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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΑΡΧΗΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ Σ.Ο.Δ.Ν.
Αποτελεί, αναμφίβολα, κοινή διαπίστωση πως μία από τις πλέον σοβαρές απειλές της σύγχρονης εποχής

είναι η ευρύτατη διάδοση των ναρκωτικών και κατ’  ακολουθία οι συνέπειές τους στην οικονομία αλλά,

πρωτίστως στη λειτουργία, τη δομή και την προοπτική κάθε οργανωμένης κοινωνίας.

Η ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση, παγκοσμίως, των μεθόδων παράνομης καλλιέργειας, παρασκευής και

διακίνησης όχι μόνον των παλαιών «γνωστών» ναρκωτικών αλλά και νέων συνεχώς αυξανόμενων σε αριθμό,

εξαρτησιογόνων ουσιών, σε συνδυασμό με την οικονομική ευρωστία, μέσω των κερδών από την εγκληματική

αυτή δραστηριότητα των εγχώριων και διεθνών κυκλωμάτων, καθιστούν το ζήτημα των ναρκωτικών πηγή

παγκόσμιας ανησυχίας, καθώς διαβρώνει τον κοινωνικό ιστό, αποσταθεροποιεί κάθε κοινωνία επηρεάζοντας

αρνητικά την αναπτυξιακή της προοπτική και καταδικάζει σε περιθωριοποίηση ή και στον βιολογικό ακόμη

αφανισμό μεγάλο αριθμό πολιτών και ιδίως νέους ανθρώπους.

Η γεωπολιτική θέση της Χώρας μας, συνακόλουθα προς την υφιστάμενη δυσμενή οικονομική συγκυρία και τις

παράνομες μεταναστευτικές ροές μέσω της Ελληνικής Επικράτειας, συνθέτουν έναν άκρως ενδιαφέροντα

νευραλγικό και εκμεταλλεύσιμο από τα διεθνή κυκλώματα διακίνησης ναρκωτικών χώρο, πρόσφορο για την

ανάπτυξη της εγκληματικής τους δραστηριότητας.

Η Ελληνική Αστυνομία,  γνωρίζοντας το πρόβλημα και εκτιμώντας τις επιπτώσεις του,  έχει εντάξει την

καταπολέμηση των ναρκωτικών στις κορυφαίες θέσεις του επιχειρησιακού της σχεδιασμού, τόσο σε

προληπτικό όσο και σε κατασταλτικό επίπεδο. Προς τούτο, πέραν της αδιάλειπτης, αυτοτελούς επιχειρησιακής

δραστηριότητας των Υπηρεσιών της,  συμμετέχει ενεργά και ουσιαστικά σ’  ένα ευρύτατο πεδίο συνεργασιών

και δράσεων,  το οποίο σε διεθνές επίπεδο εκδηλώνεται μέσω της δημιουργίας και καλλιέργειας στενών

συνεργασιών με αρμόδιες Υπηρεσίες Ευρωπαϊκών και άλλων χωρών και διεθνών οργανισμών ενώ σε εθνικό

επίπεδο αναπτύσσεται στο πλαίσιο λειτουργίας του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών (Σ.Ο.Δ.Ν.).

Η αντίληψη αυτή ταυτίζεται απόλυτα με τη βούληση της Πολιτείας για την αποτελεσματική καταπολέμηση των

σχετικών με τα ναρκωτικά εγκληματικών δραστηριοτήτων και αποτυπώνεται σαφέστατα στο Ειδικό

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα κατά των ναρκωτικών το οποίο σχεδιάστηκε στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής
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Στρατηγικής για τα ναρκωτικά και συνδυάζεται με την Αντεγκληματική Πολιτική 2010-2014 του Υπουργείου

Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη.

Με δεδομένη, λοιπόν, την κοινή πρόθεση για την καταπολέμηση των ναρκωτικών και την προστασία της

χώρας,  της κοινωνίας και ιδίως της νεολαίας από τις καταστροφικές συνέπειες της σύγχρονης μάστιγας των

ναρκωτικών, η Ελληνική Αστυνομία θα συνεχίσει τις πολύπλευρες προσπάθειές της για την επίτευξη του

στόχου αυτού, συνεργαζόμενη, βεβαίως προς τούτο και με το Σ.Ο.Δ.Ν., η συνεισφορά του οποίου στην

αντιμετώπιση του προβλήματος είναι σίγουρα εξαιρετικά σημαντική.

Στο πλαίσιο της συνεισφοράς αυτής του Σ.Ο.Δ.Ν. είναι προφανές ότι εντάσσεται και η ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ

ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΕΤΟΥΣ 2012,  όπου αποτυπώνεται ευκρινώς η κατάσταση στη χώρα μας στον τομέα της

παράνομης διακίνησης ναρκωτικών κατά το προηγούμενο έτος, η οποία αποτελεί ένα εξαιρετικά χρήσιμο

«εργαλείο» για την ορθολογική εκτίμηση του ζητήματος και την ανάλογη προσαρμογή του σχετικού

επιχειρησιακού σχεδιασμού.

            Ο ΑΡΧΗΓΟΣ
        ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ

         ΑΝΤΙΣΤΡΑΤΗΓΟΣ
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Πρόλογος Γενικού Διευθυντή Τελωνειακής Υπηρεσίας για την ετήσια
έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π.

Τα ναρκωτικά εξακολουθούν να αποτελούν ένα σύνθετο κοινωνικό πρόβλημα που επηρεάζει την ευημερία της

κοινωνίας και εκατομμύρια ανθρώπους στην ΕΕ .

Η παράνομη διακίνηση ναρκωτικών και προδρόμων ουσιών μαζί με το ξέπλυμα χρήματος και την διαφθορά

θέτουν σημαντικές απειλές στις θεμελιώδεις αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι η ανθρώπινη

αξιοπρέπεια, η ελευθερία, η δημοκρατία, η ισότητα, η αλληλεγγύη, το κράτος δικαίου και η προστασία των

ανθρώπινων δικαιωμάτων. Τα Κράτη Μέλη της ΕΕ έχουν αναπτύξει από κοινού δράσεις για αντιμετώπιση του

προβλήματος των ναρκωτικών, προκειμένου να προστατεύσουν την δημόσια υγεία και να προσφέρουν ένα

υψηλό επίπεδο ασφάλειας. Τα Κράτη Μέλη μέσω της συντονισμένης δράσης των αρχών επιβολής του

νόμου καλούνται να αντιμετωπίσουν την εγκληματικότητα που σχετίζεται με τα ναρκωτικά, να παρεμποδίσουν

την διακίνησή τους, να διαχειριστούν την εμφάνιση των νέων ψυχοδραστικών ουσιών και να μοιραστούν

βέλτιστες πρακτικές.

Ανάμεσά τους οι τελωνειακές αρχές κατέχουν πρωταρχική θέση λόγω της φύσης της αποστολή τους και της

αρμοδιότητάς τους στην προστασία και διευκόλυνση του νόμιμου και υγιούς διασυνοριακού εμπορίου. Το

2012 η Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και ΕΦΚ με την αναδιάρθρωση των υπηρεσιών της, την συνεχή εξέλιξη

του συστήματος ELENXIS και την προμήθεια τεχνολογικών μέσων εντείνει τις προσπάθειές της για την

καταπολέμηση του λαθρεμπορίου και της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών καταρτίζοντας στοχευμένους
τελωνειακούς ελέγχους που αποστέλλονται και υλοποιούνται από όλες τις τελωνειακές αρχές της χώρας.

Η ταχύτατη προσαρμογή των εγκληματικών οργανώσεων στις νέες απειλές από τους ελεγκτικούς
μηχανισμούς και η εκμετάλλευση των ευκαιριών παράνομης δραστηριοποίησής των απαιτεί την άμεση
επιχειρησιακή αντίδραση των διωκτικών μέσα από την συνεργασία, την ανάλυση και διαμοίραση
πληροφοριών και εμπειριών προκειμένου να γίνονται αποτελεσματικότερες στην επίτευξη του

μακροπρόθεσμου στόχου τους που είναι η προστασία της δημόσιας υγείας και ασφάλειας .
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Προς την επίτευξη του μακροπρόθεσμου αυτού στόχου το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών καλείται

να συνεχίσει τη λειτουργία του επιτυγχάνοντας την άμεση ανταλλαγή των πληροφοριών, τον συντονισμό των

ελεγχόμενων παραδόσεων και την αρμονική και αποτελεσματική συνεργασία των υπηρεσιών.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & ΕΦΚ
            ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΝΗΧΩΡΙΤΗΣ
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Πρόλογος Αρχηγού Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής για την
ετήσια έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π.

Τα ναρκωτικά αποτελούν μείζον πρόβλημα στην σύγχρονη εποχή, με σοβαρές επιπτώσεις στη νοσηρότητα

και την θνησιμότητα (ειδικά των νέων), αλλά και σημαντικές κοινωνικές και οικονομικές προεκτάσεις, πολλές

από τις οποίες επιτείνονται από τo ισχύον καθεστώς παρανομίας στην παραγωγή, διακίνηση και χρήση τους.

Η χρήση των ναρκωτικών έχει σημαντικά αρνητικές επιπτώσεις στο πλέον ζωτικό τμήμα του Ελληνικού

πληθυσμού, αφού προσβάλλει τους νέους.

Η διακίνηση ναρκωτικών, παραμένει ένα από τα πιo καίρια προβλήματα στην περιοχή των Βαλκανίων, αυτό

έχει σαν αποτέλεσμα η χώρα μας λόγω της γεωγραφικής της θέσης να αποτελεί σταυροδρόμι τριών ηπείρων -

Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής – να χρησιμοποιείται από τα διεθνή κυκλώματα ως διαμετακομιστικό κέντρο. Τα

περιστατικά εξάρθρωσης κυκλωμάτων διακίνησης ναρκωτικών, που χρησιμοποιούν τις βαλκανικές χώρες ως

διόδους αλλά και ως τόπους προορισμού μεγάλων ποσοτήτων αυτών των ουσιών, δεν παύουν να θέτουν

πάντα στο προσκήνιο το θέμα της αύξησης της χρήσης ναρκωτικών στα Βαλκάνια αλλά και το ζήτημα της

διακίνησης τους.

Τα τελευταία χρόνια το διεθνικό οργανωμένο έγκλημα έχει αυξηθεί δραματικά και προσαρμόζεται γρήγορα

στις νέες συνθήκες. Η αγορά των ναρκωτικών εμφανίζεται με αυξητική τάση δυναμική, καινοτόμα και γρήγορη

στο να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις με αποτέλεσμα το έργο των Διωκτικών Αρχών να καθίσταται ολοένα

και δυσκολότερο.

Το Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής με την ανάληψη πρωτοβουλίας προκειμένου

δημιουργηθούν εξειδικευμένες Υπηρεσίες (ΔΙΔΙΝΑΛ), ώστε να αντιμετωπισθεί αποτελεσματικότερα αυτή η

σύγχρονη μάστιγα ,  με τη προμήθεια-χρήση σύγχρονων τεχνολογιών αλλά και μέσων,  για τον έλεγχο των

συνόρων, ανταποκρίνεται στις προκλήσεις των καιρών. Η καταπολέμηση της παραγωγής και διακίνησης των

ναρκωτικών παραμένει στην κορυφή των στόχων του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και είναι

παράλληλα αντικείμενο έντονων συζητήσεων αλλά και δράσεων.

Το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. συμβάλλει ουσιαστικά στη στενότερη και εγκυρότερη συνεργασία μεταξύ των διωκτικών

αρχών των κρατών-μελών της Ε.Ε, η έγκαιρη πληροφόρηση πλέον διέπει το σύνολο των εμπλεκομένων
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διωκτικών αρχών. Επιπρόσθετα υπάρχει ξεκάθαρη άποψη για το ποιες είναι οι προτεραιότητες για δράση και

προωθείται με αποφασιστικότητα η συνεργασία στη συλλογή και ανάλυση των πληροφοριών και ορθών

πρακτικών, μεταξύ όχι μόνο των ημεδαπών διωκτικών αρχών αλλά και των αλλοδαπών, ώστε να

απαλειφθούν οποιαδήποτε εμπόδια προκειμένου επιτευχθούν οι επιδιωκόμενοι στόχοι.

Από την εθνική και ευρωπαϊκή εμπειρία αποφαίνεται ότι η ανταλλαγή των επίκαιρων και επιχειρησιακά

αξιοποιήσιμων πληροφοριών μέσα από τους διαθέσιμους διαύλους διεθνούς συνεργασίας έχει αυξήσει

κατακόρυφα την αποτελεσματικότητα του Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ και μας έχει παράσχει τη δυνατότητα να

αντιμετωπίζουμε με επιτυχία τη διακίνηση ναρκωτικών η οποία τις περισσότερες φορές έχει το χαρακτήρα του

οργανωμένου εγκλήματος.-

Ο ΑΡΧΗΓΟΣ

      ΔΗΜ. Π. ΜΠΑΝΤΙΑΣ
     ΑΝΤΙΝΑΥΑΡΧΟΣ Λ.Σ
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Προλόγηση Ειδικού Γραμματέα Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος

Τα ναρκωτικά συνιστούν αναμφίβολα μία από τις σοβαρότερες σύγχρονες απειλές για την ανθρωπότητα και

ιδιαίτερα για την νεολαία. Η διάδοσή τους, αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες απειλές του σύγχρονου κόσμου

και αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόμενο με ιδιαίτερα σημαντικές επιπτώσεις στην οικονομία, τη δημόσια υγεία

και την κοινωνική ευημερία.

Το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (Σ.Δ.Ο.Ε.), στις  αρμοδιότητες του οποίου, περιλαμβάνεται  η

πρόληψη, δίωξη και καταπολέμηση  της παράνομης διακίνησης των ναρκωτικών, αναγνωρίζοντας το μέγεθος

του προβλήματος, εκτός του προγραμματισμού σε ετήσια βάση των ελέγχων που θα πραγματοποιήσει

συμβάλλοντας με όλα τα μέσα που διαθέτει στον αγώνα κατά των ναρκωτικών,  ως διωκτική υπηρεσία

ευρίσκεται ανά πάσα στιγμή σε εγρήγορση για την αντιμετώπιση του φαινομένου και την αξιοποίηση κάθε

πληροφορίας που περιέρχεται σε γνώση της και που απορρέει από την συνεργασία της με τις συναρμόδιες

αρχές, με σημαντική συμβολή και εντυπωσιακά αποτελέσματα.

Το Σ.Δ.Ο.Ε. συνεργάζεται άριστα με τις λοιπές συναρμόδιες ελληνικές και ξένες αρχές (Ελληνική Αστυνομία,

Λιμενική Υπηρεσία, Τελωνειακή Υπηρεσία, INTERPOL, EUROPOL,DIA), γεγονός που οφείλεται κυρίως στο

συντονιστικό ρόλο του Σ.Ο.Δ.Ν

Η συμβολή του Σ.Ο.Δ.Ν.,  με την λειτουργία  σημείων επαφής στις πλέον νευραλγικές περιοχές της Χώρας

μας αλλά και σε διεθνές επίπεδο στους τομείς ανταλλαγής πληροφοριών και της διακρατικής συνεργασίας,

έχει αυξήσει την αποτελεσματικότητά μας και μας έχει δώσει τη δυνατότητα να αντιμετωπίζουμε με επιτυχία

τη διακίνηση ναρκωτικών, η οποία τις περισσότερες φορές έχει τα χαρακτηριστικά οργανωμένου εγκλήματος.

Ο πόλεμος  κατά  των ναρκωτικών απαιτεί την συστράτευση όλων μας.  Για την αντιμετώπισή του

προβλήματος απαιτείται η συνεργασία όλων των εμπλεκομένων με το θέμα φορέων στα πλαίσια μιας

ολοκληρωμένης  «Εθνικής Στρατηγικής».Μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν. Μόνο  με τη σκληρή  και συστηματική

δουλειά  των εμπλεκομένων φορέων,  θα μπορέσουμε όλοι μαζί,  να καταπολεμήσουμε την μάστιγα των

ναρκωτικών.

         Ο Ειδικός Γραμματέας Σ.Δ.Ο.Ε.
Στυλιανός Στασινόπουλος
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Κεφάλαιο Α΄
Εισαγωγή

Η ετήσια έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. αποτελεί σημείο αναφοράς για τις Ελληνικές διωκτικές αρχές, στην
προσπάθειά τους να καταπολεμήσουν από κοινού το πρόβλημα των ναρκωτικών. Περιλαμβάνει πλήθος
στοιχείων που αφορούν την επίπονη και καθημερινή προσπάθεια των στελεχών της Ελληνικής Αστυνομίας,
της Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής και του Σώματος Δίωξης
Οικονομικού Εγκλήματος να περιορίσουν την είσοδο στη χώρα μας αλλά και στην κοινωνία μας των πάσης
φύσεως ναρκωτικών ουσιών.

Με την ενδελεχή παρουσίαση των στοιχείων κατ’ έτος, η έκθεση αυτή αποτελεί εργαλείο στα χέρια
οποιουδήποτε επιθυμεί να ασχοληθεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο με το πρόβλημα των ναρκωτικών αλλά και με
την αποτελεσματικότητα των διωκτικών αρχών.

Για τις δραστηριότητες των αρχών, τις σχετικές με τα ναρκωτικά, ιδιαίτερα χρήσιμα είναι τα συγκριτικά
στοιχεία. Στοιχεία τα οποία καταδεικνύουν και το μέγεθος της αποτελεσματικότητας των Υπηρεσιών οι οποίες
εμπλέκονται στη δίωξη των ναρκωτικών. Παράλληλα, η ενημέρωση που παρέχεται -όχι μόνον στους Έλληνες
αλλά και στους ειδικούς από όλο τον κόσμο- με πληροφορίες εθνικού και διεθνούς ενδιαφέροντος που
προσφέρονται στο πλαίσιο της εθνικής και διεθνούς συνεργασίας, βοηθά τον ενδιαφερόμενο να κατανοήσει
το μέγεθος του προβλήματος στην ελληνική πραγματικότητα, σε συνδυασμό πάντα με τα τεκταινόμενα στη
διεθνή κοινωνία.

Η έκθεση πραγματεύεται τον τομέα της προσφοράς των ναρκωτικών, τόσο συνοπτικά - μέσα από την γενική
κατάσταση σε εθνικό και διεθνές επίπεδο - όσο και αναλυτικά - μέσα από τις δραστηριότητες των διωκτικών
αρχών ανά ναρκωτική ουσία -  παρέχοντας στατιστικά στοιχεία και συμπεράσματα από την μελέτη και
ανάλυση των στοιχείων αυτών. Στην έκθεση περιγράφονται, επίσης, συγκεκριμένες υποθέσεις κατάσχεσης
ναρκωτικών, επισημαίνονται οι νέες τάσεις και απειλές στο πρόβλημα των ναρκωτικών και παρέχεται
αναλυτική παρουσίαση τόσο των θεμάτων αυτών όσο και αυτών που εκτιμώνται ότι έχουν μόνιμο και υψηλό
ενδιαφέρον.
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Α.1. Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών - Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.)

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. δημιουργήθηκε το 1990 (με το Π.Δ. 139/89), με έδρα το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη. Τα μέλη και οι αναπληρωτές τους, προερχόμενοι από τις αρμόδιες Διωκτικές Αρχές1 -
Ελληνική Αστυνομία, Τελωνειακή Υπηρεσία, Λιμενικό Σώμα -Ελληνική Ακτοφυλακή και Σώμα Δίωξης
Οικονομικού Εγκλήματος- ορίζονται από τους συναρμόδιους Υπουργούς (Δημόσιας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη, Οικονομικών και Ναυτιλίας και Αιγαίου) με  διετή θητεία. Πρόεδρος είναι ο εκπρόσωπος της
ΕΛ.ΑΣ.

Άξονας των ενεργειών του είναι η δημιουργία στενότερης συνεργασίας μεταξύ των Διωκτικών Αρχών για την
έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση, προκειμένου αντιμετωπισθεί αποτελεσματικότερα το πρόβλημα των
ναρκωτικών.

Τα Μέλη του συνέρχονται:

· Τακτικά, τουλάχιστον μία φορά το μήνα και

· Έκτακτα,  σε κάθε περίπτωση που κρίνεται αναγκαίο από μία εκ των συναρμόδιων Υπηρεσιών για τη
συζήτηση θεμάτων επείγουσας φύσης.

Με το Π.Δ. 126/90, το Σ.Ο.Δ.Ν. ορίστηκε, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να λειτουργεί και ως
Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Ε.Μ.Π.) για τα ναρκωτικά. Η ρύθμιση αυτή ήταν αποτέλεσμα εναρμόνισης
της χώρας μας με τις οδηγίες της Ε.Ε. για ίδρυση τέτοιων μονάδων σε όλα τα Κράτη- Μέλη, με απώτερο
σκοπό την ενιαία αντιμετώπιση του προβλήματος και τη διασφάλιση καλύτερου συστήματος ανταλλαγής και
αξιοποίησης πληροφοριών. Ο Ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 103 Α΄) «Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.)» στο
άρθρο 41 παρ. 2 και 3 περιλαμβάνει ρυθμιστικές διατάξεις για αρμοδιότητες του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π..

Στην έδρα του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. λειτουργεί Ειδική Μικτή Γραμματεία, στελεχωμένη από εκπροσώπους όλων
των συναρμοδίων Υπηρεσιών (Ελληνική Αστυνομία, Τελωνειακή Υπηρεσία, Λιμενικό Σώμα - Ελληνική
Ακτοφυλακή και Σ.Δ.Ο.Ε.) που έχει ως κύριο καθήκον την διεκπεραίωση των υποθέσεών του και την τήρηση
των στοιχείων που αφορούν την αποστολή και τη λειτουργία του.
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Οι αρμοδιότητες του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. είναι:

· Η αξιοποίηση και ανταλλαγή πληροφοριών και στοιχείων μεταξύ των Υπηρεσιών, που έχουν σχέση με
συγκεκριμένες περιπτώσεις δίωξης ναρκωτικών, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.

· Η ανάπτυξη του πνεύματος συνεργασίας μεταξύ των συναρμόδιων Υπηρεσιών, για την καλύτερη
αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών.

· Ο συντονισμός της δράσης των εμπλεκομένων Υπηρεσιών σε υποθέσεις πολλαπλής αρμοδιότητας ή με
διεθνείς προεκτάσεις, για την επίλυση των οποίων απαιτείται ειδικός χειρισμός και άμεση συνεργασία αυτών
των Υπηρεσιών.

· Η επίλυση τυχόν αναφυομένων διαφορών, αναφορικά με τη λειτουργία και τη δράση των συναρμόδιων
Υπηρεσιών.

· Η παροχή άμεσης συνδρομής, κατά λόγο αρμοδιότητας, στα στάδια της έρευνας και προανάκρισης και η
διάθεση, στην επιληφθείσα Αρχή, κάθε δυνατού μέσου ή στοιχείου ικανού να διευκολύνει την εξιχνίαση της
υποθέσεως.

· Η αμοιβαία ενημέρωση των συναρμόδιων Υπηρεσιών για τις μεθόδους ή τους τρόπους δράσης των
εμπόρων ναρκωτικών, προς διευκόλυνση της αποτελεσματικότερης πρόληψης και καταστολής των
αδικημάτων των ναρκωτικών.

· Επίσης, σύμφωνα με το Ν. 2331/95 (άρθρο 15) που αντικατέστησε το Ν. 2145/93 (άρθρο 38 παρ. 1), το
Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών έχει τον έλεγχο και την ευθύνη των πραγματοποιούμενων
ελεγχόμενων μεταφορών ναρκωτικών, καθ’ όλη τη διαδρομή τους, από την είσοδο μέχρι την έξοδο των
ναρκωτικών από τη χώρα.

1 Σύμφωνα με το άρθρο του Ν.1729/87, το άρθρο 33 παρ.2 του Ν.2648/98 καθώς και ο Ν.3296/04
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Ο Πρόεδρος του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. συμμετέχει στο Δ.Σ. του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ),
στον οποίο έχει ανατεθεί η ευθύνη για τον σχεδιασμό, την προώθηση, το διυπουργικό συντονισμό και την
εφαρμογή της Εθνικής πολιτικής, σχετικά με την Πρωτοβάθμια, τη Δευτεροβάθμια και την Τριτοβάθμια
Πρόληψη κατά των ναρκωτικών (Ν. 4139/2013 «Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις»,
ΦΕΚ 74 Τεύχος Α΄, 20-03-2013, αρ. 52).

Το Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. με μία σειρά δράσεων, φιλοδοξεί να συνεισφέρει και να βοηθήσει, από τη δική του
πλευρά, τις Διωκτικές Αρχές της χώρας να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικότερα μία από τις πιο σημαντικές
προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης «την οργανωμένη διακίνηση των ναρκωτικών». Οι δράσεις αυτές
επικεντρώνονται κυρίως στη διεύρυνση και ενίσχυση της εθνικής και διεθνούς συνεργασίας και στον
συντονισμό των ενεργειών τους.
Συγκεκριμένα:

Ι. Διενέργεια ελεγχόμενων παραδόσεων

H τεχνική της ελεγχόμενης παράδοσης έχει σαν στόχο, σε περίπτωση παράνομης μεταφοράς ναρκωτικών ή
ψυχοτρόπων ουσιών, να αναστείλει τη σύλληψη των «δραστών» ή την κατάσχεση των ναρκωτικών,
προκειμένου μετά από έρευνα να εντοπισθούν και να συλληφθούν οι τελικοί υπεύθυνοι για την διακίνηση. Η
διαδρομή που ακολουθεί το παράνομο εμπόρευμα στην περίπτωση αυτή είναι ανά πάσα στιγμή γνωστή και
οι παραλήπτες, οι οποίοι σε διαφορετική περίπτωση, θα μπορούσαν ίσως να παραμείνουν άγνωστοι και να
αποφύγουν τις ποινικές κυρώσεις, συλλαμβάνονται.

Η αναβολή της σύλληψης των «διακινητών» και της κατάσχεσης των ναρκωτικών (Π.Κ. 20), αιτιολογείται από
τη δυνατότητα που παρέχεται στις Αρχές Επιβολής του Νόμου για την αποτελεσματικότερη δίωξη και την
ευρύτερη εξάρθρωση των κυκλωμάτων διακίνησης ναρκωτικών.

Το δικαίωμα του Συντονιστή μιας επιχείρησης ελεγχόμενης παράδοσης να απαιτήσει, λόγω της καθ’ ύλην
αρμοδιότητας της Υπηρεσίας του, την συνδρομή των λοιπών Διωκτικών Αρχών της Χώρας, παρέχει το
πλεονέκτημα συντονισμένης επέμβασης και πραγματοποίησης κάθετου ελέγχου, που αποτελούν καίρια
πλήγματα κατά των εμπόρων ναρκωτικών.
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Με δεδομένο ότι η καταστολή παραμένει η βασική συνισταμένη των συνολικών προσπαθειών της Πολιτείας
για την αντιμετώπιση της εμπορίας και διακίνησης των ναρκωτικών, η ελεγχόμενη μεταφορά καθίσταται ένα
χρήσιμο επιμέρους εργαλείο προς την κατεύθυνση αυτή.

Σύμφωνα με το Άρθρο 11 της Σύμβασης της Βιέννης 1988 «Καταπολέμηση της Παράνομης Διακίνησης
και Ψυχοτρόπων Ουσιών» (Ν. 1990/1991):

«Ελεγχόμενη παράδοση» είναι η τεχνική σύμφωνα με την οποία επιτρέπεται η μεταφορά παρανόμων ή
ύποπτων αποστολών εμπορευμάτων, ναρκωτικών φαρμάκων, ψυχοτρόπων ουσιών, ουσιών που
αναφέρονται στον Πίνακα Ι και τον Πίνακα ΙΙ που είναι προσαρτημένοι στην Σύμβαση Ηνωμένων Εθνών κατά
της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών (Βιέννη 20-12-1988) ή
υποκατάστατων ουσιών τους, δια ή μέσα στην περιοχή μιας ή περισσοτέρων χωρών, εν γνώσει και υπό την
επίβλεψη των αρμόδιων αρχών τους, με σκοπό την εξακρίβωση της ταυτότητας προσώπων αναμεμειγμένων
στη διάπραξη εγκλημάτων που θεσπίστηκαν σύμφωνα με το άρθρο 3 της παρ. 1 της προαναφερομένης
Σύμβασης.

Η διαδικασία, ο συντονισμός και ο έλεγχος για την εφαρμογή της τεχνικής της ελεγχόμενης παράδοσης έχει
ανατεθεί, στη χώρα μας, στις κεντρικές Αρχές με πανελλαδική αρμοδιότητα (Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π., Εισαγγελέα
Εφετών Αθηνών) προκειμένου να απλοποιείται και να διευκολύνεται η σχετική διαδικασία.

Η τεχνική της ελεγχόμενης παράδοσης θεωρείται ευρέως ως ένα αποτελεσματικό μέσο στο πλαίσιο της
καταπολέμησης του λαθρεμπορίου ναρκωτικών. Αποσκοπεί στην αναβολή της σύλληψης των διακινητών ή
της κατάσχεσης των ναρκωτικών, με στόχο τον εντοπισμό του συστήματος διακίνησης μεγάλων ποσοτήτων
ναρκωτικών και την εξουδετέρωση των μεγάλων κυκλωμάτων εμπορίας αυτών, όπως επίσης και την
κατάσχεση επιπλέον ποσοτήτων που τυχόν ανευρεθούν, τα οποία υπό άλλες συνθήκες θα ήταν σχεδόν
αδύνατο να επιτευχθούν.

Νομοθετικό πλαίσιο

Άρθρο 11 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης
Ναρκωτικών και Ψυχοτρόπων ουσιών (Βιέννη 1988).
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(Ν. 1990/91) «Περί Κύρωσης της Σύμβασης των Η.Ε κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων
και ψυχοτρόπων ουσιών» (άρθρα 1 και 11), Φ.Ε.Κ. 193 Α / 16-12-1991 (Ν. 2331/95) άρθρο 15 «Πρόληψη και
καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και άλλες ποινικές διατάξεις», που
αντικατέστησε το άρθρο 38 παρ. 1 του Ν. 2145/93 «Περί ρυθμίσεως θεμάτων εκτελέσεως ποινών,
επιταχύνσεων και εκσυγχρονισμού των διαδικασιών απονομής της δικαιοσύνης και άλλων θεμάτων».

Με σκοπό να βοηθήσει τις εμπλεκόμενες Διωκτικές Αρχές και να βελτιώσει τη μεταξύ τους συνεργασία σε ότι
αφορά τη χρησιμοποίηση της τεχνικής της «ελεγχόμενης παράδοσης» ναρκωτικών ουσιών σε εθνικό και
διακρατικό επίπεδο, το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. έχει εκδώσει «Εγχειρίδιο ΣΟΔΝ-ΕΜΠ - Σχετικά με τις ελεγχόμενες
παραδόσεις ναρκωτικών ουσιών», το οποίο και έχει αποσταλεί στις Διωκτικές Αρχές της Χώρας, διαμέσου
των προϊστάμενών τους Υπηρεσιών.

Στο εγχειρίδιο αυτό αποσαφηνίζονται αρμοδιότητες και πρακτικές. Περιγράφεται το εθνικό νομοθετικό
πλαίσιο, οι συνήθεις και ειδικές απαιτήσεις της Χώρας μας, η διαδικασία που ακολουθείται για την
πραγματοποίησή τους και παρέχονται οδηγίες μέσω ενός μνημονίου ενεργειών για τον Συντονιστή και τους
Εκπροσώπους των λοιπών συνεργαζομένων Υπηρεσιών.

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. έχει τον έλεγχο και την ευθύνη για την πραγματοποίηση των ελεγχομένων
παραδόσεων, καθ’ όλη τη διάρκειά τους (από την είσοδο μέχρι και την έξοδο) είτε αυτές
πραγματοποιούνται στο εσωτερικό της Χώρας, είτε μέσω της Χώρας μας στο εξωτερικό.

II. O ρόλος του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. στη διεθνή συνεργασία

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π., ως συνδετικός κρίκος των τεσσάρων Διωκτικών αρχών, συμβάλλει στην ενδυνάμωση της
διεθνούς συνεργασίας, με την άμεση ανταπόκριση της χώρας μας στα αιτήματα των αλλοδαπών αρχών -που
του διαβιβάζονται είτε μέσω των επίσημων διεθνών καναλιών είτε απευθείας- στην ενίσχυση της ροής
πληροφοριών, στη διάδοση βέλτιστων πρακτικών καταπολέμησης αναφορικά με τη διεθνή διακίνηση
ναρκωτικών ουσιών και την πραγματοποίηση διεθνών επιχειρήσεων με τη τεχνική της ελεγχόμενης
παράδοσης.

Επιπλέον, το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. συμβάλλει στην υπηρεσιακή ενημέρωση και «επιχειρησιακή δραστηριότητα»
των τεσσάρων Διωκτικών Αρχών, διοχετεύοντας προς εκείνες πληροφορίες αναφορικά με τον τρόπο δράσης
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και το εξειδικευμένο modus operandi που ακολουθείται στην αλλοδαπή, κατόπιν προσεκτικής μελέτης και
αξιολόγησης,  έτσι ώστε οι Εθνικές Αρχές της χώρας να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται άμεσα στην
καταπολέμηση των νέων εγκληματικών μεθόδων και τεχνικών που αναπτύσσονται σε παγκόσμιο επίπεδο.

ΙΙΙ. Σημεία Επαφής Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π.

Οι κατευθυντήριες οδηγίες του Σχεδίου Δράσης της Ε.Ε. κατά των ναρκωτικών 2000-2004 σ’ όλα τα Κράτη-
Μέλη οδήγησαν στη συγκρότηση κοινών διωκτικών ομάδων μεταξύ των Αρχών Εφαρμογής του Νόμου, με
ειδική αρμοδιότητα διερεύνησης της διακίνησης ναρκωτικών εντός του εδάφους τους.

Τα μέλη του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. αποφάσισαν ομόφωνα τη σύσταση σημείων επαφής του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. σε 14
νευραλγικά γεωγραφικά σημεία της χώρας σε 13 διοικητικές περιφέρειες με εξαίρεση την περιφέρεια Νοτίου
Αιγαίου όπου συστήθηκαν δύο σημεία επαφής λαμβάνοντας υπόψη τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητές της.

Τα 14 νευραλγικά σημεία της χώρας που αξιολογήθηκαν να λειτουργήσουν ως σημεία επαφής είναι:

· Αθήνα - Περιφέρεια Αττικής

· Αλεξανδρούπολη - Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

· Βόλος - Περιφέρεια Θεσσαλίας

· Ηγουμενίτσα - Περιφέρεια Ηπείρου

· Ηράκλειο - Περιφέρεια Κρήτης

· Θεσσαλονίκη - Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας

· Καλαμάτα - Περιφέρεια Πελοποννήσου

· Κέρκυρα - Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων

· Κοζάνη - Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας

· Μυτιλήνη - Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου

· Πάτρα - Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας

· Ρόδος - Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου

· Σύρος - Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου

· Χαλκίδα - Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας
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Οι αρμοδιότητές τους συνίστανται:

· Στην ανταλλαγή και αμοιβαία κοινοποίηση πληροφοριών.

· Στην ανταλλαγή στοιχείων για τις μεθόδους των λαθρεμπόρων ναρκωτικών.

· Στην ανταλλαγή πληροφοριών για την εφαρμογή τεχνικών ανάλυσης κινδύνου.

· Στη μέριμνα για την ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων με στόχο τη βελτιστοποίηση της υπηρεσιακής
απόδοσης.

· Στη μέριμνα για την έκδοση κοινών δελτίων τύπου και

· Στη συγκρότηση σε συνεργασία με το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. και τις Κεντρικές Υπηρεσίες των συναρμόδιων
Υπουργείων, ειδικών κοινών ad hoc ομάδων (Ελληνικής Αστυνομίας - Τελωνείων - Λιμενικού Σώματος -
Ελληνική Ακτοφυλακή - Σ.Δ.Ο.Ε.) για την συλλογή στοιχείων, την αστυνομική έρευνα και δράση.

Οι ορισθέντες εκπρόσωποι από κάθε συναρμόδια Υπηρεσία Δίωξης έχουν την ευθύνη και την πρωτοβουλία
συναντήσεων - συσκέψεων που πραγματοποιούνται μία φορά το εξάμηνο ή ad hoc όποτε τούτο απαιτείται
στην έδρα τους εκ περιτροπής σύμφωνα με την αρχαιότητα του κάθε Σώματος - Υπηρεσίας. Τα αποτελέσματα
της κάθε σύσκεψης με την μορφή αναφοράς υποβάλλονται στις κεντρικές τους Υπηρεσίες με ταυτόχρονη
κοινοποίηση στο Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π..

Η λειτουργία τους κρίνεται επιτυχής καθώς παρουσίασαν ικανοποιητική κοινή δράση και συνεργασία αλλά
και ταχύτητα εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα σημαντικές επιτυχίες στον τομέα
της καταπολέμησης της διακίνησης και εμπορίας ναρκωτικών ουσιών και τη θετική έκβαση των
πραγματοποιηθησών ελεγχόμενων μεταφορών από και προς τη χώρα μας.
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Α.2. Οργανόγραμμα Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π.

Α.3. Πρόεδρος, Τακτικά και Αναπληρωματικά Μέλη του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ:

Αθανασία ΦΟΥΝΤΑ, Ταξίαρχος, Διευθύντρια της Δ/νσης Δημόσιας Ασφάλειας, Αρχηγείου Ελληνικής
Αστυνομίας, Πρόεδρος.
ΚΟΥΜΠΟΥΛΑΣ Παναγιώτης, Αστυνομικός Διευθυντής, Τμηματάρχης του Τμήματος Ανάλυσης και
Αντιμετώπισης του Εγκλήματος της Δ/νσης Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας,
Αναπληρωτής Πρόεδρος.
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Αικατερίνη ΦΙΟΛΙΤΑΚΗ, ΠΕ/Β΄ Τελωνειακός, Προϊσταμένη της 33ης Δ/νσης Ελέγχου Τελωνείων, ως Τακτικό
μέλος
Αγγελική ΜΑΤΣΟΥΚΑ, ΠΕ/Β΄ Τελωνειακός, Προϊσταμένη του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών & Όπλων της
33ης Δ/νσης Ελέγχου Τελωνείων ως Αναπληρωματικό μέλος.

Πλοίαρχος Λ.Σ. ΝΤΟΥΝΗΣ Αθανάσιος, Διευθυντής της Δ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών & Λαθρεμπορίου του
Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής, Τακτικό μέλος.
Αντιπλοίαρχος Λ.Σ. ΣΜΑΡΙΑΝΑΚΗΣ Εμμανουήλ, Τμηματάρχης Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών του
Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής, Αναπληρωματικό μέλος.

ΧΑΛΑΡΗΣ Αντώνιος, Προϊστάμενος του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών & Όπλων της Διεύθυνσης
Συντονισμού Ελέγχων της Κ. Υ. του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος, Τακτικό μέλος.
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Γεώργιος, Προϊστάμενος του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών & Όπλων του Σώματος
Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος της Π.Δ. Αττικής, Αναπληρωματικό μέλος.

Α.4. Εθνική Νομοθεσία για τα Ναρκωτικά.

Η διάδοση των ναρκωτικών, φαινόμενο με εθνικές και με παγκόσμιες διαστάσεις, συνεχίζει να πλήττει τη
σύγχρονη κοινωνία. Παγκοσμίως ο αριθμός όσων καταχρώνται ναρκωτικά υπερβαίνει τα 20.000.000
ανθρώπων2.

Είναι σαφές ότι οι δυσμενείς συνέπειες του συγκεκριμένου φαινομένου κατατάσσονται σε δυο μεγάλες
κατηγορίες. Από τη μια πλευρά πλήττουν την υγεία, φθάνοντας στην χειρότερη περίπτωση στην πρόκληση
θανάτων. Από την άλλη συναντώνται κοινωνικοψυχολογικές συνέπειες, με μεγαλύτερη την ανάπτυξη
εγκληματικότητας. Ο κοινωνικός αποκλεισμός των εξαρτημένων, η δυστυχία των οικογενειών, η υπερφόρτωση
των φυλακών και η προσφορά γόνιμου υπεδάφους στο οργανωμένο έγκλημα συνιστούν τις ιδιαίτερες όψεις
του γενικού φαινομένου.

2 βλ. United Nations Office of Drugs and Crime, Principles of Drug Dependence Treatment, N. York 2009
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Στη χώρα μας πρώτο θεμέλιο της ισχύουσας σχετικής νομοθεσίας αποτέλεσε ο Ν. 1729/   07-08-1987 (ΦΕΚ
144 Α΄) «Καταπολέμηση της διάδοσης των ναρκωτικών, προστασία των νέων και άλλες διατάξεις», ο οποίος
εισήγαγε χρήσιμες διακρίσεις στην ποινική μεταχείριση και ίδρυσε τον πρώτο πανελλήνιο οργανισμό
απεξάρτησης, το ΚΕΘΕΑ.

Έκτοτε οι νομοθετικές επεμβάσεις ήταν πολύ συχνές. Η πρώτη έλαβε χώρα με τον Ν. 1738/ 20-11-1987 (ΦΕΚ
200 Α΄) «Σύσταση Συμβουλίου Πρόληψης της Εγκληματικότητας, τροποποίηση των διατάξεων του Ποινικού
Κώδικα, των Κωδίκων Ποινικής και Πολιτικής Δικονομίας και άλλες διατάξεις» δύο μόλις μήνες μετά την
ψήφιση του βασικού νομοθετήματος, ενώ η τελευταία με τον Ν. 3811/18-12-2009 (ΦΕΚ 231 Α΄) «Αποζημίωση
των θυμάτων εγκλημάτων βίας από πρόθεση (εναρμόνιση της ελληνικής νομοθεσίας με την Οδηγία
2004/80/ΕΚ του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 29ης Απριλίου 2004) και άλλες διατάξεις», είναι
πρόσφατη και ήδη αισθητή στη δικαστηριακή πράξη. Ανάμεσα σε όσες μεσολάβησαν οπωσδήποτε ξεχωρίζει
ο Ν. 2161/01-01-1993 (ΦΕΚ 119 Α΄), «Τροποποίηση Και Συμπλήρωση των Διατάξεων του Ν. 1729/ 1987
"Καταπολέμηση της διάδοσης των ναρκωτικών, Προστασία των νέων και άλλες διατάξεις», όπου μεταξύ
άλλων περιλαμβάνονται η ίδρυση του ΟΚΑΝΑ και η παροχή υποκαταστάτων στους εξαρτημένους από
ναρκωτικά. Επίσης ο Ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 103 Α΄) «Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.)», που
συμπεριλαμβάνει την κωδικοποίηση όλης της νομοθεσίας της σχετικής με τα ναρκωτικά από την εισαγωγή του
Ν. 1729 του 1987 μέχρι και τον Μάρτιο του 2013. Με τον νόμο αυτό ρυθμίζεται η ύλη με μεγαλύτερη
συστηματικότητα, τάξη και καθαρότητα, έτσι ώστε ο εφαρμοστής του νόμου να έχει άμεση εποπτεία της
διάσπαρτης -παλαιότερα- νομοθεσίας.

Αξιοσημείωτη διεθνή εξέλιξη στο θεσμικό πεδίο κατά τα τελευταία έτη συνιστά η έκδοση της Απόφασης -
πλαίσιο του Συμβουλίου της 25ης Οκτωβρίου 2004 (2004/757/ΔΕΥ) για τη θέσπιση ελάχιστων διατάξεων
σχετικά με τα στοιχεία της αντικειμενικής υπόστασης των εγκλημάτων και με τις ποινές που ισχύουν στον
τομέα της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών.

Ορισμένες από τις διατάξεις της συγκεκριμένης απόφασης ήδη οδήγησαν σε επιμέρους προσαρμογές της
ελληνικής ποινικής νομοθεσίας με την καθιέρωση ποινικών κυρώσεων πραγματικά αποτελεσματικών,
ανάλογων και αποτρεπτικών που υλοποιείται με τον Ν. 3727/ 18-12-2008 (ΦΕΚ 257 Α΄), «Κύρωση και
εφαρμογή της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την προστασία των παιδιών κατά της
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γενετήσιας εκμετάλλευσης και κακοποίησης, μέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και την
αποσυμφόρηση των καταστημάτων κράτησης και άλλες διατάξεις».

Εν τω μεταξύ, οι πραγματικές εξελίξεις στο διεθνή και στον εγχώριο ορίζοντα κατά την τελευταία τριακονταετία
υπερακόντισαν ποσοτικά και ποιοτικά τις προβλέψεις του νομοθέτη. Σημειώνουμε τα κυριότερα ευρήματα:

· Η ανάπτυξη των διακρατικών σχέσεων, της τεχνολογίας και των επικοινωνιών ενίσχυσε τις δυνατότητες και
δραστηριότητες του οργανωμένου εγκλήματος.

· Ορισμένες ναρκωτικές ουσίες συνδέθηκαν με την ψυχαγωγία των νέων, πράγμα που συντέλεσε σε
ευρύτερη διάδοσή τους.

· Η στήριξη της προληπτικής πολιτικής ιδίως στην καταπολέμηση της προσφοράς, δηλαδή του εμπορίου,
διέψευσε τις προσδοκίες. Προέκυψε ότι μόνο ο συνδυασμός πολιτικών κατά της προσφοράς και κατά της
ζήτησης ναρκωτικών, κι όχι μονομερώς η επιβάρυνση των ποινών, εμφανίζει αποτελεσματικότητα.

Με βάση τα παραπάνω,  η μεταρρύθμιση του Κώδικα Νόμων για τα Ναρκωτικά είναι πλέον αναγκαία και
πραγματοποιήθηκε με το Ν. 4139/20-03-2013 (ΦΕΚ 74 Α΄), «Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και
άλλες διατάξεις».

Σκοπός του νέου νόμου είναι η αυστηρότερη καταστολή των βαρύτερων και οργανωμένων μορφών
διακίνησης, με προσεκτικό διαχωρισμό τους από τις ελαφρότερες και γενικότερα η διάκριση και διαβάθμιση
των σχετικών εγκλημάτων, ώστε να αποφεύγονται οι δυσανάλογα βαριές ή ευνοϊκές μεταχειρίσεις.
Επιπρόσθετα, διατηρείται η ποινικοποίηση τόσο της χρήσης ναρκωτικών ουσιών όσο και των
υποστηρικτικών αυτής πράξεων (κατοχή και με οποιονδήποτε τρόπο προμήθεια προς ίδια χρήση), ενώ
παράλληλα προκρίνεται ως καταλληλότερη η ουσιαστική εφαρμογή μέτρων απεξάρτησης (σωματικής και
ψυχολογικής) αντί του εγκλεισμού στις κοινές συνθήκες φυλάκισης. Ταυτόχρονα, με τον παρόντα νόμο,
επιχειρείται η συστηματοποίηση των ρυθμίσεων που αφορούν τα όργανα σχεδιασμού, απόφασης και
εποπτείας εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα ναρκωτικά και των συναφών προγραμμάτων.

Περαιτέρω, ο παρών νόμος επιφέρει ορισμένες τροποποιήσεις αναφορικά με τη διαδικασία της
προανάκρισης, τα καθήκοντα των αρμόδιων για τη δίωξη ναρκωτικών ελεγκτικών οργάνων, τη δήμευση και
κατάσχεση των ναρκωτικών ουσιών και συναφών αντικειμένων, τη διάθεσή τους για εκπαιδευτικούς σκοπούς
και τέλος τη διάθεση των εσόδων από τις επιβληθείσες χρηματικές ποινές. Ειδικότερα:
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Άρθρο 28: Στο άρθρο 28 προβλέπεται η συγκαλυμμένη δράση των ελεγκτικών οργάνων της διοίκησης, για
την εκ των έσω παρακολούθηση της εγκληματικής δράσης, σε σοβαρές περιπτώσεις διακίνησης ναρκωτικών,
με απώτερο σκοπό την απόκτηση αποδεικτικών στοιχείων. Ειδικότερα, διευκρινίζεται και διευρύνεται το
φάσμα των ιδιοτήτων υπό τις οποίες δύνανται να δρουν τόσο τα ελεγκτικά όργανα όσο και οι ιδιώτες,
ταυτόχρονα όμως τίθεται ο περιορισμός της παράλειψης ενεργειών ικανών να δημιουργήσουν ή να επιτείνουν
κινδύνους για τρίτα πρόσωπα. Επίσης, στη δεύτερη παράγραφο του άρθρου προβλέπεται η δυνατότητα των
δρώντων να ενεργούν με διαφορετικά στοιχεία ταυτότητας, με σκοπό τη διευκόλυνση της αποστολής τους και
την προστασία τους. Παράλληλα, στην τρίτη παράγραφο του άρθρου εισάγεται η δυνατότητα της εκτός
κατοικίας καταγραφής δραστηριότητας ή άλλων γεγονότων με συσκευές ήχου ή εικόνας ή με άλλα ειδικά
τεχνικά μέσα, προκειμένου να χρησιμοποιηθούν ως αποδεικτικό στοιχείο ενώπιον οποιασδήποτε δικαστικής
ή δημόσιας αρχής. Η συγκαλυμμένη δράση των ελεγκτικών οργάνων και των ιδιωτών που δρουν αναλόγως,
τελεί υπό την έγκριση των αρμόδιων Δικαστικών και Εισαγγελικών Αρχών και όλες οι σχετικές ενέργειες
οφείλουν να γίνονται σύμφωνα με τη διαδικασία που περιγράφεται στο άρθρο 253Α του Κώδικα Πολιτικής
Δικονομίας.

Άρθρο 40 (Πρώην 37 Κ.Ν.Ν.): Στο άρθρο 40 προβλέπεται, όπως και στο προϊσχύον δίκαιο, η παρεπόμενη,
κατά το άρθρο 76 παρ. 1 του Ποινικού Κώδικα, ποινή της δήμευσης όλων των πραγμάτων που προήλθαν
(κατά παράβαση των σχετικών διατάξεων) από την πράξη, καθώς και του τιμήματός τους, των κινητών και
ακινήτων που αποκτήθηκαν από αυτή ή από την αποδοχή και διάθεσή τους, καθώς και των μεταφορικών
μέσων και όλων των αντικειμένων, τα οποία χρησίμευσαν ή προορίζονταν για την τέλεση της πράξης.
Ωστόσο, με τον νέο νόμο καταργείται η επέκταση της επιβολής δήμευσης «σε τρίτους που δεν συμμετείχαν
στο έγκλημα, εφόσον γνώριζαν ότι τα αντικείμενα αυτά προορίζονταν για την τέλεση του εγκλήματος», καθώς
κρίθηκε ότι επιβαλλόταν ποινή σε μη κατηγορούμενα και καταδικασθέντα άτομα κατά παράβαση γενικών
αρχών του ποινικού δικαίου και της ποινικής δικονομίας, καθώς και των κανόνων του Συντάγματος. Με βάση
την ίδια συλλογιστική καταργείται και η διάταξη του ίδιου άρθρου, η οποία όριζε ότι «δήμευση μπορεί να
διαταχθεί από το αρμόδιο δικαστήριο σύμφωνα με το άρθρο 76 του Ποινικού κώδικα ακόμη και όταν για την
πράξη που έχει τελεσθεί δεν καταδικάσθηκε ορισμένο πρόσωπο». Περαιτέρω, καταργήθηκε η παράγραφος 2
του εν λόγω άρθρου η οποία και προέβλεπε ότι «Η πράξη της αποδοχής και της διάθεσης προϊόντων
εγκλήματος (άρθρο 394 του Ποινικού Κώδικα) αν δεν συνδέεται με παραβάσεις των άρθρων 20 έως 24 ,
τιμωρείται με την ποινή της πρόσκαιρης κάθειρξης και τα προϊόντα δημεύονται». Η εν λόγω διάταξη κρίθηκε
αντίθετη προς τη συνταγματική επιταγή του άρθρου 7 παρ 1 του Συντάγματος, σύμφωνα με την οποία :
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«Έγκλημα δεν υπάρχει ούτε ποινή επιβάλλεται χωρίς νόμο που να ισχύει πριν από την τέλεση της πράξης και
να ορίζει τα στοιχεία της», καθώς η αναφορά σε ενδεχόμενο σύνδεσης μεταξύ του προϊόντος της διακίνησης
ναρκωτικών ουσιών και της τέλεσης των συναφών εγκλημάτων, θεωρήθηκε αόριστη ως προς την περιγραφή
των στοιχείων της αντικειμενικής υπόστασης του εγκλήματος που διαπράττεται. Επιπρόσθετα στην ίδια
λογική της μη επιβολής ποινής σε μη κατηγορούμενο τρίτο πρόσωπο, κινήθηκε και η επιλογή του νομοθέτη να
καταργήσει την τρίτη παράγραφο του εν λόγω άρθρου η οποία όριζε ότι: «Στην περίπτωση του άρθρου 25 το
δικαστήριο, εκτιμώντας την βαρύτητα της πράξης και ιδίως τη βλάβη ή τον κίνδυνο που προκλήθηκε από
αυτήν, μπορεί να επιβάλει τη δήμευση του μεταφορικού μέσου που οδηγούσε ο δράστης, εκτός αν ο κύριος
του μέσου δεν γνώριζε ότι ο δράστης τελούσε υπό τις συνθήκες του άρθρου 25».

Άρθρο 41 (Πρώην 38 Κ.Ν.Ν.): Στο νέο άρθρο 41 ορίζονται τα περί κατάσχεσης και δήμευσης των
ναρκωτικών ουσιών. Με τον παρόντα νόμο καταργείται η υποχρέωση γνωστοποίησης της κατάσχεσης στον
κύριο και στον κάτοχο του μεταφορικού μέσου ή άλλου αντικειμένου στο οποίο εντοπίστηκαν τα ναρκωτικά,
επειδή κρίθηκε περιττή και άνευ πρακτικής χρησιμότητας. Περαιτέρω, προστέθηκε η δυνατότητα
αμφισβήτησης από τον κατηγορούμενο όχι μόνον της ιδιότητας των κατασχεθέντων ως ναρκωτικών αλλά και
του παράνομου χαρακτήρα της κατοχής τους, ενώ διευκρινίζεται ότι δείγμα των κατασχεθέντων ουσιών
αποστέλλεται προς εξέταση όχι μόνο για τη φύση του αλλά και την περιεκτικότητά του σε ναρκωτική ουσία.
Επίσης στην τρίτη παράγραφο του άρθρου προβλέπεται η αύξηση των δειγμάτων για διεξαγωγή
πραγματογνωμοσύνης από δύο σε τρία με σκοπό την εξασφάλιση της δυνατότητας πραγματοποίησης
επανελέγχου από τυχόν τεχνικό σύμβουλο του κατηγορουμένου. Τέλος στην παράγραφο πέντε του ίδιου
άρθρου προστέθηκαν ορισμένες λεπτομέρειες ρυθμιζόμενες από Κ.Υ.Α. σχετικά με τη χρήση και φύλαξη
ποσοτήτων ναρκωτικών για θεραπευτικούς σκοπούς, ενώ προστέθηκε έκτη παράγραφος που αφορά
κατασχεθείσες ποσότητες ναρκωτικών για θεραπευτικούς σκοπούς.

Άρθρο 42 (Πρώην 41 Κ.Ν.Ν.): Το άρθρο 42 προβλέπει, όπως και το προϊσχύον άρθρο, την αρμοδιότητα των
υπηρεσιών προς διενέργεια προανακριτικών πράξεων. Με τον παρόντα νόμο ορίζεται αρμόδιος για την
εποπτεία της προανάκρισης και της προκαταρκτικής εξέτασης ο Εισαγγελέας Εφετών. Οι προανακριτικοί
υπάλληλοι οφείλουν να ενημερώνουν τον Εισαγγελέα Εφετών αφενός, «αμελλητί», προκειμένου να
αποφευχθεί το ενδεχόμενο δυσλειτουργίας της έκτακτης προανάκρισης από έλλειψη συνεννόησης και
συντονισμού μεταξύ περισσότερων αρμοδίων υπηρεσιών που δρουν παραλλήλως και αφετέρου εγγράφως,
όπως επιτάσσει η βασική δικονομική αρχή της έγγραφης προδικασίας και με οποιοδήποτε μέσο.
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Άρθρο 43 (Πρώην 42 Κ.Ν.Ν.): Στο άρθρο 43 περιλαμβάνονται ειδικότερες ρυθμίσεις για την προδικασία και
την αρμοδιότητα των δικαστηρίων για την εκδίκαση των σχετικών υποθέσεων. Με την νέα διάταξη
προβλέπεται η υποχρέωση του ανακριτή για έγγραφη ενημέρωση του Εισαγγελέα Εφετών του τόπου στον
οποίο μεταβαίνει προκειμένου να διενεργήσει προανακριτικές πράξεις. Παράλληλα καταργείται η έκτη
παράγραφος η οποία αφορούσε την δικαιοδοσία των ελληνικών δικαστηρίων να επιλαμβάνονται αξιόποινων
πράξεων τελεσθεισών στην αλλοδαπή από Έλληνες υπηκόους.

Άρθρο 44 (Πρώην 43 Κ.Ν.Ν.): Στο παρόν άρθρο ανατίθεται πλέον στον Εισαγγελέα Εφετών η εποπτεία και
καθοδήγηση της προανάκρισης και της προκαταρκτικής εξέτασης, ο οποίος κρίνεται εμπειρότερος να
κατευθύνει τους προανακριτικούς υπαλλήλους, λόγω της σοβαρότητας των πράξεων αλλά και της
αρμοδιότητας του Εφετείου κακουργημάτων ως αρμόδιου δικαστηρίου για την εισαγωγή και εκδίκαση των
σχετικών υποθέσεων. Περαιτέρω διευρύνονται οι αρμοδιότητες του Εισαγγελέα Εφετών, ο οποίος πλέον
εποπτεύει κάθε προανακριτικό υπάλληλο των αρμόδιων υπηρεσιών και όχι μόνο όσους ανήκαν στις
Αστυνομικές Διευθύνσεις Αθηνών και Θεσσαλονίκης όπως υπό την προϊσχύουσα διάταξη. Περαιτέρω,
προβλέπεται η υποχρεωτική και έγγραφη ενημέρωση του Εισαγγελέα Εφετών για όλες τις αξιοποιήσιμες
καταγγελίες που περιέρχονται στις υπηρεσίες, ώστε να έχει εξ αρχής την πλήρη και αποκλειστική εποπτεία
κάθε υπόθεσης και να καθοδηγεί αναλόγως τους προανακριτικούς υπαλλήλους, με στόχο την αποφυγή
άσκοπων ανακριτικών ενεργειών που ενδέχεται να θέσουν σε κίνδυνο τη βεβαίωση του εγκλήματος και τη
σύλληψη του δράστη. Η βασιμότητα δε της καταγγελίας πρέπει να αποδεικνύεται εγγράφως και να
περιλαμβάνεται στο αποδεικτικό υλικό της δικογραφίας, ούτως ώστε ο κατηγορούμενος να μπορεί να ασκήσει
τα δικαιώματά του. Στην εν λόγω διάταξη γίνεται αναφορά στα «αναγκαία στοιχεία» του εγγράφου
προκειμένου να μην αποκαλύπτεται σε περιπτώσεις ονομαστικής καταγγελίας το όνομα του πληροφοριοδότη.

Άρθρο 45 (Πρώην 44 Κ.Ν.Ν.): Στην εν λόγω διάταξη προβλέπεται η εισαγωγή των προερχόμενων από
επιβαλλόμενες χρηματικές ποινές ή μετατροπή ποινών εσόδων για σχετικές παραβάσεις καθώς και από
δημεύσεις στον προϋπολογισμό του Κράτους, τα οποία μπορούν να διατίθενται για την αντιμετώπιση του
προβλήματος των ναρκωτικών, ύστερα από πρόταση της Εθνικής Επιτροπής Σχεδιασμού και Συντονισμού
για την αντιμετώπιση των Ναρκωτικών και όχι πλέον του Ο.Κ.Α.Ν.Α., με την εγγραφή τους στους αντίστοιχους
προϋπολογισμούς συναρμόδιων Υπουργείων.
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Κεφάλαιο Β΄
Β.1 Στατιστικά στοιχεία

Παρατίθενται ακολούθως, στατιστικοί Πίνακες κατασχέσεων ναρκωτικών ουσιών στη Χώρα μας.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

Σ.Ο.Δ.Ν.

Μονάδα
Μέτρησης

ΥΠ.ΟΥΡΓΕΙΟ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΝΑΥΤΙΛΑΣ

ΚΑΙ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ
ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΛΙΜΕΝΙΚΟ
ΣΩΜΑ

Σ.Δ.Ο.Ε.

1. Υποθέσεις 9.628 32 462 22 10.144 31
2. Κατηγορηθέντα Άτομα 12.817 43 566 25 13.451 37

3. Κάνναβη

Κατεργασμένη κάνναβη κιλά 8,749 35,100 0,510 0,045 44,404

Ακατέργαστη κάνναβη κιλά 18.264,798 135,411 3.436,821 546,403 22.383,433 0,095

Κάνναβη Υδρ. Καλλ. κιλά 19,829 0,028 19,857

Τσιγαριλίκια τεμάχια 341 59 400

Χασισέλαιο κιλά 0,535 0,141 0,676

Σπόροι Ινδικής Κάνναβης τεμάχια 7.381 222 7.603

                     - // - κιλά 3,118 0,026 0,009 3,153

Φυτά τεμάχια 26.325 498 2 26.825
Φυτά Αυτοφυή τεμάχια 7.215 7.215

4. Οπιούχα

Ηρωίνη -  Μορφίνη κιλά 248,800 50,808 30,709 0,826 331,143 1,269

                - / /- δόσεις 160 4 164

Όπιο  ακατέργαστο κιλά 0,004 1,132 1,136

Μεθαδόνη κιλά 13,064 0,513 13,577

                - // - τεμάχια 1.137 1.137

Κωδεϊνη τεμάχια 641 495 19 1.155 495

               - // - κιλά 0,001 0,001
Φυτά υπνοφόρου μήκωνος τεμάχια 192 192

5. Διεγερτικά

Kοκαΐνη κιλά 198,850 0,109 1,737 200,696 1,737

Υγρή κοκαΐνη κιλά 0,000
Φύλλα κόκας κιλά 0,251 0,251
Κρακ κιλά 0
Αμφεταμίνες κιλά 0,277 0,277
        - // - τεμάχια 321 321
Δεξτροπροποξυφαινιο τεμάχια 1.351 2324 3.675 2324

Μεθαμφεταμίνες κιλά 0,025 0,025
Κρυστ.Μεθαμφεταμίνη κιλά 0,972 0,972

Έκσταση κ.λ.π. τεμάχια 2.953 300 3.253

        - // - κιλά 0,001 0,001

MDMA κιλά 0,390 0,003 0,393

ΚΗΑΤ κιλά 46,05 21,381 0,007 67,438

Subutex τεμάχια 1438 13 1451
6. Ψυχότροπες Ουσίες

L.S.D.                                        δόσεις 58 46 104

Durogesic τεμάχια 5 5

Παραισθησιογόνα κιλά 1,118 0,001 1,119

Ηρεμιστικά κιλά 0,990 0,660 0,001 1,651 0,28

            - // τεμάχια 98.375 23.750 1240 12 123.377 889

Μεφεδρονη κιλά 2,270 2,270

Κεταμίνη κιλά 0,004 0,004

7. Πρόδρομες ουσίες

Υδροχλωρική εφεδρίνη κιλά 0,002 0,002

ΠΙΝΑΚΑΣ
 ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ  ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ  ΟΥΣΙΩΝ  ΕΤΟΥΣ 2012

ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΕΤΗ 2008 2009 2010 2011 2012

1. Υποθέσεις 12.164 12.643 10.426 9.786 10.144

2. Κατηγορηθέντα άτομα 16.197 16.469 13.588 12.828 13.451

3. Κάνναβη

α.Κατεργασμένο χασίς(κιλά) 61,663 46,825 17,648 121,966 44,404

β.Ακατέργαστο χασίς  (κιλά) 4.634,129 7.318,956 7.708,632 13.402,533 22.383,433

γ.Χασισέλαιο  (κιλά) 63,533 1,189 7,041 0,402 0,676

δ.Φυτά  (τεμ.) 23.916 15.515 21.607 33.242 34.040

4. Οπιούχα

 α.Ηρωίνη- Μορφίνη (κιλά) 442,064 589,757 520,768 340,470 331,143

                                     (δόσεις) 612 234 372 212 164

 β.Όπιο ακατέργαστο (κιλά) 0,555 1,255 8,552 4,677 1,136

 γ.Μεθαδόνη  (κιλά) 24,969 28,483 14,336 20,287 13,577

                         (δισκία) 4.359 1.277 1.092 2.075 1.137

 δ. Κωδεϊνη (δισκία) 10 273 1.369 1.155

 ε.Λοιπά οπιούχα (κιλά) 0,003 0,247 0,001

                                 (δισκία) 3.540 2.379

 στ.Φυτά υπν. μήκωνος (τεμ.) 98 92 170 192
5. Διεγερτικά

α.Kοκαίνη  (κιλά) 61,202 626,618 221,253 463,42 200,696

Υγρή κοκαΐνη (κιλά) 0,723

Μαύρη κοκαΐνη (κιλά) 5,900

β.Φύλλα κόκας (κιλά) 6,809 0,583 0,251

γ.Αμφεταμίνες  (κιλά) 0,107 0,249 0,008 1,835 0,277

                            (δισκία) 32 44 317 321

    Μεθαμφεταμίνες (κιλά) 0,008 0,98 0,025

                                (δισκία) 1

Κρυστ.Μεθαμφεταμίνη (κιλά) 0,018 0,017 5,632 0,224 0,972

δ.Έκσταση κ.λ.π. (δισκία) 8.620 46.115 12.823 70 3.253

                                   (κιλά) 0,020 0,047 0,469 0,224 0,394

ε.KHAT  (κιλά) 229,703 18,5 38,486 18,833 67,438

στ. Νεα συνθετικά ναρκωτικά 2,561

Subutex (δισκία) 389 557 1451

6. Ναρκωτικά φάρμακα

α.Παραισθησιογόνα (δισκία) 15

                                     (κιλά) 0,104

    L.S.D.  (σταγόνες) 491 244 141 2890 104

                  (δισκία) 15 83

   Ψιλοκυβίνη      (κιλά) 0,004 0,022 0,487 1,119

                                 (τεμάχια) 24 618

β.Ηρεμιστικά (κιλά) 0,398 0,069 0,342 0,518 1,651

                       (δισκία) 68.424 72.997 127.592 64.993 123.377

γ.Βαρβιτουρικά      (κιλά)

                               (δισκία)

7. Πρόδρομες ουσίες

Οξικός Ανυδρίτης (κιλά)

Υδροχλωρική εφεδρίνη (δισκία) 3 7

Ελαιο Σασσάφρου 0,306

8. Διαρρηχθέντα φαρμακεία 17 23 4 15 21

 ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ
KATA TA ETH 2008-2012
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Β.2. Ισχύουσα κατάσταση κατά είδος ναρκωτικών – Δραστηριότητα των Διωκτικών Αρχών

Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται ως μια από τις «πύλες εισόδου»  των ναρκωτικών ουσιών στην Ε.Ε.,  καθώς τα
ιδιαίτερα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της, με την εκτεταμένη ακτογραμμή, τα πολυάριθμα νησιά και
λιμάνια και η στρατηγική της θέση ανάμεσα σε τρεις ηπείρους, την καθιστούν περιοχή ιδιαίτερου
ενδιαφέροντος και δράσης για τα διεθνή δίκτυα διακίνησης ναρκωτικών ουσιών.

Ειδικότερα, η Χώρα μας βρίσκεται πάνω σε έναν από τους κυριότερους δρόμους διακίνησης ναρκωτικών, τον
λεγόμενο «Βαλκανικό Άξονα», ο οποίος ενώνει τις περιοχές με τη μεγαλύτερη παραγωγή οπιούχων στον
κόσμο (Μέση Ανατολή και Κεντρική Ασία) με τις χώρες της βορειοδυτικής Ευρώπης που καταναλώνουν, κατά
κύριο λόγο, τις παραγόμενες ναρκωτικές ουσίες. Παράλληλα, γειτνιάζει με χώρες όπως η Αλβανία, όπου η
δράση εγκληματικών ομάδων είναι ιδιαίτερα έντονη, σε όλες τις μορφές του οργανωμένου εγκλήματος, με
προεξέχουσα δραστηριότητα την παράνομη διακίνηση ναρκωτικών. Τέλος, η ύπαρξη πολλών διεθνών
λιμένων και αερολιμένων στην επικράτειά της, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι τα εκτεταμένα ελληνικά
σύνορα αποτελούν ταυτόχρονα και σύνορα της Ε.Ε., την καθιστούν χώρα εισόδου φορτίων κοκαΐνης, που
προέρχονται από χώρες της Αμερικής.

Οι σημαντικότερες ναρκωτικές ουσίες που διακινούνται στη Χώρα μας, με βάση τις υποθέσεις που
απασχόλησαν τις ελληνικές Διωκτικές Αρχές κατά το 2012,  είναι η κάνναβη,  η ηρωίνη και η κοκαΐνη και τα
συνθετικά ναρκωτικά.

Κάνναβη

Το φυτό κάνναβη, προήλθε από την Κεντρική Ασία και τώρα καλλιεργείται ευρέως στη Βόρεια εύκρατη ζώνη.
Η κάνναβη είναι ένα φυσικό προϊόν, με κύρια ψυχοτρόπο ουσία την ψυχοενεργή ουσία δέλτα-9
τετραϋδροκανναβινόλη (THC).

Μπορεί να καλλιεργηθεί σε εξωτερικούς χώρους στα περισσότερα μέρη του κόσμου και σε οποιοδήποτε
εσωτερικό χώρο ο οποίος έχει πρόσβαση σε νερό και ηλεκτρική ενέργεια, καθιστώντας την έτσι την πλέον
διαδεδομένη παράνομη ουσία στον κόσμο.
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Η εξωτερική καλλιέργεια, συνίσταται στις υπαίθριες καλλιέργειες κάνναβης, οι οποίες μπορούν να φυτευτούν
ως μονοκαλλιέργεια ή κρυμμένες μέσα σε άλλες καλλιέργειες όπως αυτή του καλαμποκιού, με μία ή δύο
συγκομιδές ετησίως.

Η εσωτερική καλλιέργεια έχει πολλές μορφές που ξεκινούν από μικρής κλίμακας καλλιέργειες σε ιδιωτικούς
χώρους (π.χ. οικίες), και φθάνουν σε επαγγελματικού επιπέδου καλλιέργειες, όταν πραγματοποιούνται από
Οργανωμένες Εγκληματικές Οργανώσεις, συνήθως σε βιομηχανικούς χώρους, ακόμα και εντός θερμοκηπίων
που προορίζονται για νόμιμη παραγωγή άλλων γεωργικών προϊόντων. Μέσα από τις ελεγχόμενες συνθήκες
καλλιέργειας (μικροκλίμα, χορήγηση φυτοφαρμάκων κλπ), δύναται να επιτευχθούν, έως και πέντε (5)
συγκομιδές ετησίως.

Η βελτίωση των μεθόδων καλλιέργειας, συμπεριλαμβανομένων και των εσωτερικών τεχνικών (π.χ. η
υδροπονική - SKUNK, η οποία συνίσταται στη καλλιέργεια φυτών σε πλούσια από θρεπτικά συστατικά νερό
αντί για χώμα) έχουν οδηγήσει σε πιο ισχυρές ποικιλίες φυτών κάνναβης, γρήγορα αναπτυσσόμενων, με
μεγαλύτερες αποδόσεις, από ό, τι στο παρελθόν.

Έκταση της παραγωγής στην Ευρώπη

Η παραγωγή κάνναβης, είναι ευρέως διαδεδομένη σε όλη την Ευρώπη, ενώ το τελευταίο χρονικό διάστημα
παρουσιάζει αυξητικές τάσεις και στις 29 χώρες της Ε.Ε. Από τις 29 χώρες, στις 25 καταγράφεται υπαίθρια
καλλιέργεια και στις 26 χώρες αναφέρεται εσωτερική καλλιέργεια, ενώ στις 12 χώρες εφαρμόζεται και η
υδροπονική καλλιέργεια.

Οι κατασχέσεις ολόκληρων φυτών κάνναβης αποτελούν το δείκτη της εγχώριας καλλιέργειας κάνναβης, για τη
χώρα στην οποία συμβαίνουν. Ο αριθμός κατασχέσεων, φυτών κάνναβης στην Ε.Ε., έχει αυξηθεί σημαντικά
τη τελευταία 10ετία.

Η ζήτηση στην ευρωπαϊκή αγορά

Η κατανάλωση κάνναβης κυριαρχεί στα 2/3 της Ευρώπης, με φυτικά προϊόντα κάνναβης και στο άλλο 1/3 με
ρητίνη κάνναβης (ΕΚΠΝΤ, 2012).
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Η Ευρώπη είναι μία από τις μεγαλύτερες αγορές – καταναλωτής, στον κόσμο για τη ρητίνη κάνναβης, η οποία
προέρχεται σε μεγάλο βαθμό από το Μαρόκο και δευτερευόντως το Αφγανιστάν, που επανεμφανίζεται ως
παραγωγός ρητίνης, για τις ευρωπαϊκές αγορές.

Ωστόσο, οι κατασχέσεις ρητίνης, παρά τη μείωση των τελευταίων ετών, παραμένουν διπλάσιες από εκείνες
της φυτικής κάνναβης. Αυτό εξηγείται εν μέρει από τη δυσκολία εντοπισμού της εγχώριας παραγωγής, ειδικά
όταν αυτή πραγματοποιείται σε εσωτερικούς χώρους.

Τα μέσα διακίνησης της κάνναβης, που χρησιμοποιούνται κατά περίπτωση:

· Φορτηγά ΔΧ που μεταφέρουν για απόκρυψη νόμιμο φορτίο, καθώς και αυτοκινούμενα τροχόσπιτα. Τα
εγκληματικά δίκτυα, αποθηκεύουν τη κάνναβη σε αποθήκες, από όπου γίνεται συνήθως και η απόκρυψη των
ναρκωτικών σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες των φορτηγών οχημάτων.

Κατά τη τελευταία δεκαετία, παρατηρείται έξαρση της δράσης πολυεθνικών Οργανωμένων Εγκληματικών
Οργανώσεων, στη παράνομη διακίνηση ναρκωτικών, υπερβαίνοντας τις όποιες εθνοτικές και
“επιχειρηματικές” τους διαφορές.

Ενδεικτικά αναφέρουμε την ύπαρξη Εγκληματικών Ομάδων, με μέλη Έλληνες, Αλβανούς, Βουλγάρους, καθώς
και Γεωργιανούς, οι οποίοι οργανώνουν την εξαγωγή από την Ελλάδα, μεγάλων ποσοτήτων κάνναβης, με
μεταφορικές εταιρείες, ελληνικών κυρίως συμφερόντων, με έδρα της επιχείρησης σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες,
όπως στη Βουλγαρία και την Κύπρο.

Οι ομάδες αυτές, σε πολλές περιπτώσεις, έχοντας διττό σκοπό, αφ’ ενός το «ξέπλυμα χρήματος» και αφ’
ετέρου την διευκόλυνση των εξαγωγών, συστήνουν νομότυπες εξαγωγικές εταιρείες, αποκρύπτοντας έτσι
εντός του νόμιμου φορτίου και τα προς εξαγωγή ναρκωτικά.

· Οχήματα ΙΧΕ, με ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες, ταξινομημένα πολλές φορές στην Ελλάδα, όπου σχεδόν
σε όλες τις μεταφορές μεγάλων ποσοτήτων κάνναβης, χρησιμοποιείται όχημα προπομπός, για την αποφυγή
των αστυνομικών ελέγχων.

· Επιβάτες λεωφορείων και οι αποσκευές αυτών.

· Ταχύπλοα σκάφη (Go Fast).
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Εκτός από την μεταφορά μεγάλων φορτίων κάνναβης, οι μικρές ποσότητες μεταφέρονται συχνά και μέσω του
συμβατικού ταχυδρομείου, συνήθως εντός καρτ-ποστάλ, φακέλων, βιβλίων και εν γένει ταχυδρομικών
δεμάτων.

Σε κάθε περίπτωση, οι λαθρέμποροι, καταφεύγουν σε νέες μεθόδους απόκρυψης, ανταποκρινόμενοι στις
συνεχείς αλλαγές, με τη γρήγορη υιοθέτηση νέων μεθόδων και οδών μεταφοράς.

Σε επίπεδο «λιανικού εμπορίου», η διακίνηση της κάνναβης, πραγματοποιείται από Εγκληματικές Ομάδες
Αλβανών, Νιγηριανών, Βούλγαρων, υπηκόων της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, Ιρακινών, Ιρανών και
Πακιστανών, οι οποίες επιδιώκουν να διευρύνουν τη δράση τους στην Χώρα μας, εκμεταλλευόμενες πιθανές
ευκαιρίες.

Κατάσταση στην Ελλάδα

Η Ελλάδα αποτελεί χώρα παραγωγής κάνναβης προς κάλυψη της εγχώριας ζήτησης, χώρα προορισμού
ποσοτήτων από το εξωτερικό αλλά και χώρα διαμετακόμισης της ουσίας. Στην περιοχή των Βαλκανίων
κυριότερη παραγωγός χώρα κάνναβης είναι η Αλβανία, που προμηθεύει όλες τις Χώρες της Ευρώπης, είτε
απευθείας από τα βόρεια σύνορά της, είτε μέσω του άξονα Ελλάδας – Ιταλίας. Ως εκ τούτου, μεγάλες
ποσότητες κάνναβης εισέρχονται στη Χώρα μας από τα ελληνοαλβανικά σύνορα, με προορισμό την Ιταλία
μέσω των λιμανιών της Ηγουμενίτσας ή της Πάτρας, ενώ μικρό μέρος των εισαγόμενων ποσοτήτων
διοχετεύεται εντός της ελληνικής επικράτειας προς εγχώρια κατανάλωση.

Ακατέργαστη κάνναβη

Στη Χώρα μας, το 2012, καταγράφηκε αύξηση κατά 67,00% των κατασχέσεων ακατέργαστης κάνναβης,
συγκριτικά με τις αντίστοιχες κατασχέσεις του 2011.

Συγκεκριμένα, οι ελληνικές Διωκτικές Αρχές, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, κατάσχεσαν 22 τόνους 383
κιλά και 433 γραμμάρια κατά το 2012, έναντι 13 τόνων 402 κιλών και 533 γραμμάριων, που είχαν
κατασχεθεί το προηγούμενο έτος (2011).
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2008 2009 2010 2011 2012
4.634,129 7.318,956 7.708,632 13.402,533 22.383,433

ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΑΚΑΤΕΡΓΑΣΤΗΣ ΚΑΝΝΑΒΗΣ ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 2008-2012
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Παρατίθενται κατωτέρω οι σημαντικότερες υποθέσεις που χειρίσθηκαν οι Διωκτικές Αρχές της Χώρας
κατά τα έτος 2012:

· Στις 11-12.01.2012 από την Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, μετά
από πολύμηνη αστυνομική έρευνα, εξαρθρώθηκε πολυμελής Εγκληματική Οργάνωση, που διακινούσε
μεγάλες ποσότητες ακατέργαστης κάνναβης, καθώς και άλλες ναρκωτικές ουσίες σε Αττική, Θεσσαλονίκη και
Ρόδο. Συνελήφθησαν, έξι (6) ημεδαποί και ένας (1) αλλοδαπός, υπήκοος Αλβανίας, μεταξύ των οποίων και τα
αρχηγικά μέλη της Οργάνωσης. Για λογαριασμό της Οργάνωσης, προοριζόταν μέρος του φορτίου των
εξακοσίων ενενήντα πέντε (695) κιλών ακατέργαστης κάνναβης, που μεταφερόταν με φορτηγό αυτοκίνητο και
κατασχέθηκε την 13.11.2011, στο 127ο χλμ. της Ε.Ο Αθηνών-Πατρών. Στο πλαίσιο της έρευνας, εξακριβώθηκε
η ιεραρχική δομή και η μεθοδολογία της εν λόγω Εγκληματικής Οργάνωσης, οι διασυνδέσεις και οι επιμέρους
συνεργασίες μεταξύ των μελών της, αλλά και με αλλά δεκατέσσερα (14) άτομα σε περιφερειακό επίπεδο, από
τα οποία τρία (3) άτομα είχαν συλληφθεί κατά την εξέλιξη των ερευνών και ήταν ήδη προσωρινά κρατούμενοι
σε Ελληνικές φυλακές.

· Την 01.02.2012 εξαρθρώθηκε στη Ρόδο, από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Ρόδου, Εγκληματική Οργάνωση,
που διακινούσε ακατέργαστη κάνναβη, αποκομίζοντας μεγάλα χρηματικά ποσά. Στην Εγκληματική
Οργάνωση συμμετείχαν τέσσερις (4) ημεδαποί, που κατηγορούνται για συμμετοχή σε Εγκληματική Ομάδα
διακίνησης και εμπορίας ναρκωτικών ουσιών. Για την ίδια υπόθεση κατηγορούνται ακόμα (2) αλλοδαποί,
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υπήκοοι Αλβανίας, από τους οποίους ένας (1) άνδρας, έγκλειστος στις φυλακές για υποθέσεις ναρκωτικών
και μία (1) γυναίκα, η οποία αναζητείται. Όπως προέκυψε από την έρευνα, από τον Νοέμβριο του 2011, ο
έγκλειστος στις φυλακές, μαζί με την έτερη αλλοδαπή, είχαν συστήσει Εγκληματική Οργάνωση και έχοντας
αρχηγικούς ρόλους, ενέταξαν ως μέλη, τους τέσσερις (4) συλληφθέντες, οι οποίοι πραγματοποιούσαν τις
αγοραπωλησίες και διακινούσαν τις ναρκωτικές ουσίες, σε τοξικομανείς της Ρόδου, κατ’ εντολή τους.
Ειδικότερα, απογευματινές ώρες της 01.02.2012, στη Ρόδο, στο πλαίσιο συντονισμένης αστυνομικής
επιχείρησης, συνελήφθη 41χρονος ημεδαπός, να κατέχει (2) πλαστικές συσκευασίες, που περιείχαν
ακατέργαστη κάνναβη, βάρους (2) κιλών και ακολούθως οι υπόλοιποι (3). Σε έρευνες που έγιναν στις οικίες
των συλληφθέντων, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν μεταξύ άλλων, (10) πλαστικές συσκευασίες, που περιείχαν
ακατέργαστη κάνναβη βάρους (183) γραμμαρίων, (2) ζυγαριές ακριβείας και (1) απόδειξη τραπεζικής
κατάθεσης χρηματικού ποσού 1.200 €.

· Την 10.02.2012, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών της
Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, στον Ασπρόπυργο και στα Γρεβενά, τρεις (3) ημεδαποί, για κατοχή και
διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης. Μετά από συντονισμένη επιχείρηση σε αποθήκη
στην περιοχή του Ασπροπύργου, συνελήφθησαν δύο δράστες, οι οποίοι είχαν μόλις ολοκληρώσει την
κατασκευή ειδικής κρύπτης στο δάπεδο ρυμουλκούμενου φορτηγού ψυγείου, μέσα στην οποία είχαν
τοποθετηθεί 199 συσκευασίες ακατέργαστης κάνναβης περιχυμένες με καφέ, ώστε να δυσχεραίνεται η
ανίχνευσή τους από εκπαιδευμένους σκύλους. Παράλληλα αστυνομικοί του Τ.Α. Γρεβενών, εντόπισαν και
συνέλαβαν στα Γρεβενά τον ιδιοκτήτη του φορτηγού ψυγείου. Συνολικά βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:
Ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης βάρους διακοσίων δέκα εννέα (219) κιλών και 560 γραμμαρίων, ένα
ρυμουλκούμενο ψυγείο διεθνών μεταφορών, το χρηματικό ποσό των 1.250 ευρώ, καθώς και τέσσερα κινητά
τηλέφωνα.

· Την 15.02.2012 τις πρώτες μεταμεσονύκτιες ώρες, ύστερα από αξιοποίηση πληροφοριών της Διεύθυνσης
Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου (ΔΙΔΙΝΑΛ) του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής
(ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ) και ειδικότερα σε συνεργασία με Λιμενικές Αρχές Πάτρα και Λευκάδας, εξαρθρώθηκε,
δομημένη και με διαρκή δράση Εγκληματική Οργάνωση, που διέπραττε καθ’ έξη και κατ’ επάγγελμα εισαγωγή
και μεταφορά μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών. Συγκεκριμένα, εντοπίστηκε ταχύπλοο σκάφος,
προερχόμενο από τις Αλβανικές ακτές και ακολούθησε καταδίωξη, στη διάρκεια της οποίας ο χειριστής αυτού
δεν υπάκουσε σε οπτικά και ηχητικά σήματα των πλωτών περιπολικών σκαφών του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ που το
ακολουθούσαν και πλέοντας με μεγάλη ταχύτητα και σβηστά φώτα ναυσιπλοΐας, εγκατέλειψε αυτό στην
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παραλία της περιοχής Ρίζας Αντιρρίου – Αιτωλοακαρνανίας και τράπηκε σε φυγή. Σε έλεγχο που
διενεργήθηκε στο σκάφος, βρέθηκε ποσότητα φυτικών αποσπασμάτων ακατέργαστης κάνναβης, συνολικού
μικτού βάρους χιλίων διακοσίων ογδόντα τεσσάρων κιλών και πεντακόσιων σαράντα ένα γραμμάριων
(1.284,541 Kgr). Ταυτόχρονα στην εν λόγω περιοχή, εντοπίστηκε Ι.Χ.Ε. όχημα, το οποίο μετά από καταδίωξη
από στελέχη ΔΙΔΙΝΑΛ, ακινητοποιήθηκε, ενώ παράλληλα συνελήφθη ο φερόμενος ως παραλήπτης των
ναρκωτικών, ημεδαπός οδηγός του.

· Την 07.04.2012 τα ξημερώματα, στην περιοχή του Αγίου Γεωργίου Δολιανών Ιωαννίνων, στο πλαίσιο της
αστυνομικής επιχείρησης και μετά από κατάλληλη αξιοποίηση πληροφοριών, οι αστυνομικοί του Τμήματος
Δίωξης Ναρκωτικών Ιωαννίνων, με τη συνδρομή αστυνομικών του Α΄ και Β΄ Τμήματος Συνοριακής Φύλαξης
Δελβινακίου και του Τμήματος Συνοριακής Φύλαξης Κόνιτσας, εντόπισαν ένα Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο, με δύο (2)
επιβαίνοντες αλλοδαπούς. Σε έλεγχο που πραγματοποίησαν οι αστυνομικοί στο εσωτερικό του οχήματος,
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν εκατόν είκοσι ένα (121) δέματα με κάνναβη συνολικού μικτού βάρους εκατόν
τριάντα (130) κιλών και 585 γραμμαρίων. Στα πλαίσια της αστυνομικής έρευνας, συνελήφθησαν επίσης δύο
ημεδαποί και ένας ακόμη υπήκοος Αλβανίας, οι οποίοι διευκόλυναν ως προπομποί τη μεταφορά των
ναρκωτικών ουσιών, με Ι.Χ.Ε αυτοκίνητο.

· Την 08-04-2012, σε αγροτικό – κοινοτικό δρόμο, στην Σαγιάδα - Θεσπρωτίας από αστυνομικούς του
Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Ηγουμενίτσας, σε συνεργασία με άντρες του Β΄ Τ.Σ.Φ. Φιλιατών εξαρθρώθηκε,
δομημένη και με διαρκή δράση Εγκληματική Οργάνωση, που διέπραττε καθ’ έξη και κατ’ επάγγελμα εισαγωγή
και μεταφορά μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών και ειδικότερα ακατέργαστης κάνναβης, από
Ελληνοαλβανική Μεθόριο στο εσωτερικό της χώρας. Κατά τον ανωτέρω τόπο και χρόνο, εντοπίστηκε
ενοικιαζόμενο όχημα Ι.Χ.Ε., εντός του οποίου υπήρχαν πενήντα (50) σάκοι με πεντακόσια πενήντα (550)
δέματα κάνναβης, συνολικού μικτού βάρους, πεντακοσίων σαράντα τεσσάρων (544) κιλών και 784
γραμμαρίων. Από την περαιτέρω διερεύνηση της υπόθεσης, ταυτοποιήθηκαν τέσσερις (4) ημεδαποί και τρεις
(3) υπήκοοι Αλβανίας, οι οποίοι και συνελήφθησαν.

· Την 21-04-2012, στη περιοχή Πανοράματος Κινέττας – Αττικής, από αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης
Ναρκωτικών Πειραιά σε συνεργασία με στελέχη Διεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου
(ΔΙΔΙΝΑΛ) του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής (ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ), μετά από πολυήμερη
αστυνομική έρευνα, εξαρθρώθηκε Εγκληματική Ομάδα, που διακινούσε μεγάλες ποσότητες ακατέργαστης
κάνναβης. Ειδικότερα, κατά τον ανωτέρω τόπο και χρόνο, κατελήφθησαν δύο (2) Έλληνες υπήκοοι, να
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μεταφέρουν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο στο δάπεδο θαλάμου, φορτηγού ψυγείου, ιδιοκτησίας ενός εκ των
συλληφθέντων, πεντακόσιες σαράντα (540) νάιλον συσκευασίες, περιέχουσες ακατέργαστη κάνναβη
συνολικού μικτού βάρους πεντακοσίων σαράντα τριών (543) κιλών και διακοσίων επτά (207) γραμμαρίων.

· Την 21-04-2012, μετά από πολύμηνη έρευνα, κλιμάκιο του ΣΔΟΕ/Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών – Όπλων της
Π.Δ. Αττικής, σε συνεργασία με στελέχη Διεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου (ΔΙΔΙΝΑΛ) του
Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής (ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ), εντόπισε στην περιοχή της
ΚΕΡΑΤΕΑΣ έναν τράκτορα που έλκυε ένα θάλαμο ψυγείο, εντός του οποίου υπήρχαν επιμελώς κρυμμένα
πεντακόσια σαράντα έξι 546 κιλά και 380 γραμμάρια κάνναβης, τα οποία και κατασχέθηκαν.  Σχηματίστηκε
δικογραφία σε βάρος δύο (2) ημεδαπών και δύο (2) αλλοδαπών, οι οποίοι στο πλαίσιο Οργανωμένης
Εγκληματικής Οργάνωσης και για μακρό χρονικό διάστημα, λαθρεμπορεύοντο μεγάλες ποσότητες κάνναβης
από την Αλβανία στη χώρα μας με ταχύπλοα σκάφη, τις οποίες εν συνεχεία αποθήκευαν σε μη
εξακριβωμένους αποθηκευτικούς χώρους, πριν αυτές διακινηθούν στην εγχώρια και ευρωπαϊκή αγορά
ναρκωτικών, χρησιμοποιώντας κυρίως μεταφορικές εταιρείες, με έδρα τη Βουλγαρία. Μέρος από τις
παράνομες προσόδους, η Εγκληματική Οργάνωση το επένδυε στις συγκεκριμένες μεταφορικές εταιρείες, με
σκοπό τη νομιμοποίησή τους. Κατασχέθηκε, το χρηματικό ποσόν των 98.610€ ως προερχόμενο από τη
διακίνηση των ναρκωτικών ουσιών, το όχημα-τράκτορας και ο θάλαμος-ψυγείο ως μέσον μεταφοράς
ναρκωτικών, ο οποίος είχε διαμορφωθεί από τους δράστες κατάλληλα, για την απόκρυψη ναρκωτικών.

· Την 31-05-2012, στην Σαγιάδα - Θεσπρωτίας από αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών
Ηγουμενίτσας, εξαρθρώθηκε, δομημένη Εγκληματική Οργάνωση η οποία εισήγαγε μεγάλες ποσότητες
ακατέργαστης κάνναβης, από την Αλβανία, μέσω της Ελληνοαλβανικής Μεθορίου. Ειδικότερα, κατά τον
ανωτέρω τόπο και χρόνο, κατελήφθη ημεδαπός να μεταφέρει με Δ.Χ. φορτηγό αυτοκίνητο, ιδιοκτησίας του,
δεκαέξι (16) ταξιδιωτικούς σάκους που περιείχαν επτακόσια ένα (701) δέματα με κάνναβη, συνολικού μικτού
βάρους, επτακοσίων πενήντα (750) κιλών και εξακοσίων (600) γραμμαρίων, για λογαριασμό άλλου
ημεδαπού. Στο σημείο που έγινε η φόρτωση των ναρκωτικών ουσιών στο Δ.Χ.Φ., κατελήφθη έτερο άτομο,
αλβανικής υπηκοότητας, το οποίο επιτηρούσε την περιοχή, προς αποφυγή αστυνομικών δυνάμεων στην
περιοχή, το οποίο και συνελήφθη επίσης.

· Την 11-06-2012, στους Άγιους Πάντες Φιλιατών Θεσπρωτίας, από Αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Ηγουμενίτσας,
της Υ.Α. Ηγουμενίτσας και Α’ Τ.Σ.Φ Φιλιατών που διενεργούσαν ελέγχους οχημάτων, εντοπίστηκε Ι.Χ.Φ, στον
οδηγό του οποίου έγινε σήμα στάσης προκειμένου να ελεγχτεί. Ο οδηγός αυτού αφού ακινητοποίησε το
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όχημα, έβαλε όπισθεν και αφού έκανε λίγα μέτρα οπισθοπορεία, εγκατέλειψε το όχημα στην άκρη του δρόμου
και τράπηκε σε φυγή εκμεταλλευόμενος το σκοτάδι αλλά και τη πυκνή βλάστηση της περιοχής. Σε έρευνα που
έγινε στο ανωτέρω όχημα, διαπιστώθηκε ότι επρόκειτο για ένα Ι.Χ.Φ όπου στο χώρο της καμπίνας των
επιβατών αλλά και της καρότσας είχε φορτωμένα διακόσια ογδόντα τρία (283) δέματα με κάνναβη, συνολικού
μικτού βάρους τριακοσίων (300) κιλών και εννιακοσίων τεσσάρων (904) γραμμαρίων. Εν συνέχεια,
εντοπίστηκε ο οδηγός του φορτηγού, στη περιοχή του χωριού Άγιος Νικόλαος Φιλιατών, ο οποίος ομολόγησε
ότι αυτός ήταν ο οδηγός που εγκατέλειψε το όχημα με τις ναρκωτικές ουσίες και συνελήφθη. Από
προανάκριση προέκυψε ότι το όχημα έφερε πλαστές πινακίδες κυκλοφορίας που ανήκαν σε άλλο όχημα το
οποίο είχε ταξινομηθεί στο Νομό Θεσπρωτίας. Από πληκτρολόγηση του αριθμού πλαισίου του οχήματος στον
Τερματικό της Υπηρεσίας, διαπιστώθηκε ότι για το ανωτέρω όχημα έχει δηλωθεί κλοπή από τον ιδιοκτήτη του
στις 30.05.2012 στο Τ.Α. Πετρούπολης. Επίσης από τη προανάκριση προέκυψε ότι ο ανωτέρω δράστης είχε
συνεργό υπήκοο Αλβανίας ο οποίος τον καθοδηγούσε τηλεφωνικά για την μεταφορά και παραλαβή των
ναρκωτικών ουσιών, και αναζητείται από τη Υπηρεσία μας. Κατασχέθηκαν, οι ναρκωτικές ουσίες, ένα (1)
αυτοκίνητο και ένα (1) κινητό τηλέφωνο.

· Την 30-06-2012, Τελωνειακοί στο Συνοριακό Σημείο Ελέγχου της Κρυσταλλοπηγής, κατά την διενέργεια
ελέγχου σε αυτοκινούμενο τροχόσπιτο όχημα, προερχόμενο από Αλβανία, εντόπισαν σε διάφορα σημεία του
οχήματος, σε αυτοσχέδιες κρύπτες επιμελώς κρυμμένες και αλειμμένες με γράσο εξωτερικά, εκατόν δέκα επτά
(117) ανισοβαρείς νάιλον συσκευασίες, που περιείχαν ακατέργαστη ινδική κάνναβη, συνολικού μικτού
βάρους εκατόν είκοσι ενός (121) κιλών και επτακοσίων εξήντα τεσσάρων γραμμαρίων (121,764 Kgr).
Συνελήφθησαν ο οδηγός και η συνοδηγός του οχήματος, ελληνικής και γερμανικής υπηκοότητας αντίστοιχα.

· Την 04-07-2012, συνελήφθησαν από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών της Νοτιοανατολικής Αττικής, δύο (2)
Αλβανοί υπήκοοι και ένας (1) ημεδαπός, επειδή στην μονοκατοικία που είχε ενοικιάσει στους Αγ. Ανάργυρους
Αττικής ο τελευταίος των συλληφθέντων, είχε αποκρύψει εξήντα οκτώ (68) ανισοβαρείς πλαστικοποιημένες
συσκευασίες οι οποίες περιείχαν ακατέργαστη κάνναβη συνολικού μικτού βάρους ογδόντα τριών (83) κιλών
και 200 γραμμαρίων, με σκοπό την πώληση σε τρίτα άτομα.

· Την 21-07-2012, συνελήφθησαν από Αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Ιωαννίνων, σε
συνεργασία με Αστυνομικούς της Αστυνομικής Διεύθυνσης Ιωαννίνων, δύο αλλοδαποί, για εισαγωγή στην
Ελληνική Επικράτεια και διακίνηση παραπάνω από (324) κιλών κάνναβης.
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· Την 13-08-2012, στη Θεσσαλονίκη, από Αστυνομικούς του Τ. Α. Έδεσσας, συνελήφθησαν (5) αλλοδαποί
και (2) ημεδαπές, γιατί στην κατοχή τους σε έρευνες που έγιναν στις οικίες τους και σε αποθηκευτικό χώρο
πρατηρίου υγρών καυσίμων, ιδιοκτησίας μιας εκ των ανωτέρω ημεδαπών δραστών, βρέθηκαν και
κατασχέθηκαν (57) κιλά και (454) γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, (2) ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας,
(4) κινητά τηλέφωνα, (1) ζευγάρι κρατικές πινακίδες Ι.Χ.Ε αυτοκινήτου ιδιοκτησίας ενός εκ των αλλοδαπών
δραστών, καθώς και το χρηματικό ποσό των 9.450 € ως προερχόμενο από την εμπορία ναρκωτικών ουσιών .
Επίσης κατασχέθηκε Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο ως μέσο μεταφοράς ναρκωτικών ουσιών.

· Την 09-10-2012, στο Πωγώνι Ιωαννίνων, σε δασώδη περιοχή, εντοπίστηκαν (4) σάκοι, που περιείχαν
(108) κιλά και (135) γραμμάρια κάνναβης, την οποία επιτηρούσε άγνωστος, οπλισμένος με αυτόματο όπλο,
τύπου KALASHNIKOV, με γεμιστήρα (18) φυσιγγίων. Στη θέα των Αστυνομικών, δράστης τράπηκε σε φυγή
εγκαταλείποντας το όπλο. Σε μικρή απόσταση εντοπίσθηκε Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο, με αλλοδαπό, ο οποίος τράπηκε
σε φυγή. Προαναφερόμενο όχημα εντοπίσθηκε στο 8ο χλμ. Ε.Ο. Κακαβιάς-Ιωαννίνων, όπου ακινητοποιήθηκε
και ο ανωτέρω συνελήφθη. Άπαντα τα προαναφερόμενα κατασχέθηκαν, ενώ έτερος δράστης αναζητείται.

· Την 22-10-2012, από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών Ηγουμενίτσας, στο Πλαίσιο - Φιλιατών, ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ,
συνελήφθη αλλοδαπός, γιατί σε έρευνα που έγινε στο Ι.Χ.Ε. όχημα που οδηγούσε, βρέθηκαν και
κατασχέθηκαν (142.132) γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης και (1) πολεμικό τυφέκιο kalasnikov. Επίσης,
συνελήφθη έτερος αλλοδαπός, ο οποίος επέβαινε σε άλλο όχημα και ενεργούσε ως προπομπός του πρώτου
οχήματος.

· Την 24-10-2012, από στελέχη του Κεντρικού Λιμεναρχείου Ηγουμενίτσας, ελέγχθηκε αυτοκινούμενο
τροχόσπιτο, ταξινομημένο στη Γαλλία, με αποτέλεσμα τον εντοπισμό ποσότητας, εκατόν τριών κιλών και
επτακοσίων γραμμαρίων (103,700 kgr) φυτικών αποσπασμάτων ακατέργαστης κάνναβης, την οποία
επιμελώς είχαν αποκρύψει εντός του χώρου της τουαλέτας του εν λόγου οχήματος. Ο οδηγός του οχήματος,
Ιταλός υπήκοος συνελήφθη.

· Την 28-10-2012, στο Ριάχωβο Ιωαννίνων, συνελήφθη ημεδαπός, γιατί σε έλεγχο που έγινε σε Ι.Χ.Ε.
αυτοκίνητο, όπου επέβαινε βρέθηκαν και κατασχέθηκαν (138) κιλά και (715) γραμμάρια ακατέργαστης
κάνναβης. Επίσης, συνελήφθη έτερος ημεδαπός, γιατί με Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο, λειτουργούσε ως προπομπός της
ανωτέρω διακίνησης. Ακολούθως στις Πηγές Γκρούτσας Ιερομνήμης, του Δήμου Πωγωνίου, εντοπίστηκε
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υπαίθριος χώρος αποθήκευσης ναρκωτικών ουσιών, όπου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν άλλα (262) κιλά (360)
γραμμάρια ίδιας ως άνω ναρκωτικής ουσίας. Προαναφερόμενα οχήματα επίσης κατασχέθηκαν.

· Την 01-11-2012, στην Πύλη του Λιμένα Εξωτερικού Ηγουμενίτσας σε γενόμενο έλεγχο από στελέχη του
Κεντρικού Λιμεναρχείου Ηγουμενίτσας, σε Φ/Γ όχημα, ταξινομημένο στη Βουλγαρία, εντοπίστηκε στο
επικαθήμενο, εντός του νόμιμου φορτίου (βαμβακόσπορου), ποσότητα φυτικών αποσπασμάτων ινδικής
κάνναβης, συνολικού μεικτού βάρους εκατόν τριάντα πέντε κιλών και τετρακοσίων τριάντα γραμμάριων
(135.430 gr). Ο οδηγός, ημεδαπός υπήκοος συνελήφθη.

· Την 10-11-2012, στη Λίστα Θεσπρωτίας, σε δασώδη περιοχή, άγνωστοι δράστες πυροβόλησαν (2) φορές
για εκφοβισμό, μετά από τυχαία διέλευση κυνηγού. Ακολούθως, προ επικείμενου αστυνομικού ελέγχου,
δράστες εκμεταλλευόμενοι το δασώδες της περιοχής και το σκοτάδι, τράπηκαν σε φυγή προς τα
Ελληνοαλβανικά σύνορα, εγκαταλείποντας στο σημείο (25) σάκους, που περιείχαν συνολικά (883) κιλά και
(450) γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, τα οποία κατασχέθηκαν. Δράστες αναζητούνται.

· Την 17-11-2012, Τελωνειακοί στο Συνοριακό Σημείο Ελέγχου των Κήπων του Έβρου, μετά από έρευνα σε
όχημα ΙΧΕ, ταξινομημένο στη Γερμανία, προερχόμενο από Τουρκία, με τη βοήθεια του σκύλου-ανιχνευτή
ναρκωτικών ουσιών του ομώνυμου Τελωνείου, «Diego», εντόπισαν και κατέσχεσαν ογδόντα τέσσερα (84)
δέματα, τα οποία περιείχαν τριάντα πέντε κιλά και εκατό γραμμάρια (35,1 Kgr) κατεργασμένης ινδικής
κάνναβης. Τα ναρκωτικά, είχαν επιμελώς αποκρύψει, σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες, στο εσωτερικό του εν
λόγω οχήματος. Ο οδηγός του οχήματος, υπήκοος Λιβάνου, καθώς και η συνεπιβάτης υπήκοος Γερμανίας
συνελήφθησαν.

· Την 06-12-2012, στον Παλαιόπυργο Ιωαννίνων, συνελήφθη αλλοδαπός, γιατί με (11) ακόμη συνεργούς
του, οι οποίοι αναζητούνται, μετέφεραν εντός (11) ταξιδιωτικών σάκων (324.920) γραμμάρια ακατέργαστης
κάνναβης.

· Την 18-12-2012, στον Αγ. Νικόλαο Θεσπρωτίας, εντοπίστηκαν σε δασική περιοχή, επιμελώς κρυμμένοι,
(16) ταξιδιωτικοί σάκοι οι οποίοι περιείχαν (730) κιλά κάνναβης. Το χώρο προσέγγισαν (2) άτομα,
προερχόμενα από την Ελληνοαλβανική μεθόριο και αστυνομικοί επιχείρησαν να τους συλλάβουν, πλην όμως
διέφυγαν, εκμεταλλευόμενοι το δύσβατο της περιοχής και το σκότος. Δράστες αναζητούνται.
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· Την 28-12-2012, στο Καλπάκι Ιωαννίνων, συνελήφθησαν (2) αλλοδαποί (1 άντρας και 1 γυναίκα), γιατί
επέβαιναν σε Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο ιδιοκτησίας της δράστιδας και μετέφεραν (69) κιλά και (845) γραμμάρια
κάνναβης, ενώ κατά την προσέγγιση τους από Αστυνομικούς, ενήργησε οπισθοπορεία με αποτέλεσμα τον
τραυματισμό Αστυνομικού και την πρόκληση υλικών ζημιών σε υπηρεσιακό όχημα. Επίσης, την ίδια ημέρα,
στη Μεταμόρφωση Ιωαννίνων, συνελήφθησαν (2) ακόμη αλλοδαποί (1 άντρας και 1 γυναίκα) ως συνεργοί
των ανωτέρω δραστών, γιατί επέβαιναν σε έτερο Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο ιδιοκτησίας ημεδαπής, η οποία αναζητείται
και λειτουργούσαν ως προπομποί.

· Την 30-12-2012, στην Πύλη του Λιμένα Εξωτερικού Ηγουμενίτσας σε γενόμενο έλεγχο από Λιμενικούς του
Κεντρικού Λιμεναρχείου Ηγουμενίτσας, σε αυτοκινούμενο τροχόσπιτο ταξινομημένο στην Ιταλία, εντοπίστηκαν
και κατασχέθηκαν σαράντα εννέα κιλά και διακόσια γραμμάρια (49,200Kgr) φυτικών αποσπασμάτων
κάνναβης, εντός ειδικά διαμορφωμένου χώρου που εντοπίστηκε κάτω από το πάτωμα του οχήματος.
Ο Ιταλός οδηγός του εν λόγω οχήματος συνελήφθη.

Κατεργασμένη Κάνναβη

Η συνολική ποσότητα κατεργασμένης κάνναβης που κατασχέθηκε στη Χώρα μας το έτος 2012 ανέρχεται σε
44 κιλά και 404 γραμμάρια, έναντι 121 κιλών και 966 γραμμαρίων το 2011 (μείωση της τάξεως του
63,59%).
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· Την 21.02.2012, από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών Ανατολικής Θεσσαλονίκης, μετά από νομότυπη κατ’
οίκον έρευνα, εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν, εντός οικίας ημεδαπού, ο οποίος και συνελήφθη, στη περιοχή
της Τούμπας- Θεσσαλονίκης, μεταξύ άλλων ναρκωτικών ουσιών και τέσσερα δέματα κατεργασμένης
κάνναβης (χασίς σε πλάκα - ''σοκολάτα''), συνολικού μικτού βάρους (791,2) γραμμ., ένας τρίφτης κοπής
ακατέργαστης κάνναβης, καθώς και μία ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας.

· Την 25.06.2012, από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών Δυτικής Αττικής, κατελήφθη σε νομότυπη κατ’ οίκον
έρευνα, εντός της οικίας του στο Χαϊδάρι Αττικής, ημεδαπός ο οποίος κατείχε είκοσι (20) συσκευασίες
περιτυλιγμένες με κολλητική ταινία περιέχουσες κατεργασμένη κάνναβη (σοκολάτα), συνολικού μικτού βάρους
-1.072- γραμμ..

· Την 11.08.2012, από Αστυνομικούς Δ/νσης Άμεσης Δράσης Αττικής / Ομάδας ΔΙ.ΑΣ , στη Ν. Χαλκηδόνα-
Αττικής, συνελήφθη αλλοδαπός, καθότι σε γενόμενο Αστυνομικό έλεγχο, κατελήφθη να έχει στην κατοχή του:
α) μία αυτοσχέδια συσκευασία κατεργασμένης κάνναβης, μικτού βάρους πεντακοσίων δέκα (510)
γραμμαρίων, β) μία αυτοσχέδια συσκευασία κατεργασμένη κάνναβη μικτού βάρους πεντακοσίων δώδεκα
(512) γραμμαρίων, και γ) μία αυτοσχέδια συσκευασία κατεργασμένης κάνναβης μικτού βάρους πεντακοσίων
δεκαεπτά (517) γραμμαρίων.

· Την 17.11.2012, Τελωνειακοί του Συνοριακού Σημείου Ελέγχου των Κήπων του Έβρου, σε όχημα Ι.Χ.Ε.,
προερχόμενο από Τουρκία, εντόπισαν με τη βοήθεια του σκύλου-ανιχνευτή ναρκωτικών ουσιών «DIEGO»,
ογδόντα τέσσερα (84) δέματα, τα οποία περιείχαν τριάντα πέντε κιλά και εκατό γραμμάρια (35.100)
κατεργασμένης ινδικής κάνναβης. Τα δέματα είχαν επιμελώς αποκρύψει, σε ειδικές κρύπτες, στα εσωτερικά
πίσω πλαϊνά τοιχώματα του αυτοκινήτου. Στο αυτοκίνητο επέβαιναν δύο αλλοδαποί, οι οποίοι και
συνελήφθησαν.

· Την 12.12.2012, στον Αγ. Δημήτριο Αττικής, από Αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών
Αθηνών, συνελήφθη ημεδαπός, επειδή ενεργών και για λογαριασμό έτερου ημεδαπού, κατελήφθη να κατέχει
με σκοπό την πώληση, εντός Ι.Χ.Ε. αυτοκινήτου, ιδιοκτησίας του, μεταξύ άλλων ναρκωτικών ουσιών και
ενενήντα τέσσερις (94) αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες, οι οποίες περιείχαν κατεργασμένη κάνναβη
(σοκολάτα), συνολικού μικτού βάρους -938- γραμμαρίων.
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Δενδρύλλια κάνναβης

Αναφορικά με τα φυτά ινδικής κάνναβης, εκριζώθηκαν και κατασχέθηκαν 34.040 δενδρύλλια κάνναβης
(2,40% περισσότερα από το 2011 οπότε κατασχέθηκαν 33.242 δενδρύλλια).

2008 2009 2010 2011 2012
23.916 15.515 21.607 33.242 34.040

ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΦΥΤΩΝ ΙΝΔΙΚΗΣ ΚΑΝΝΑΒΗΣ ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 2008-2012

2008 2009 2010 2011 2012

23.916

15.515

21.607

33.242
34.040

ΕΤH
Y

Οι σημαντικότερες υποθέσεις που απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές μας το έτος 2012 είναι οι εξής:

· Την 08.05.2012 στο Σουφλί Έβρου, από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών Αλεξανδρούπολης, συνελήφθησαν
δύο (2) ημεδαποί, γιατί καλλιεργούσαν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο (603) δενδρύλλια κάνναβης, τα οποία
εκριζώθηκαν και κατασχέθηκαν.

· Την 13.05.2012, στην περιοχή «Κατσουλές» Τ.Κ. Στύλου, Δήμου Αποκορώνου Χανίων, άγνωστοι δράστες
καλλιεργούσαν σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους, συνολικά (620) δενδρύλλια κάνναβης, τα οποία
εκριζώθηκαν και κατασχέθηκαν. Δράστες αναζητούνται.

· Την 28.05.2012, στην αγροτική θέση «Αγ. Νικόλαος», Δ.Δ. Σκουρβούλων Ηρακλείου, συνελήφθησαν (2)
ημεδαποί (άνδρας – γυναίκα), ηλικίας 40 και 28 ετών αντίστοιχα, γιατί καλλιεργούσαν σε ειδικά
διαμορφωμένο χώρο (106) δενδρύλλια κάνναβης, τα οποία εκριζώθηκαν και κατασχέθηκαν.
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· Την 01.07.2012, συνελήφθησαν, στο Καρπενήσι Ευρυτανίας, από αστυνομικούς του Τμήματος Ασφαλείας
Καρπενησίου, δύο (2) ημεδαποί, ηλικίας 36 και 31 ετών αντίστοιχα, κατηγορούμενοι για καλλιέργεια
δενδρυλλίων κάνναβης, ενώ αναζητείται από τις Αστυνομικές Αρχές ακόμη ένας 36χρονος ημεδαπός
συνεργός τους. Ειδικότερα, αστυνομικοί εντόπισαν σε δασική περιοχή του Καρπενησίου Ευρυτανίας, μία
φυτεία αποτελούμενη συνολικά από (101) καλλιεργούμενα δενδρύλλια κάνναβης, ύψους από 0,10μ έως 0,60μ
καθώς και διάφορα σύνεργα ποτίσματος.

· Την 18.07.2012, εξαρθρώθηκε, από Αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Λάρισας,
Εγκληματική Ομάδα, τα μέλη της οποίας εμπλέκονται στην καλλιέργεια ιδιαίτερα μεγάλου αριθμού
δενδρυλλίων κάνναβης, τα οποία προόριζαν για περαιτέρω διακίνηση και εμπορία στο εσωτερικό της χώρας.
Εντοπίστηκαν εννέα (9) μεγάλες «φυτείες», με περισσότερα από 4.000 δενδρύλλια κάνναβης, σε δυσπρόσιτη,
δύσβατη και σε μεγάλο υψόμετρο (άνω των 900μ.) δασική περιοχή της Ρεντίνας του Δήμου Σοφάδων
Καρδίτσας. Οι «φυτείες» ήταν σε διαφορετικά σημεία και κάλυπταν συνολική έκταση 24,5 στρεμμάτων
περίπου. Συνελήφθη ένας ημεδαπός, ως ένα από τα «αρχηγικά» μέλη της Εγκληματικής Οργάνωσης, που είχε
κεντρικό ρόλο καθοδηγητή – επιτηρητή, ενώ αναζητούνται άλλοι δύο ημεδαποί, καθώς και τέσσερις (4)
αλλοδαποί. Εκτιμάται ότι η ποσότητα που θα διοχέτευαν από την «παραγωγή» των συγκεκριμένων «φυτειών»
ξεπερνά τους έξι (6) τόνους και η αξία τους υπερβαίνει τα 12.000.000 ευρώ.

· Την 20-07-2012, συνελήφθη σε αγροτική περιοχή του Δημοτικού Διαμερίσματος Ρούστικων του Δήμου
Ρεθύμνου, ένας αλλοδαπός, καλλιεργητής φυτείας δενδρυλλίων κάνναβης, μετά από ένοπλη συμπλοκή με
Αστυνομικούς. Κατασχέθηκαν συνολικά ( 917 ) δενδρύλλια κάνναβης ενώ αναζητείται ο συνεργός του.

· Την 13-11-2012, μετά από συντονισμένη αστυνομική επιχείρηση Υπηρεσιών της Γ.Α.Δ. Περιφ. Κρήτης και
της Δ/νσης Εσωτ. Υποθέσεων/Α.Ε.Α., εξαρθρώθηκαν (2) Εγκληματικές Οργανώσεις και εξιχνιάστηκαν πράξεις
κακουργηματικού χαρακτήρα, που αφορούν παραβάσεις ναρκωτικών, όπλων (παράνομη εμπορία κατοχή και
διακίνηση όπλων και φυσιγγίων) και ζωοκλοπής σε περιοχές της Κρήτης. Ανωτέρω Εγκληματικές
Οργανώσεις, κατά τα (2) τελευταία έτη, εγκατέστησαν και καλλιέργησαν (954) περίπου δενδρύλλια κάνναβης
και διέπραξαν (18) περιπτώσεις εμπορίας και διακίνησης κάνναβης. Κατασχέθηκαν (688) φυσίγγια διαφόρων
διαμετρημάτων, (1) πιστόλι κρότου, (1) κυνηγετικό όπλο, (525) βεγγαλικά, (2) ζυγαριές ακριβείας, (3) οχήματα
καθώς και το χρηματικό ποσό των 19.200 €. Συνελήφθησαν (15) άτομα εκ των οποίων (13) ημεδαποί και (2)
αλλοδαποί.
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Χασισέλαιο

Η συνολική ποσότητα χασισέλαιου που κατασχέθηκε στη Χώρα μας, από τις Διωκτικές Αρχές το έτος 2012,
ανέρχεται σε 0,676 γραμμάρια έναντι 0,402 γραμμαρίων το έτος 2011. Παρατηρήθηκε δηλαδή αύξηση των
κατασχέσεων κατά 68,16% σε σχέση με το έτος 2011.

Στις 6 υποθέσεις που απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές συνελήφθησαν 14 άτομα (όλοι ημεδαποί).

· Την 01.06.2012, στο Λιμένα Αλεξανδρούπολης από στελέχη του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., παρουσία αστυνομικού
σκύλου ανίχνευσης ναρκωτικών ουσιών «Κ-9 UGLY Ν 024» μετά του συνοδού του, σε συνεργασία με
Αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών της Υ.Α. Αλεξανδρούπολης, μετά αστυνομικού σκύλου
ανίχνευσης ναρκωτικών ουσιών «AGNES» και συνοδού του, διενεργήθηκε έλεγχος σε αποβιβαζόμενους -
επιβιβαζόμενους σε Ε/Γ-Ο/Γ. Κατά τη διάρκεια του ελέγχου και κατόπιν ένδειξης του αστυνομικού σκύλου
ανίχνευσης ναρκωτικών ουσιών, συνελήφθη ημεδαπός, καθώς διερχόταν το Λιμένα Αλεξανδρούπολης, επειδή
είχε στην κατοχή του, επιμελώς κρυμμένα εντός σακιδίου πλάτης μια πήλινη συσκευασία (βαζάκι), η οποία
περιείχε ρητίνη κάνναβης (χασισέλαιο), συνολικού μικτού βάρους μαζί με τη συσκευασία 132,7 γραμμάρια.

· Την 20.08.2012, Αστυνομικοί της Ομάδας Δίωξης Ναρκωτικών του Τ.Α. Βέροιας, στην ομώνυμη πόλη, μετά
από πολυήμερη έρευνα, προέβησαν σε νομότυπη κατ’ οίκον έρευνα και συνέλαβαν μία ημεδαπή, επειδή
κατείχε και καλλιεργούσε στον κήπο της, μεγάλες ποσότητες κάνναβης, με σκοπό την εμπορία. Κατά την
έρευνα, μεταξύ άλλων ναρκωτικών ουσιών, εντοπίστηκαν και 500ml ελαίου κάνναβης, καθώς και δύο
ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας.

Ηρωίνη

Γενικά χαρακτηριστικά

Σύμφωνα με την ετήσια Έκθεση της Europol για το σοβαρό και Οργανωμένο έγκλημα (SOCTA 2013), η
ηρωίνη που πωλείται στις χώρες της Ε.Ε. εξακολουθεί να παράγεται κυρίως στο Αφγανιστάν και να
μεταφέρεται μέσω των Βαλκανίων. Η Τουρκία παραμένει η κύρια διαμετακομιστική χώρα κατά μήκος αυτής
της διαδρομής, η οποία στη συνέχεια ακολουθεί τρεις εναλλακτικές διαδρομές με προορισμό της χώρες της
Δυτικής Ευρώπης. Εξ αυτών, η νοτιότερη διαδρομή, παρά τις συνεχείς τροποποιήσεις της, έχει ως βασική
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κατεύθυνση την Ιταλία, είτε απευθείας μέσω Ελλάδας, είτε μέσω Βουλγαρίας, Π.Γ.Δ.Μ., Αλβανίας, και
Ελλάδας.

Από τις διαθέσιμες πληροφορίες προκύπτει ότι στην εναλλακτική διαδρομή Τουρκία - Βουλγαρία - Π.Γ.Δ.Μ. -
Αλβανία - Ελλάδα, διακινείται ηρωίνη χαμηλότερης ποιότητας από αυτή που εισάγεται στην Ελλάδα
κατευθείαν από την Τουρκία, γεγονός που συνεπάγεται την ύπαρξη εργαστηρίων νόθευσης της ουσίας στις εν
λόγω χώρες. Η Ελλάδα αποτελεί κατεξοχήν ενδιάμεση Χώρα (transit) διακίνησης ηρωίνης που παράγεται από
τις χώρες της Ασίας και προορίζεται για την Ευρώπη. Ακόμη το Κοσσυφοπέδιο ενώ είναι σχετικά μακριά από
την παραδοσιακή διαδρομή των Βαλκανίων, αποτελεί ιδανικό χώρο αποθήκευσης για τα οπιοειδή από τη
Π.Γ.Δ.Μ. ή την Αλβανία.

Κατάσταση στην Ελλάδα

Αναφορικά με τη διακίνηση ηρωίνης στη Χώρα μας, οι διακινητές φαίνεται να χρησιμοποιούν κυρίως την
οδική μεταφορά των ναρκωτικών, είτε ως οδηγοί Ι.Χ.Ε. αυτοκινήτων ή φορτηγών, είτε ως επιβάτες, με την
Εγνατία οδό να αποτελεί το παραδοσιακό δρομολόγιο διακίνησης. Για τη μεταφορά της ηρωίνης
στρατολογούνται άτομα χωρίς ποινικό παρελθόν ή άτομα που κατέχουν πλαστά έγγραφα. Οι κατασχεθείσες
ποσότητες ηρωίνης από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές στα σύνορα με την Τουρκία αλλά και στα σημεία
εξόδου της Εγνατίας (Λιμένας Ηγουμενίτσας) δείχνουν χρήση του συγκεκριμένου άξονα από τον οποίο η
ηρωίνη καταλήγει στην Ιταλία και από εκεί στην Δ. Ευρώπη.

Η συνολική ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε στη χώρα μας το έτος 2012, ανέρχεται σε 331,143 κιλά
έναντι 340,466 κιλά το έτος 2011. Παρατηρείται μείωση της συνολικής ποσότητας ηρωίνης που κατασχέθηκε
το έτος 2012 κατά 2,74% σε σχέση με το έτος 2011. Σε 2017 υποθέσεις διακίνησης ηρωίνης (ανεξαρτήτως
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ποσότητας) το 2012 σχηματίστηκε δικογραφία για 2724 άτομα εκ των οποίων τα 1964 ήταν ημεδαποί
(ποσοστό 72%) και 760 άτομα αλλοδαποί (ποσοστό 28%).

2008 2009 2010 2011 2012
442,064 589,757 520,768 340,470 331,143

ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΗΡΩΙΝΗΣ ΣΕ KG KATA TA ETH 2008-2012

2008 2009 2010 2011 2012

442,064

589,757

520,768

340,470 331,143

ΚΙΛ
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Παρατίθενται κατωτέρω σημαντικές κατασχέσεις από τις Διωκτικές Αρχές το έτος 2012:

· Την 18.07.2012 από άνδρες της ΥΔΝ/ΤΔΝ Πειραιώς συνελήφθη ένας (1) υπήκοος Αλβανίας να κατέχει
στην οικία του στην Αθήνα - Ν. Σμύρνη: 1) είκοσι (20) συσκευασίες από ταινία περιτυλίγματος περιέχουσες
ηρωίνη συνολικού μικτού βάρους -10.575- γραμμαρίων, 2) είκοσι (20) νάιλον συσκευασίες περιέχουσες
ηρωίνη συνολικού μικτού βάρους -9.142- γραμμαρίων, 3) ποσότητα κοκαΐνης συνολικού μικτού βάρους -203-
γραμμαρίων, 4) ένα (1) εύχρηστο υποπολυβόλο αγνώστου μάρκας, μετά σιγαστήρα και δυο (2) γεμιστήρων,
5) ένα (1) εύχρηστο πιστόλι μάρκας BAIKAL, μετά σιγαστήρα και δυο (2) γεμιστήρων, 6) ένα (1) εύχρηστο
πιστόλι μάρκας CZ99 ,γιουγκοσλαβικής προελεύσεως, με δυο (2) γεμιστήρες, 7) ένα (1) εύχρηστο πιστόλι
μάρκας STEYR.

· Την 04.07.2012, από άνδρες της ΥΔΝ/ΤΔΝ Β/Α Αττικής συνελήφθη ένας (1) υπήκοος Αλβανίας εντός
ισογείου διαμερίσματος που διατηρούσε ως χώρο απόκρυψης, νόθευσης και επανασυσκευασίας ναρκωτικών
ουσιών να κατέχει:  1)  επτά (7)  συσκευασίες από ταινία περιτυλίγματος και πέντε (5)  νάιλον σακούλες με
περιεχόμενο ηρωίνη, συνολικού μικτού βάρους -18.190- γραμμαρίων, 2) ποσότητα κοκαΐνης συνολικού
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μικτού βάρους -450- γραμμαρίων, 3) ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης, συνολικού μικτού βάρους -6.125-
γραμμαρίων, 4) σκόνη υποκίτρινου χρώματος άγνωστης χημικής σύστασης, μικτού βάρους -4.060-
γραμμαρίων, 5) σκόνη λευκού χρώματος άγνωστης χημικής σύστασης, μικτού βάρους -755- γραμμαρίων, 6)
Δύο (2) τυφέκια εφόδου, τύπου KALASΝIKOV, άνευ σειριακού αριθμού και άγνωστης προέλευσης, μετά δύο
γεμιστήρων έκαστο και δύο σιγαστήρων, 7) ένα (1) πιστόλι μετά γεμιστήρα πλήρους φυσιγγίων και ενός
σιγαστήρα, 8) 139 φυσίγγια διαφόρων διαμετρημάτων.

· Την 11.06.2012, από άνδρες της ΥΔΝ/ΤΔΝ Β/Α Αττικής στη Ν. Χαλκηδόνα Αττικής, συνελήφθηκαν δύο (2)
άτομα, ένας αλλοδαπός και ένας ημεδαπός, για διακίνηση και κατοχή ναρκωτικών ουσιών, καθόσον σε
διαμέρισμα στους Αγ. Αναργύρους Αττικής, που χρησιμοποιούσε αποκλειστικά ως χώρο απόκρυψης-
νόθευσης ένας εκ των δύο κατασχέθηκαν: 1) δέκα οκτώ (18) αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες και τρεις (3)
αυτοσχέδιες συσκευασίες από ταινία περιτυλίγματος με περιεχόμενο ηρωίνη συνολικού μικτού βάρους -
10.216- γραμμαρίων και 2) ποσότητα κοκαΐνης συνολικού μικτού βάρους -6,5- γραμμαρίων.

· Την 18.08.2012 από άνδρες ΤΔΝ Ορεστιάδας εντοπίστηκε αυτοκίνητο μάρκας FIAT με Ιταλικές πινακίδες
κυκλοφορίας με οδηγό που μόλις είχε εισέλθει στην Ελληνική Επικράτεια μέσω Ε.Δ. Κήπων. Σε διενεργηθείσα
έρευνα αυτοκινήτου με συνδρομή αστυνομικού σκύλου Αστυνομικών Υ.Α. Ορεστιάδας βρέθηκαν και
κατασχέθηκαν (122) ανισοβαρείς αυτοσχέδιες συσκευασίες, περιτυλιγμένες με μονωτική ταινία περιέχουσες
ναρκωτική ουσία ηρωίνη συνολικού μεικτού βάρους 61 κιλών και 935,4 γραμμαρίων.

· Την 09.12.2012 υπάλληλοι του Τελωνείου Κήπων, ύστερα από έλεγχο που διενήργησαν σε ΙΧΕ
προερχόμενο από Τουρκία εντόπισαν με τη συνδρομή του σκύλου ανιχνευτή ναρκωτικών ουσιών DIEGO, σε
επιβάτη, υπήκοο Γερμανίας, ποσότητα ηρωίνης επιμελώς κρυμμένη στις θύρες του αυτοκινήτου σε 38 δέματα
συνολικού μικτού βάρους 20,021 κιλών μετά της συσκευασίας αυτών, την οποία και κατέσχεσαν.

· Την 29.03.2012 υπάλληλοι του Τελωνείου Καστανιών, ύστερα από έλεγχο που διενήργησαν σε ΙΧΕ
προερχόμενο από Τουρκία εντόπισαν με τη συνδρομή του σκύλου ανιχνευτή ναρκωτικών ουσιών DIEGO, σε
επιβάτη υπήκοο Βουλγαρίας ποσότητα ηρωίνης επιμελώς κρυμμένη στο ρεζερβουάρ του αυτοκινήτου σε 50
συσκευασίες συνολικού μικτού βάρους 25,736 κιλών την οποία και κατέσχεσαν.  Το ΙΧΕ μάρκας VW
PASSAT κατασχέθηκε.
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· Την 26.11.2012 στην Πύλη Εισόδου Οχημάτων Λιμένα Εξωτερικού Ηγουμενίτσας σε γενόμενο έλεγχο από
στελέχη του οικείου Κεντρικού Λιμεναρχείου σε αυτοκινούμενο τροχόσπιτο Fiat με οδηγό 59-χρόνο Γερμανό
υπήκοο βρέθηκε και κατασχέθηκε ποσότητα ηρωίνης επιμελώς συσκευασμένη και κρυμμένη σε 45 πακέτα
εντός κρύπτης στο πίσω μέρος της οροφής του οχήματος συνολικού μικτού βάρους 23,820 κιλών μετά της
συσκευασίας αυτών.

Όπιο

Σύμφωνα με την INCSR, περίπου το 80% του οπίου από τη Νοτιοδυτική Ασία μεταφέρεται στην ευρωπαϊκή
αγορά από την Τουρκία κατά μήκος του «βαλκανικού άξονα». Αυτό το
κανάλι, προέρχεται από το Αφγανιστάν και το Πακιστάν και περνά
μέσα από την Τουρκία. Η Τουρκία δεν είναι μόνο ένα σημείο εισόδου
και διαμετακόμισης, καθώς σε μερικές περιπτώσεις γίνεται η βάση
εργαστηρίων ηρωίνης. Κατασχέσεις σαν και αυτή ενισχύουν την
πεποίθηση ότι η παραγωγή ηρωίνης από όπιο λαμβάνει χώρα στην
ανατολική Τουρκία, αλλά και σε άλλες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, πριν από την διάθεση στην
ευρωπαϊκή αγορά. Τα Ηνωμένα Έθνη εκτιμούν ότι η Κεντρική Ασία είναι η έξοδος για το 65% των Αφγανικών
οπιούχων πριν από την διάθεση στην ευρωπαϊκή αγορά.

Η συνολική ποσότητα οπίου που κατασχέθηκε στη χώρα μας το έτος 2012, ανέρχεται σε 1.136 γραμμάρια
έναντι 4 κιλών και 677 γραμμαρίων το 2011. Παρατηρείται δηλαδή μείωση της συνολικής κατασχεθείσας
ποσότητας οπίου της τάξης του 75,71%.

2008 2009 2010 2011 2012
0,555 1,255 8,552 4,677 1,136

ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΟΠΙΟΥ ΣΕ KG ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 2008-2012

2008 2009 2010 2011 2012

0,555
1,255

8,552

4,677

1,136

ΕΤΗ
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Κοκαΐνη

Γενικά χαρακτηριστικά

Η κοκαΐνη εξακολουθεί να αποτελεί τη δεύτερη πιο διαδεδομένη παράνομη ουσία στην Ευρώπη μετά την
κάνναβη με περισσότερους από τέσσερα εκατομμύρια χρήστες, καθώς τις τελευταίες δύο δεκαετίες η Ευρώπη
έχει γίνει κύριος προορισμός για την κοκαΐνη που παράγεται στην Νότια Αμερική.

Το Περού και η Βολιβία αποτελούν τους πιο σημαντικούς παραγωγούς της κοκαΐνης που πωλείται στην Ε.Ε..
Η Κολομβία δεν είναι πλέον το κύριο σημείο αναχώρησης της κοκαΐνης που έχει προορισμό την Ε.Ε., καθώς
παρατηρείται η αποστολή της και από άλλες χώρες της Λατινικής Αμερικής όπως η Αργεντινή, η Βραζιλία, η
Βενεζουέλα, το Περού, η Χιλή και ο Ισημερινός. Οι χώρες της Καραϊβικής εξελίσσονται σε σημαντικά σημεία
διαμετακόμισης της κοκαΐνης, ενώ οι χώρες της δυτικής Αφρικής, παρόλο που εξακολουθούν να αποτελούν
σημαντικό σημείο διαμετακόμισης, βλέπουν τις ποσότητες της κοκαΐνης που μεταφορτώνονται εκεί να έχουν
μειωθεί.3

Η μεταφορά της γίνεται κατά κύριο λόγο με πλοία που μεταφέρουν εμπορεύματα (containership, χύδην
φορτίου) και προκειμένου να μην γεννούν υποψίες φορτώνουν από λιμένες της Βραζιλίας, Εκουαδόρ, Χιλής,
Βενεζουέλας, νησιά της Καραϊβικής, επίσης υπάρχει και αριθμός περιπτώσεων που η διακίνηση
πραγματοποιείται με ιστιοφόρα σκάφη ή γιοτ ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες που υπάρχει έντονη
κινητικότητα τέτοιου είδους σκαφών.

Στην Ευρώπη φτάνουν ετησίως 250 τόνοι κοκαΐνης, εκ των οποίων οι 200 τόνοι διακινούνται μέσω της
Ιβηρικής χερσονήσου και των Κάτω Χωρών και οι υπόλοιποι 50 μέσω Δ. Αφρικής, η οποία από το έτος 2004
έχει μετατραπεί σε κόμβο εισαγωγής, αποθήκευσης και διανομής της κοκαΐνης.

Η τιμή πώλησης στην χώρα παραγωγής ανέρχεται σε 2.500-3.000€ το κιλό και καταλήγει να πωλείται στην
χονδρική 40.000-45.000€ το κιλό, ενώ στον τελικό χρήστη το γραμμάριο φθάνει να κοστίζει 70-100€. Το 2012
ο τζίρος της κοκαΐνης στην Ευρώπη ανήλθε σε 47 δις €.
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Κατάσταση στην Ελλάδα

Η Ελλάδα, λόγω της γεωγραφικής της θέσης θεωρείται ιδανική χώρα για τη θαλάσσια μεταφορά κοκαΐνης,
είτε απευθείας από τις χώρες παραγωγής της Νοτίου Αμερικής είτε μέσω των ενδιάμεσων λιμένων της
Ισπανίας και της Ιταλίας. Έτσι, μεγάλα φορτία κοκαΐνης διακινούνται με πλοία εντός εμπορευματοκιβωτίων
(containers) με την κάλυψη νόμιμου φορτίου, καθιστώντας τη Χώρα μας, κυρίως πύλη εισόδου της ουσίας
στην Ε.Ε. με προορισμό τις χώρες της Δυτικής Ευρώπης και δευτερευόντως χώρα προορισμού για εγχώρια
κατανάλωση.

 Η συνολική ποσότητα κοκαΐνης που κατασχέθηκε στη χώρα μας το έτος 2012 από τις Διωκτικές μας Αρχές,
ανέρχεται σε 200 κιλά και 696 γραμμάρια έναντι 463 κιλών και 420 γραμμαρίων, το έτος 2011, δηλαδή
σημειώθηκε μείωση στις κατασχεθείσες ποσότητες κατά 56,69%.
Οι Διωκτικές Αρχές επιλήφθηκαν σε 426 υποθέσεις και κατηγορήθηκαν για παράβαση του   Ν. 3459/06
συνολικά 722 άτομα, εκ των οποίων 416 ήταν ημεδαποί, ήτοι ποσοστό 57,62% και 306 άτομα αλλοδαποί,
ήτοι ποσοστό 43,38%.

2008 2009 2010 2011 2012
61,202 626,618 221,253 463,42 200,696

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ ΚΟΚΑΪΝΗΣ  ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 2008-2012

2008 2009 2010 2011 2012
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ΕΤΗ

3 Έκθεση της Europol για το σοβαρό και οργανωμένο έγκλημα (SOCTA 2013).



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2012

48

Παρατίθενται κατωτέρω οι μεγαλύτερες υποθέσεις που απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές της χώρας
κατά το έτος 2012, με βάση της κατασχεθείσες ποσότητες:

· Την 04-07-2012 από Αστυνομικούς Τ.Δ.Ν Αερολιμένα Αθηνών συνελήφθη ένας (1) Έλληνας υπήκοος
προερχόμενος από Βραζιλία μέσω Βουδαπέστης διότι κατείχε εντός έξι (6) γυναικείων τσαντών δώδεκα (12)
ανισοβαρείς συσκευασίες περιτυλιγμένες με μονωτική ταινία, περιέχουσες κοκαΐνη συνολικού μεικτού
βάρους 4.552 γραμμαρίων (3χ384, 3χ378, 2χ376, 2χ374, 1χ380 και 1χ386 γραμμ.)

· Την 11-07-2012 από Αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών Θεσσαλονίκης/ Τμήμα
Γενικών Υποθέσεων σε συνεργασία με το γραφείο DEA Αθηνών συνελήφθησαν δύο (2) υπήκοοι Βουλγαρίας,
ένας (1) υπήκοος Ισπανίας και ένας (1) υπήκοος Πορτογαλίας, για διακίνηση ποσότητας κοκαΐνης καθώς σε
έλεγχο που διενεργήθηκε στα ΙΧΕ οχήματα που επέβαιναν βρέθηκε κοκαΐνη συνολικού βάρους 167 κιλών
και 977 γραμμ. και το χρηματικό ποσό των 3.905€.

· Την 25-09-2012 από Αστυνομικούς της Β΄ΟΠΚΕ Α.Δ Φλώρινας σε συνεργασία με Αστυνομικούς του Τ.Α
Φλώρινας και με συνδρομή Αστυνομικού σκύλου Α.Τ Κρυσταλλοπηγής συνελήφθη ένας (1) υπήκοος
Αλβανίας καθώς σε έλεγχο που διενεργήθηκε στο ΙΧΕ όχημα που οδηγούσε βρέθηκαν εντός της δεξαμενής
υγραερίου του οχήματος τέσσερις (4) νάιλον συσκευασίες που περιείχαν κοκαΐνη συνολικού μικτού
βάρους 2.849 γραμμαρίων.
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Συνθετικά Ναρκωτικά

Γενικά χαρακτηριστικά.

Με τον όρο Συνθετικά Ναρκωτικά χαρακτηρίζονται οι ουσίες που παρασκευάζονται
εργαστηριακά με την εφαρμογή χημικών μεθόδων. Είναι όρος που συνήθως
αναφέρεται στην Πεθιδίνη, την Μεθαδόνη, τις Αμφεταμίνες και τα παράγωγα τους,
ουσίες του τύπου Εcstasy, το LSD, αλλά χρησιμοποιείται και για άλλες ουσίες,
διεγερτικές, κατασταλτικές, ή παραισθησιογόνες που εμφανίζονται στην αγορά και

αποκαλούνται Designer drugs (Ναρκωτικά σχεδιαστών). Τα Designer drugs είναι ναρκωτικές ουσίες που ο
χημικός τους τύπος έχει τροποποιηθεί με τέτοιο τρόπο, ώστε αφ ενός να βελτιώνεται η δράση τους, αφ ετέρου
να διαφεύγουν τους ελέγχους, γιατί διαφέρουν από ανάλογες ουσίες που υπάγονται στη σχετική νομοθεσία.

Μεγάλος αριθμός συνθετικών και ψυχοτρόπων ουσιών χρησιμοποιήθηκαν αρχικά για ιατρικούς και
επιστημονικούς σκοπούς όπως το LSD, PCP (ΦΑΙΝΚΥΚΛΙΔΙΝΗ), αλλά σύντομα έγιναν αντικείμενο
κατάχρησης και πέρασαν στην παράνομη παραγωγή και διακίνηση.

Η παραγωγή των συνθετικών ναρκωτικών στην Ε.Ε. ελέγχεται όλο και περισσότερο από εγκληματικές ομάδες
της Ολλανδίας και του Βελγίου, που αναλαμβάνουν την ευρείας κλίμακας διακίνηση τους στην Ευρώπη και σε
τρίτες χώρες. Η πρόοδος στις μεθόδους παραγωγής, η χρήση σύγχρονου τεχνολογικού εξοπλισμού και η
ένταξη εξειδικευμένου προσωπικού στις εγκληματικές ομάδες συνεχίζουν να ενδυναμώνουν την ικανότητα
παραγωγής στο Βέλγιο και την Ολλανδία, όπου η παραγωγική διαδικασία, από τη χημική σύνθεση μέχρι το
τελικό προϊόν και τη συσκευασία, κατά κανόνα, λαμβάνει χώρα σε ξεχωριστές τοποθεσίες.

Εκτός της Ολλανδίας, σημαντικό ρόλο στην παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών έχουν η Κίνα, που είναι η
μεγαλύτερη πηγή των βασικών προδρόμων χημικών ουσιών που απαιτούνται για την παραγωγή των
αμφεταμινών και του ecstasy, η Πολωνία, που αποτελεί τον κύριο προμηθευτή αμφεταμινών ecstasy, καθώς
και η Βουλγαρία, που καθίσταται σταδιακά χώρα στην οποία παράγονται παράνομα και στη μεγαλύτερη
κλίμακα στην Ευρώπη αμφεταμίνες, ecstasy και πρόδρομες ουσίες.

Αντίθετα στη Χώρα μας, παρόλο που έχουν κατασχεθεί μεγάλες ποσότητες συνθετικών ναρκωτικών δεν έχουν
εντοπιστεί έως τώρα εργαστήρια παρασκευής τέτοιων ουσιών.
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ΕCSTASY (XTC)

Η συνολική ποσότητα ECSTASY που κατασχέθηκε στη χώρα μας το έτος 2012, ανέρχεται σε 3.253 δισκία
έναντι 70 δισκίων το 2011. Αύξηση της τάξης του 4.547,14%. Σε 8 υποθέσεις διακίνησης XTC το 2012
σχηματίστηκε δικογραφία για 20 άτομα εκ των οποίων οι 13 ήταν ημεδαποί (ποσοστό 65%) και 7 άτομα
αλλοδαποί (ποσοστό 35%).

Παρατίθενται κατωτέρω σημαντικές κατασχέσεις από τις Διωκτικές Αρχές κατά τα έτος 2012:

· Την 20-08-2012, διενεργήθηκε από άνδρες του ΤΔΝ Ρόδου με τη συνδρομή
ανδρών της ομάδας ΔΙ.ΑΣ., ευρεία αστυνομική επιχείρηση στην οποία
συνελήφθησαν 5 άτομα και κατασχέθηκαν μεταξύ των άλλων ακατέργαστη
κάνναβη, συνολικού μικτού βάρους 36,9 γραμμαρίων, 19 ναρκωτικά δισκία
ECSTASY, ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης, μικτού βάρους 2,4 γραμμαρίων, το χρηματικό ποσό των 295
ευρώ, ποσότητα κοκαΐνης συνολικού μικτού βάρους 118,6 γραμμαρίων, ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης,
βάρους 89,3 γραμμαρίων, 23 ναρκωτικά δισκία ECSTASY, 107 γραμμάρια ναρκωτικού ECSTASY τα οποία
αντιστοιχούν σε 535 δισκία ECSTASY, 627 γραμμάρια άγνωστης λευκής ουσίας, δύο (2) ζυγαριές
ακριβείας, το χρηματικό ποσό των 800 ευρώ, ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης, συνολικού μικτού βάρους
257 γραμμαρίων, μια (1) ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας, ένα κινητό τηλέφωνο, το χρηματικό ποσό των 1405
ευρώ.

· Την 10-09-2012, από άνδρες της ΔΑΑ-ΥΔΝ/ΤΔΝ Αθηνών σε συνεργασία με το Τ.Α. Χαλκίδας
Ευβοίας, στην Επαρχιακή Οδό Ψαχνών-Πολιτικών συνελήφθησαν δύο άτομα και κατασχέθηκαν: 1) 1.943
δενδρύλλια κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας, (SKUNK) ύψους δέκα -10- εκατοστών έως δύο -2-
μέτρων, 2) ποσότητα κοκαΐνης μικτού βάρους 75,5 γραμμαρίων, 3) ποσότητα κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης
(MDMA) συνολικού μικτού βάρους -138- γραμμαρίων, 4) κάνναβη υδροπονικής καλλιέργειας μικτού βάρους -
385- γραμμαρίων περίπου, 5) δύο χιλιάδες εκατόν δέκα (2.110) δισκία ECSTASY (XTC), 6) ένα (1)
εύχρηστο πιστόλι μάρκας «JERICHO» με δύο (2) γεμιστήρες, 7) τετρακόσια δεκατέσσερα (414) φυσίγγια των
9mm., 8) ποσότητα ακατέργαστης κάνναβη μικτού βάρους -890- γραμμαρίων, και 9) το χρηματικό ποσό των -
4.050- €. Επίσης, κατασχέθηκε και αρκετός εξοπλισμός που απαιτείται για την δημιουργία υδροπονικής
μονάδας.



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2012

51

LSD

Η συνολική ποσότητα που κατασχέθηκε στη Χώρα μας από τις Διωκτικές Αρχές το 2012 ήταν 104
συσκευασίες (σταγόνες) έναντι 2.890 συσκευασιών το έτος 2011.

KHAT

Αύξηση σε σύγκριση με το 2011, σημείωσε η εισαγωγή ΚΗΑΤ στην Χώρα μας
το 2012. Συγκεκριμένα, το 2012 εντοπίσθηκαν και κατασχέθηκαν 67.438
γραμμάρια ΚΗΑΤ, έναντι 18.833 γραμμαρίων το 2011, παρουσιάζοντας
αύξηση 258,08%.

Παράνομη συνταγογράφηση Φαρμάκων-Ηρεμιστικά Δισκία

Γενικά χαρακτηριστικά.

Μεγάλος αριθμός θανάτων, προέρχεται από την κατάχρηση των φαρμακευτικών αυτών ουσιών. Όπως
προκύπτει, το αποτέλεσμα εξάρτησης μπορεί να είναι εξίσου θανάσιμο όσο και η εξάρτηση από την ηρωίνη ή
την κοκαΐνη. Οι φαρμακευτικές αυτές ουσίες χρησιμοποιούνται ως υποκατάστατα των παράνομων
ψυχοτρόπων ουσιών, επειδή έχουν παρόμοιες επιδράσεις και είναι ευρέως διαθέσιμες παγκοσμίως από τα
παράνομα φαρμακεία του Διαδικτύου, τα οποία πωλούν σε όλο τον κόσμο φάρμακα που είτε έχουν
διοχετευτεί παράνομα είτε είναι απομιμήσεις και περιέχουν ελεγχόμενες ουσίες.

Κατά το έτος 2012 κατασχέθηκαν 123.377 ηρεμιστικά δισκία έναντι 64.993 δισκίων το 2011. Παρατηρείται
αύξηση κατά 89,83% σε σύγκριση με το 2011.

2008 2009 2010 2011 2012
68.424 72.997 127.592 64.993 123.377

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ ΗΡΕΜΙΣΤΙΚΩΝ  ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 2008-2012
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ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. έχει τον έλεγχο και την ευθύνη για την πραγματοποίηση των ελεγχομένων παραδόσεων,
καθ’ όλη τη διάρκειά τους (από την είσοδο μέχρι και την έξοδο) είτε αυτές πραγματοποιούνται στο εσωτερικό
της Χώρας, είτε μέσω της Χώρας μας στο εξωτερικό.

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 1995-2012

· Υποβληθέντα Αιτήματα: 215

· Εγκρίθηκαν: 213

· Απορρίφθηκαν: 02

· Διεξαχθείσες: 191

· Μη διεξαχθείσες: 22

· Έγιναν συλλήψεις σε: 158

· Δεν έγιναν συλλήψεις σε: 20

Στα προαναφερόμενα στοιχεία δεν περιλαμβάνονται συλλήψεις που έγιναν σε 13 ελεγχόμενες μεταφορές στις
οποίες η χώρα μας ήταν χώρα διέλευσης ή που είχαν ως τελικό προορισμό την αλλοδαπή.
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ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2012:

Υπεβλήθησαν 32 αιτήματα για διεξαγωγή ελεγχόμενης παράδοσης ναρκωτικών ουσιών, από τα οποία τα 7
προέρχονταν από αλλοδαπές και τα υπόλοιπα 25 από ημεδαπές Διωκτικές Αρχές.

Εγκρίθηκαν από τον Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών και συνεπώς έγιναν δεκτά και τα 32 αιτήματα.

Εξ αυτών επιχειρησιακή εξέλιξη στη Χώρα μας είχαν οι 31 υποθέσεις και συνελήφθησαν 37 άτομα εκ των
οποίων 8 Έλληνες υπήκοοι, 19 υπήκοοι Ινδίας, 4 υπήκοοι Νιγηρίας, 1 υπήκοος Σομαλίας, 1 υπήκοος
Πακιστάν, 1 υπήκοος Βουλγαρίας, 1 υπήκοος Ν. Αφρικής, 1 υπήκοος Γκάνας και 1 υπήκοος Αυστραλίας.

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ-ΝΕΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΚΑΝ ΤΟ 2012

Επισημαίνεται ότι το έτος 2012 υπήρξαν πολλές κατασχέσεις φαρμακευτικών δισκίων, σε ταχυδρομικά
δέματα προερχόμενα από Ινδία για τα οποία, αφού κατασχέθηκαν από την Τελωνειακή Υπηρεσία, στη
συνέχεια πραγματοποιήθηκε διαδικασία ελεγχόμενης παράδοσης. Τα αποτελέσματα των προαναφερόμενων
ελεγχόμενων παραδόσεων έδειξαν ότι πλην ελαχίστων εξαιρέσεων τα ανωτέρω φαρμακευτικά δισκία
(παυσίπονα, κατασταλτικά, ηρεμιστικά) προμηθεύονταν Ινδοί υπήκοοι για λόγους υγείας, τα οποία όμως
όπως διαπιστώθηκε περιείχαν ουσίες υπαγόμενες στον Πίνακα του Ν. 4139/13 «Περί εξαρτησιογόνων
ουσιών» και πλην μίας υπόθεσης στην Χαλκίδα, οι αλλοδαποί τα προμηθεύονταν για προσωπική τους
χρήση.
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Α/Α Ημερομηνία Αιτούσα Αρχή

Είδος/Ποσότητα
ναρκωτικής ουσίας για
την οποία αιτήθηκε η
ελεγχόμενη Παράδοση

Ποσότητα ναρκωτικής
ουσίας με την οποία

διενεργήθηκε η
Ελεγχόμενη Παράδοση

Υπηρεσία
που

ανέλαβε το
συντονισμό

της
επιχείρησης

Υπηρεσίες
που

συνέδραμαν
την επιχείρηση

Υπηρεσία που
κατέσχεσε τα

ναρκωτικά
Συλληφθέντες

Λοιπές
κατασχεθείσες

ποσότητες

1 7/1/2012

Γραφείο
Τελωνειακού

Συνδέσμου της
Γαλλίας στη Σόφια

Βουλγαρίας

236 γραμμ ηρωίνη 236 γραμμ ηρωίνη Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 2 Νιγηρίας

2 7/2/2012

Αστυνομικός
Σύνδεσμος της
ΕΛΛΑΔΑΣ στο
κέντρο SELEC

500 γραμμ. περ. Ηρωίνη 260 γραμμ. Ηρωίνη ΕΛ.ΑΣ.
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ.
1 Ελλάδα
1 Βουλγαρία

3 8/2/2012

Αστυνομικός
Σύνδεσμος της
ΕΛΛΑΔΑΣ στο
κέντρο SELEC

20.400 γραμμ. ηρωίνης 2 κιλά ηρωίνη ΕΛ.ΑΣ.
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε.

4 15/3/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

30 δισκία
δεξτρομεθορφανης και

νορεφεδρινης

30 δισκία
δεξτρομεθορφανης και

νορεφεδρινης
Σ.Δ.Ο.Ε.

ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ

1 Ελλάδα       1
Αυστραλίας

5 22/2/2012 Γερμανική Πρεσβεία
200 γραμμ. περίπου

ηρωίνη
200 γραμμ. περίπου

ηρωίνη ΕΛ.ΑΣ.
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ.

6 22/2/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

256 δισκία
Δεξτροπροποξυφαίνιο

256 δισκία
Δεξτροπροποξυφαίνιο Σ.Δ.Ο.Ε.

ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

7 22/2/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

713 δισκία
Δεξτροπροποξυφαίνιο

713 δισκία
Δεξτροπροποξυφαίνιο ΕΛ.ΑΣ.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε. ΤΕΛΩΝΕΙΑ

1 Ελλάδα
  3 Ινδία

8 23/2/2012 Γερμανική Πρεσβεία 400 γραμμ. Ηρωίνη 200 γραμμ ηρωίνη Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 1 Σομαλίας

9 9/3/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

300 δισκία κωδεΐνη 300 δισκία κωδεΐνη ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ελλάδα

10 30/3/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

263 δισκία
δεξτροπροποξυφαίνιο

263 δισκία
δεξτροπροποξυφαίνιο

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ

ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

11 5/4/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

40 δισκία
χλωροδιαζεποξειδη

40 δισκία
χλωροδιαζεποξειδη ΕΛ.ΑΣ.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
ΕΛ.ΑΣ. 3 Ινδίας

6.884 δισκία
διαφόρων

ουσιών

12 12/4/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

60 δισκία
χλωροδιαζεποξειδη

60 δισκία
χλωροδιαζεποξειδη Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ
ΤΕΛΩΝΕΙΑ   -

  Σ.Δ.Ο.Ε. 1 Ινδίας
12 δισκία

χλωροδιαζεποξει
δη

13 19/4/2012 Σ.Δ.Ο.Ε. 1.230 γραμμ. κοκαΐνης 1.230 γραμμ. κοκαΐνης Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 1 Γκάνας

14 30/4/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

30 δισκία αλτραζολαμης 30 δισκία
αλτραζολαμης

ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

15 18/5/2012 Σ.Δ.Ο.Ε. 78 γραμμ. ηρωίνης 78 γραμμ. ηρωίνης Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 1 Νιγηρίας

16 24/5/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

195 δισκία κωδεΐνης 195 δισκία κωδεΐνης Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Νοτίου

Αφρικής

17 25/5/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

188,8 γρ
χλωροδιαζεποξείδης

188,8 γρ
χλωροδιαζεποξείδης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

18 1/6/2012 Γερμανική Πρεσβεία
500 γραμμ. περ.

κοκαΐνης 507 γραμμ. κοκαΐνης Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε.

19 13/6/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

90,8 γραμμ.
χλωροδιαζεποξειδίου

και νορδιαζεπαμης

90,8 γραμμ.
χλωροδιαζεποξειδίου

και νορδιαζεπαμης
ΕΛ.ΑΣ.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε. ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

20 14/6/2012 Λιμενικό Σώμα 980 γραμμ κοκαΐνης Λ.Σ. ΕΛ.ΑΣ.

21 3/7/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

30 δισκία αλπραζολαμης
30 δισκία

αλπραζολαμης Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

22 3/7/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

90 δισκία
χλωροδιαζεποξείδης &

45 κάψουλες
δεξτροπροποξυφαίνιο

90 δισκία
χλωροδιαζεποξείδης &

45 κάψουλες
δεξτροπροποξυφαίνιο

ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε. ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

23 3/7/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

50 δισκία
δεξτροπροποξυφαίνιο

50 δισκία
δεξτροπροποξυφαίνιο

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ

ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

24 25/7/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

100 δισκία
αλπραζολαμης

100 δισκία
αλπραζολαμης ΕΛ.ΑΣ.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
ΕΛ.ΑΣ. 2 Ινδίας

1 δισκίο
αλπραζολάμης

25 31/7/2012

Γραφείο
Τελωνειακού

Συνδέσμου της
Γαλλίας στη Σόφια

Βουλγαρίας

295 γραμμ. ηρωίνης 312 γραμμ. ηρωίνης Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 1 Νιγηρίας

26 10/8/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

50 δισκία αλπραζολαμης ΕΛ.ΑΣ.
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΤΕΛΩΝΕΙΑ

27 5/9/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

55 δισκία αλπραζολαμης 55 δισκία
αλπραζολαμης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

28 18/10/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

50 δισκία
χλωροδιαζεποξείδη,

Νοραζεπάμη και
κανναβινοειδή

συστατικά

50 δισκία
χλωροδιαζεποξείδη,

Νοραζεπάμη και
κανναβινοειδή

συστατικά

ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Πακιστάν

29 11/11/2012 Λιμενικό Σώμα
95 γραμμ.ακατέργαστης

κάνναβης

95
γραμμ.ακατέργαστης

κάνναβης
Λ.Σ. Λ.Σ. 3 Ελλάδα

30 14/11/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

60 δισκία αλπραζολαμης
60 δισκία

αλπραζολαμης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

ΕΛ.ΑΣ. 1 Ινδίας
10 δισκία

αλπραζολαμης

31 13/12/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

997 δισκία
δεξτροπροποξυφαινίου

+ 224 δισκία
αλπραζολάμης

997 δισκία
δεξτροπροποξυφαινίου

+ 224 δισκία
αλπραζολάμης

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ινδίας

32 13/12/2012

Τελωνείο
Αερολιμένα

¨ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ¨

70 δισκία
χλωροδιαζεποξειδίου

70 δισκία
χλωροδιαζεποξειδίου ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ - ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΝΤΩΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 2012
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Β.3. Κατηγορηθέντα άτομα στην Ελλάδα για παραβάσεις της νομοθεσίας περί ναρκωτικών.

Από το σύνολο των 13.451 κατηγορηθέντων ατόμων στην Ελλάδα το 2012 για παραβάσεις της νομοθεσίας
περί ναρκωτικών, οι αλλοδαποί αποτελούν το 28,15%, με τους ημεδαπούς να κατέχουν την πρώτη θέση με
αυξητική μεταβολή σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη συγκεκριμένη χρονιά παρουσιάζει η αυξητική τάση κατά 58,39% στα
κατηγορηθέντα άτομα Πακιστανικής υπηκοότητας.

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΛΛΗΦΘΕΝΤΩΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 9.332
ΑΛΒΑΝΙΚΗ 1.037
ΓΕΩΡΓΙΑΝΗ 104
ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΗ 128
ΑΦΓΑΝΙΚΗ 292

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ 145
ΠΑΚΙΣΤΑΝΙΚΗ 236

ΛΟΙΠΕΣ - ΑΓΝΩΣΤΕΣ 1.554
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 12.828

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΗΓΟΡΗΘΕΝΤΩΝ ΕΤΟΥΣ 2011

Β.4. Θάνατοι από Ναρκωτικά.

Όπως είναι γνωστό, η χρήση των ναρκωτικών και ιδίως των οπιοειδών (ηρωίνης), δεν οδηγεί μόνο σε
σωματική και διανοητική κατάπτωση, αλλά και στον ίδιο το θάνατο.

Παρά την ύπαρξη πολλών και συχνά πολυέξοδων μεθόδων, η θεραπεία παραμένει δύσκολη, και η εξάρτηση
από ναρκωτικές ουσίες εξακολουθεί να ενέχει σοβαρούς και απρόβλεπτους κινδύνους για τη ζωή. Εκτός από
την «υπερβολική δόση», που μπορεί να επιφέρει αιφνίδιο θάνατο, οι ουσιοεξαρτημένοι είναι έκθετοι σε μια
σειρά από αιτίες θανάτου με έμμεση αναγωγή στα ναρκωτικά (μολυσματικές ασθένειες, κατάθλιψη -
αυτοκτονία, ατυχήματα).

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΛΛΗΦΘΕΝΤΩΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 9.664
ΑΛΒΑΝΙΚΗ 1.063
ΓΕΩΡΓΙΑΝΗ 94
ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΗ 117
ΑΦΓΑΝΙΚΗ 268
ΠΑΛΑΣΤΙΝΗΣ 120
ΠΑΚΙΣΤΑΝΙΚΗ 242

ΛΟΙΠΕΣ - ΑΓΝΩΣΤΕΣ 1.883
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 13.451

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΗΓΟΡΗΘΕΝΤΩΝ ΕΤΟΥΣ 2012
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Παρά την ελαφρώς πτωτική τάση που παρουσιάζουν οι θάνατοι από ναρκωτικά στην Ευρώπη και στη Χώρα
μας, η χρήση, η κατάχρηση, ή ο συνδυασμός χρήσης ναρκωτικών ουσιών, εξακολουθούν να είναι από τις
κύριες αιτίες θανάτου στους νέους ενηλίκους.

Ορισμοί περιπτώσεων συνδεόμενων με τη χρήση ναρκωτικών και αιφνίδιο θάνατο:

· Θάνατοι κατόπιν εκούσιας ή ακούσιας υπερβολικής δόσης.

· Θάνατοι ως αποτέλεσμα μακροχρόνιας χρήσης.

· Θάνατοι λόγω αυτοκτονίας από απόγνωση για τις περιστάσεις της ζωής ή από τις συνέπειες του
στερητικού συνδρόμου.

· Θάνατοι λόγω θανατηφόρων ατυχημάτων, τα θύματα των οποίων ήταν υπό την επήρεια ναρκωτικών.

Ως αιτίες θανάτου από την χρήση οπιούχων συνήθως αναφέρονται οι:

· Ενέσιμη χρήση.

· Μακροχρόνιο ιστορικό εξάρτησης από οπιούχες ουσίες.

· Παράλληλη χρήση άλλων κατασταλτικών ουσιών.

· Ποσοστό καθαρότητας της ναρκωτικής ουσίας.

· Έλλειψη ανοχής μετά από περίοδο αποχής.

· Χρήση μη ελεγμένων ουσιών.
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Η διαδικασία συλλογής στοιχείων για τους θανάτους από ναρκωτικά στην χώρα μας έχει ανατεθεί στο Τμήμα
Ναρκωτικών & Παραβατικότητας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου της
Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη.

Τα στοιχεία αυτά βασίζονται στα αποτελέσματα των ιατροδικαστικών εξετάσεων και των τοξικολογικών
αναλύσεων που διενεργούνται από τους αρμόδιους φορείς (Εργαστήρια Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας
των Α.Ε.Ι. και Ιατροδικαστικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης).

Στους θανάτους αυτούς καταγράφονται μόνο:

· Οι θάνατοι που οφείλονται άμεσα στη χρήση ναρκωτικών ουσιών.

· Οι θάνατοι που επέρχονται λίγο μετά τη χρήση των ναρκωτικών ουσιών, στις οποίες μπορεί να
περιλαμβάνονται οπιούχα, κοκαΐνη, αμφεταμίνες, αλκοόλ, και σχετικές ουσίες, που περιλαμβάνονται στη
Διεθνή ταξινόμηση των νόσων της Π.Ο.Υ (Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας), διαλυτικές ουσίες και
παραισθησιογόνα.

Λοιποί θάνατοι που ερευνώνται και καταγράφονται όταν ολοκληρωθεί η έρευνα, βεβαιώνονται και
πιστοποιούνται από τις αρμόδιες Αρχές.

Μέχρι σήμερα δεν γίνεται ειδική καταγραφή θανάτων που έχουν έμμεση αιτία τα ναρκωτικά, όπως θάνατοι
από AIDS, ηπατίτιδα, αυτοκτονίες κλπ, για τον λόγο αυτό, οι θάνατοι που πιο κάτω αναφέρονται σχετίζονται
άμεσα με τη χρήση ναρκωτικών.

Για το έτος 2012 έχουν αναφερθεί 77 θάνατοι από ναρκωτικά και έχουν βεβαιωθεί 32. Ερευνώνται 45 θάνατοι
που αναφέρθηκαν μέχρι 31-12-2012, καθόσον εκκρεμεί βεβαίωση – πιστοποίηση από τις αρμόδιες Αρχές.

Στον πίνακα που ακολουθεί, απεικονίζονται αναλυτικά στοιχεία για τους προαναφερόμενους θανάτους.
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2011 2012

ΑΝΑΦΕΡΘΕΝΤΕΣ ΘΑΝΑΤΟΙ 121 77
28 32

1. Ηλικία
α) μέχρι 20 ετών 2 1
β) από 21-30 ετών 13 11
γ) από 31 και άνω 13 20
2. Φύλο
α) Ανδρες 24 28
β) Γυναίκες 4 4
3. Υπηκοότητα
α) Ελληνες 26 30
β) Αλλοδαποί 2 2
4. Περιοχή
α) Αττική 4 3
β) Θεσσαλονίκη 7 13
γ) Λοιπή Χώρα 17 16
5. Οικογενειακή Κατάσταση
α) Αγαμοι 28 32
β) Εγγαμοι …. ….
γ)  Διαζευγμένοι …. ….
6. Γραμματικές Γνώσεις
α) Στοιχειώδους Εκπαίδευσης 4 ….
β) Μέσης Εκπαίδευσης 3 1
γ) Ανώτατης Εκπαίδευσης 1 ….
δ) Α γ ν ω σ τ η 20 31
ε) Αγράμματοι …. ….
7. Επάγγελμα
α) Άεργοι - Άγνωστο 26 32
β) Τεχνίτες-Εργάτες-Οικοδόμοι …. ….
γ) Ιδιωτικοί Υπάλληλοι 1 ….
δ) Μουσικοί …. ….
ε) Ναυτικοί …. ….
στ) Σπουδαστές-Μαθητές …. ….
ζ) Ιερόδουλες …. ….
η) Δημόσιοι Υπάλληλοι …. ….
θ) Λοιποί - Στρατιωτικοί 1 ….
8. Είδος Ναρκωτικού
α) Ηρωϊνη - Μορφίνη 24 29
γ) Ψυχότροπες Ουσίες 3 2
δ) Κοκαϊνη 1 1

***Τα στοιχεία  είναι υπό επεξεργασία και θα οριστικοποιηθούν
μετά τη λήψη των υπολειπόμενων στατιστικών δελτίων Α-81

Ερευνώνται (93) θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2011
Ερευνώνται (45) θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2012

που εμφανίζει τους θανάτους από ναρκωτικά, με τα
παρακάτω στοιχεία, κατά τα έτη 2011 - 2012

Π Ι Ν Α Κ Α Σ

ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΕΣ ΘΑΝΑΤΟΙ
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Αναλύοντας τα δημογραφικά και λοιπά χαρακτηριστικά των θανόντων από ναρκωτικά καθώς και τις τάσεις
που παρατηρούνται προκύπτουν τα ακόλουθα:

Το έτος 2012 από τους μέχρι σήμερα βεβαιωθέντες θανάτους, έχασαν την ζωή τους 28 άνδρες και 4 γυναίκες.

ΑΝΤΡΕΣ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Από το σύνολο των θανάτων, οι 30 αφορούν σε έλληνες υπηκόους, ενώ οι υπόλοιποι σε 2 αλλοδαπούς.

Από τους θανάτους που προκλήθηκαν το έτος 2012 από ναρκωτικά, παρατηρούμε ότι οι θάνατοι οφείλονται
κυρίως σε χρήση ηρωίνης-μορφίνης.

Όπως προαναφέρθηκε ερευνώνται 45 περιπτώσεις θανάτων που αναφέρθηκαν έως την   31-12-2012 στο
σύνολο της χώρας και αναμένεται να αποσταλούν από τις αρμόδιες ιατροδικαστικές υπηρεσίες οι
τοξικολογικές - ιατροδικαστικές εξετάσεις.

Οι θάνατοι από ναρκωτικά που διαπιστώθηκαν στην ηλικιακή ομάδα 31+ ήταν 20, αυτοί που διαπιστώθηκαν
στην ηλικιακή ομάδα 21-30 ετών ήταν 11 ενώ στην ηλικιακή ομάδα μέχρι 20 ετών διαπιστώθηκε 1 θάνατος.

μέχρι 20

21-30

31+

Όλοι οι θανόντες ήταν άγαμοι. Στο Ν. Αττικής είχαμε 3 θανάτους, στο Ν. Θεσσαλονίκης 13 και στην υπόλοιπη
χώρα 16.
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Κεφάλαιο Γ΄
Διεθνής Συνεργασία

Μηχανισμοί συνεργασίας σε επίπεδο Διωκτικών Αρχών

I. INTERPOL

Η INTERPOL είναι ο μεγαλύτερος διεθνής αστυνομικός οργανισμός στον κόσμο.
Ξεκίνησε το 1923 για να διευκολύνει τη συνεργασία των διωκτικών αρχών στην
παράνομη διέλευση των συνόρων και σήμερα μετρά 181 κράτη μέλη εξαπλωμένα και
στις πέντε ηπείρους.

Προτεραιότητά της αποτελεί η προάσπιση της δημόσιας ασφάλειας και η καταπολέμηση της τρομοκρατίας,
των εγκληματικών οργανώσεων, των εγκλημάτων που σχετίζονται με τα ναρκωτικά, των οικονομικών και
σχετικών με την υψηλή τεχνολογία εγκλημάτων, της διακίνησης ανθρωπίνων μελών και η υποστήριξη σε
αναζητήσεις καταζητούμενων.

Ο κυρίαρχος ρόλος της INTERPOL είναι να θέσει σε συναγερμό τις χώρες-μέλη για άτομα τα οποία
απασχολούν τις αστυνομικές αρχές σε όλο τον κόσμο και να καταχωρεί τα άτομα αυτά στη λίστα
καταζητούμενων της Interpol, προκειμένου να τα εντοπίσει και να τα συλλάβει.

Υπάρχουν πάνω από 200 γραφεία της INTERPOL σε όλο τον κόσμο. Η INTERPOL είναι μόνιμα σε αναμονή
να συνδράμει σε περιπτώσεις επειγουσών ερευνών και μεγάλων κρίσεων. Για το λόγο αυτό δημιουργήθηκε το
προηγμένο Επικοινωνιακό Σύστημα Ι-24/7, που αποτελεί ένα αξιόπιστο «εργαλείο» για την άμεση
ανταλλαγή και άντληση πληροφοριών μεταξύ των Υπηρεσιών Εφαρμογής του Νόμου σε διεθνές
επίπεδο, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα άμεσης πρόσβασης των εξουσιοδοτηθέντων χρηστών στις
διάφορες βάσεις δεδομένων που εμπεριέχονται στο σύστημα πληροφοριών/ανάλυσης ICIS της INTERPOL,
όπου έχουν καταχωρηθεί οι ακόλουθες θεματικές ενότητες: Αγγελίες (Notices) για διεθνώς διωκόμενα ή/και
αναζητούμενα άτομα, Κλαπέντα οχήματα, Κλαπέντα ταξιδιωτικά έγγραφα, Κάρτες πληρωμής,
Αποτυπώματα, Κλαπέντα έργα τέχνης.
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Σήμερα εκτός από τα κράτη-μέλη της INTERPOL, έχουν διασυνδεθεί με το σύστημα Ι-24/7 το United Nations
Mission in Kosovo (UNMIK) και το United Nations (UN) office for the Special Representative of Interpol to the
UN.

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ INTERPOL ΕΛΛΑΔΑΣ

Το Εθνικό Κεντρικό Γραφείο INTERPOL ανήκει οργανικά στη Διεύθυνση Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας,
του Κλάδου Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, στην οποία υπάγονται επίσης τα Εθνικά
Γραφεία EUROPOL, SIRENE, και τα γραφεία συνδέσμου BDL.

ΠΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ

Το Εθνικό Κεντρικό Γραφείο INTERPOL Ελλάδας, είναι εδώ και πολλά έτη το καθιερωμένο κανάλι Διεθνούς
Αστυνομικής Συνεργασίας για την ανταλλαγή αστυνομικών/δικαστικών πληροφοριών με τα λοιπά 187 κράτη
μέλη της INTERPOL.

Επιπρόσθετα, αποτελεί κύριο σημείο της επαφής και ανταλλαγής πληροφοριών με τους ξένους αστυνομικούς
συνδέσμους, τους συνδέσμους άλλων Εθνικών Υπηρεσιών καθώς και με τους Έλληνες αστυνομικούς
συνδέσμους στο εξωτερικό.

Στο Εθνικό Κεντρικό Γραφείο INTERPOL Ελλάδας λειτουργεί επίσης και το Εθνικό σημείο επαφής SELEC.

II. ΕUROPOL
Ιστορικά στοιχεία:

Η εγκαθίδρυση της EUROPOL βασίστηκε στη Συμφωνία για την Ευρωπαϊκή Ένωση της 7ης Φεβρουαρίου
1992. Με έδρα της τη Χάγη Ολλανδίας, η EUROPOL ξεκίνησε να διεξάγει περιορισμένες επιχειρήσεις στις 3
Ιανουαρίου 1994, με τη μορφή μιας Ευρωπαϊκής Μονάδας Ναρκωτικών (Europol Drugs Unit - EDU), με σκοπό
την καταπολέμηση των σχετικών με τα ναρκωτικά εγκλημάτων. Η Σύμβαση EUROPOL κυρώθηκε από όλα τα
κράτη μέλη και τέθηκε σε εφαρμογή την 1η Οκτωβρίου 1998. Μετά από μια σειρά νομικών πράξεων σχετικών
με την Σύμβαση, η πλήρης λειτουργία της EUROPOL ξεκίνησε την 1η Ιουλίου 1999. Σταδιακά, προστέθηκαν
και άλλες σημαντικές μορφές εγκληματικότητας. Την 1η Ιανουαρίου 2002 το πεδίο αρμοδιοτήτων της
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EUROPOL διευρύνθηκε ώστε να καλύπτει όλες τις σοβαρές μορφές διεθνούς εγκλήματος, όπως
περιγράφονται στη συνέχεια. Την 6η Απριλίου 2009 στο Λουξεμβούργο, το Συμβούλιο Υπουργών Δικαιοσύνης
και Εσωτερικών της Ε.Ε. υιοθέτησε σχετική απόφαση με την οποία η EUROPOL μετατρέπεται σε όργανο της
Ε.Ε.  από την 1η Ιανουαρίου 2010. Προς τούτο πλέον, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναλαμβάνει την
χρηματοδότηση του Οργανισμού σε αντικατάσταση του μέχρι πρότινος καθεστώτος άμεσης χρηματοδότησης
από τα κράτη μέλη, γεγονός το οποίο τον καθιστά υποκείμενο στον Οικονομικό Κανονισμό και τους
Κανονισμούς για το Προσωπικό των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

Αποστολή της EUROPOL

Η EUROPOL είναι Υπηρεσία της Ε.Ε. που χειρίζεται εγκληματολογικές πληροφορίες. Σκοπός της είναι η
βελτίωση της αποτελεσματικότητας και της συνεργασίας μεταξύ των αρμόδιων Αρχών των κρατών μελών στην
πρόληψη και καταπολέμηση όλων των μορφών του σοβαρού διεθνούς οργανωμένου εγκλήματος και της
τρομοκρατίας.

Αποστολή της EUROPOL είναι να συνεισφέρει ουσιαστικά στη δράση των Αρχών Επιβολής του Νόμου της
Ε.Ε. ενάντια στο οργανωμένο έγκλημα και την τρομοκρατία, ιδιαίτερα δε στην εξάρθρωση των εγκληματικών
οργανώσεων.

Τομέας αρμοδιοτήτων της Europol
Η EUROPOL υποστηρίζει τις δραστηριότητες των κρατών μελών ενάντια σε:

Ø Παράνομη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών
Ø Δίκτυα παράνομης μετανάστευσης
Ø Τρομοκρατία
Ø Παραχάραξη χρήματος (πλαστογραφία ευρώ) και λοιπών μέσων πληρωμής
Ø Εμπόριο ανθρώπων (συμπεριλαμβανομένης της παιδικής πορνογραφίας)
Ø Παράνομη διακίνηση οχημάτων
Ø Ξέπλυμα χρήματος
Ø Εγκλήματα κατά προσώπων και περιουσιών (ανθρωποκτονίες, σωματικές βλάβες, ομηρίες, απαγωγές,
ληστείες, κλοπές, εκβιασμοί)
Ø Οικονομικό έγκλημα
Ø Ηλεκτρονικό έγκλημα
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Η EUROPOL δραστηριοποιείται σε υποθέσεις οργανωμένου εγκλήματος και τρομοκρατίας, οι οποίες
αφορούν δύο ή περισσότερα κράτη μέλη. Μετά την πρόσφατη διεύρυνση του πεδίου αρμοδιοτήτων του
Οργανισμού, η EUROPOL μπορεί να υποστηρίζει τις έρευνες των κρατών μελών και επί υποθέσεων σοβαρών
μορφών εγκλημάτων τα οποία δεν διαπράττονται απαραίτητα από οργανωμένες ομάδες π.χ. περίπτωση
δολοφόνου κατά συρροή, ο οποίος δραστηριοποιείται σε δύο ή περισσότερα κράτη μέλη.

Σημαντική τέλος εξέλιξη αποτελεί το γεγονός ότι η EUROPOL αποτελεί το κεντρικό σημείο αναφοράς για
θέματα παραχάραξης ευρώ.

Ειδικότερα η συμβολή της EUROPOL στις έρευνες των κρατών μελών συνίσταται σε:

Διευκόλυνση ανταλλαγής πληροφοριών, σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία του εκάστοτε κράτους, μεταξύ των
Αξιωματικών Συνδέσμων των κρατών μελών στην EUROPOL. Οι Αξιωματικοί Σύνδεσμοι αποσπώνται στην
EUROPOL από τα κράτη μέλη ως εκπρόσωποι των Εθνικών Αρχών Επιβολής του νόμου της χώρας τους. Ως
εκ τούτου, δεν υπάγονται στις εντολές της EUROPOL και του Διευθυντή αυτής, ενεργούν δε βάσει της εθνικής
τους νομοθεσίας.

Παροχή επιχειρησιακής ανάλυσης προς υποστήριξη των διεξαγόμενων από τα κράτη μέλη επιχειρήσεων.

Έκδοση στρατηγικών αναφορών (εκτίμηση απειλών) και εγκληματολογικών αναλύσεων βάσει των
πληροφοριών που παρέχονται από τα κράτη μέλη, τα τρίτα κράτη και τους Διεθνείς Οργανισμούς.

Παροχή εξειδικευμένης τεχνογνωσίας στις έρευνες και τις επιχειρήσεις που διεξάγονται εντός της Ε.Ε., υπό
την εποπτεία και νομική ευθύνη των κρατών μελών που αφορούν.
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III. Εθνικό Τμήμα SIRENE

Το 3ο Τμήμα της Διεύθυνσης Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας του Α.Ε.Α. αποτελεί την
Κεντρική Αρχή, που προβλέπεται από το άρθρο 92 παράγραφος 4 της Σύμβασης
Εφαρμογής της Συμφωνίας Schengen, που υπογράφηκε την 14 Ιουνίου 1985 και κυρώθηκε

με το Ν. 2514/1997. Κύρια αποστολή του Τμήματος είναι η ανταλλαγή συμπληρωματικών πληροφοριών,
σχετικών με τις υφιστάμενες στο Σύστημα Πληροφοριών Schengen (S.I.S.), καταχωρήσεις και η παροχή των
αναγκαίων κατευθύνσεων στις αρμόδιες Υπηρεσίες, για τη λήψη των ενδεδειγμένων μέτρων στις περιπτώσεις
θετικής αναζήτησης προσώπου ή αντικειμένου στο SIS.

Στο πλαίσιο της Συνθήκης Schengen και συγκεκριμένα των άρθρων 39 και 46, δίνεται η δυνατότητα στις
αρχές επιβολής του νόμου να ανταλλάσσουν μέσω του SIRENE πληροφορίες, με στόχο την πρόληψη και
καταπολέμηση εγκληματικών δραστηριοτήτων.

Μια από τις κυριότερες αποστολές του SIRENE είναι και η εφαρμογή της διαδικασίας του Ευρωπαϊκού
Εντάλματος Σύλληψης. Το Ευρωπαϊκό Ένταλμα Σύλληψης, το οποίο εφαρμόζεται από το σύνολο των Κρατών
Μελών της Ε.Ε, είναι απόφαση ή διάταξη δικαστικής αρχής Κράτους Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που
εκδίδεται με σκοπό τη σύλληψη και την μεταγωγή προσώπου, το οποίο ευρίσκεται στο έδαφος άλλου
Κράτους Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον το πρόσωπο αυτό ζητείται από τις αρμόδιες αρχές του
κράτους έκδοσης του εντάλματος, στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας προκειμένου, σε πρόσωπο στο οποίο
ήδη έχει αποδοθεί η αξιόποινη πράξη, να ασκηθεί ποινική δίωξη, ή να εκτελεστεί ποινή ή μέτρο ασφαλείας, τα
οποία στερούν την ελευθερία.

Επιπλέον σημαντικά εργαλεία στην καταπολέμηση της εμπορίας και διακίνησης ναρκωτικών ουσιών
αποτελούν τα άρθρα 40 και 41 της Συμφωνίας Schengen τα οποία προβλέπουν:

· το άρθρο 40, τη διασυνοριακή παρακολούθηση, δηλαδή τη δυνατότητα που παρέχεται σε εξουσιοδοτημένα
όργανα των αρχών επιβολής του νόμου, να συνεχίσουν την παρακολούθηση που είχε ξεκινήσει στην χώρα
τους, διασχίζοντας τα σύνορα ενός άλλου Κράτους Schengen, υπό πολύ αυστηρά καθορισμένες
προϋποθέσεις και με τη συναίνεση του εν λόγω Κράτους
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· το άρθρο 41, τη διασυνοριακή καταδίωξη, δηλαδή τη δυνατότητα που παρέχεται σε εξουσιοδοτημένα
όργανα των αρχών επιβολής του νόμου, να συνεχίσουν την καταδίωξη στο έδαφος ενός Κράτους Schengen,
με το οποίο το Κράτος τους έχει κοινά σύνορα, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις.

Μέχρι σήμερα στην Ελλάδα έχουν υποβληθεί δύο αιτήματα διασυνοριακής παρακολούθησης από άλλα
Κράτη, τα οποία κατόπιν σχετικής εντολής του κ. Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών ανέλαβε η ΔΑΑ/ΥΔΝ.

Όπως προκύπτει από τα ανωτέρω, το SIRENE αποτελεί έναν σημαντικό δίαυλο επικοινωνίας και ανταλλαγής
πληροφοριών με τα Κράτη Μέλη Schengen, συμβάλλοντας καθοριστικά στην αντιμετώπιση της διακίνησης
των ναρκωτικών ουσιών.

Το Εθνικό Γραφείο SIRENE στελεχώνεται από Υπαλλήλους της Ελληνικής Αστυνομίας, της Τελωνειακής
Υπηρεσίας και του Λιμενικού Σώματος (άρθρο 4 Π.Δ. 81/ΦΕΚ 74/Α 8-4-1998).

IV. Περιφερειακό κέντρο SELEC

Πρόκειται για την Πρωτοβουλία Νοτιοανατολικής Ευρώπης για την πάταξη του
διασυνοριακού οργανωμένου εγκλήματος (SELEC - South European Law Enforcement
Center) Κράτη Μέλη του SELEC είναι: Αλβανία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία,
Κροατία, Ελλάδα, Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, Ουγγαρία,

Ρουμανία, Μολδαβία, Σερβία, Τουρκία και Μαυροβούνιο4.

Επίσης το Κέντρο διατηρεί στενή συνεργασία με εκπροσώπους 22 χωρών και οργανισμών που κατέχουν την
ιδιότητα του παρατηρητή.

Το Περιφερειακό Κέντρο SELEC, με έδρα το Βουκουρέστι της Ρουμανίας, διευκολύνει την επικοινωνία και την
ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των αρχών επιβολής του νόμου που διενεργούν έρευνες.

4 Η Σλοβενία  με  ρηματική της  διακοίνωση την 21/11/2012, ανακοίνωσε την απόσυρσή της από τη Συνθήκη του SELEC.
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Ο ρόλος του Εθνικού Σημείου Επαφής, συνίσταται στο να λαμβάνει και να αποστέλλει τα αιτήματα αμοιβαίας
συνδρομής προς τις αρμόδιες υπηρεσίες κάθε χώρας.

Ο τύπος της πληροφορίας που μπορεί να ανταλλαχθεί μέσω του SELEC πρέπει να εκπληρώνει τους
ακόλουθους όρους:

Να σχετίζεται με έρευνα ευρισκόμενη σε εξέλιξη ή να αφορά έναρξη έρευνας σε κάποιο κράτος μέλος.

Θα πρέπει να αφορά ένα από τα παρακάτω πεδία εγκληματικών δραστηριοτήτων τα οποία και αποτελούν
στόχο των οχτώ εξειδικευμένων ομάδων δράσης για την καταπολέμηση του διασυνοριακού εγκλήματος:

· Εμπορία ανθρώπων - λαθρομετανάστευση.

· Διακίνηση εμπορία ναρκωτικών ουσιών.

· Λαθραία διακίνηση- εμπορία κλεμμένων οχημάτων.

· Οικονομικά εγκλήματα και εγκλήματα μέσω διαδικτύου.

· Λαθρεμπόριο αγαθών και τελωνειακές απάτες.

· Τρομοκρατία.

· Ασφάλεια εμπορευματοκιβωτίων.

· Περιβαλλοντικό έγκλημα.

Στην χώρα μας η σύμβαση SECI κυρώθηκε με τον Ν. 2865/2000 (ΦΕΚ 271/ Α/19-12-2000). Το Εθνικό Σημείο
S.E.C.I. ανήκει στην Διεύθυνση Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας / Τμήμα Διεθνών Οργανισμών -
INTERPOL.
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Με το Ν. 4054/2012 (ΦΕΚ 45Α 7-3-2012) κυρώθηκε η διεθνής σύμβαση για την ίδρυση του Κέντρου Επιβολής
του Νόμου στη Νοτιανατολική Ευρώπη- Southeast European Law Enforcement Center (SELEC).

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ:

Η Ελληνική Τελωνειακή Υπηρεσία συμμετείχε στις ακόλουθες Διεθνείς Ασκήσεις:

1) Διεθνής επιχείρηση με την κωδική ονομασία «Sky-Net»: Η επιχείρηση που πραγματοποιήθηκε με
πρωτοβουλία του Παγκόσμιου Οργανισμού Τελωνείων (Π.Ο.Τ.), σε συνεργασία με τις Τελωνειακές Αρχές της
Κίνας και το RILO Ασίας/ Ειρηνικού, έλαβε χώρα το Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο του 2012.

Στόχος της Άσκησης ο εντοπισμός φορτίων που αποστέλλονται είτε με απλό ταχυδρομείο είτε μέσω εταιρειών
ταχυμεταφοράς και τα οποία θα μπορούσαν δυνητικά να περιέχουν ναρκωτικά ή πρόδρομες ουσίες, καθώς
και η διεξαγωγή αυστηρότερων ελέγχων σε αυτά τα φορτία και η κατάσχεση ναρκωτικών στα κύρια σημεία
εισόδου των αεροδρομίων, στους χώρους εκτελωνισμού και στα σημεία διαλογής και μεταφόρτωσης των
ταχυδρομικών δεμάτων. Επίσης σκοπός της επιχείρησης ήταν η ενίσχυση της συνεργασίας των τελωνειακών
αρχών με τις λοιπές ελεγκτικές υπηρεσίες και η ανάλυση και αξιολόγηση των συλλεγόμενων πληροφοριών,
προκειμένου να επικαιροποιηθούν τα σχετικά προφίλ κινδύνου και τα ανάλογα κριτήρια στόχευσης.

Στην Άσκηση Sky-Net συμμετείχαν τα εξής ελληνικά Τελωνεία: 1) Τελωνείο Αερολιμένα Αθηνών «Ελ.
Βενιζέλος»,  2)  Ε΄ Τελωνείο Πειραιά,  3)  Τελωνείο Ρόδου,  4)  Α΄ Τελωνείο Θεσσαλονίκης,    5)  Ε΄ Τελωνείο
Αερολιμένα Θεσσαλονίκης «Μακεδονία».

2) Διεθνής επιχείρηση με την κωδική ονομασία «Westerlies»: Η επιχείρηση που πραγματοποιήθηκε με
πρωτοβουλία του Παγκόσμιου Οργανισμού Τελωνείων (Π.Ο.Τ.), σε συνεργασία με τις Τελωνειακές Αρχές της
Ιαπωνίας και το RILO Ασίας/ Ειρηνικού, έλαβε χώρα το τελευταίο τετράμηνο του 2012, με τη συμμετοχή των
χωρών της Αφρικής και της Ασίας, καθώς και των χωρών της Ευρώπης.

Σκοπός της επιχείρησης «WESTERLIES» ήταν η παρεμπόδιση της παράνομης διακίνησης μεθαμφεταμίνης
από επιβάτες αεροπλάνων, μέσω της εντατικοποίησης των τελωνειακών ελέγχων στα αεροδρόμια με τη
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χρήση του συνόλου της τεχνογνωσίας και των βέλτιστων πρακτικών, καθώς και η ενίσχυση της συνεργασίας
μεταξύ των υπηρεσιών των διαφόρων συμμετεχουσών χωρών .

Η επιχείρηση επικεντρώθηκε στην παράνομη διακίνηση μεθαμφεταμίνης από επιβάτες αεροπλάνων οι οποίοι
αναχωρούν από αεροδρόμια Αφρικανικών χωρών, μετεπιβιβάζονται σε Ευρωπαϊκά κράτη και/ή κράτη της
Μέσης Ανατολής και κατευθύνονται προς χώρες της Ανατολικής Ασίας.

Στην Άσκηση Westerlies συμμετείχαν τα εξής ελληνικά Τελωνεία: 1) Τελωνείο Αερολιμένα Αθηνών
«Ελ.Βενιζέλος», 2) Ε΄ Τελωνείο Αερολιμένα Θεσσαλονίκης «Μακεδονία».
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Κεφάλαιο Δ΄
Νέες απειλές

Δ.1. Νέες ψυχότροπες ουσίες 20125

Αυτή η χρονιά ήταν ιδιαίτερα δραστήρια για όσους ασχολούνται με τον εντοπισμό, την παρακολούθηση και
την ανταπόκριση στις νέες ψυχότροπες ουσίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Η πρωτοφανής αύξηση του
αριθμού, των ειδών και της διαθεσιμότητας των νέων ναρκωτικών κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών έχει
λάβει παγκόσμια σημασία. Οι λόγοι για την ανάπτυξη αυτής της αγοράς περιλαμβάνουν την αυξανόμενη
πολυπλοκότητα και αστάθεια της αγοράς ναρκωτικών με φόντο την παγκοσμιοποίηση και τη τεχνολογική
πρόοδο. Η ταχεία εμφάνιση των μη ελεγχόμενων εναλλακτικών ουσιών έναντι των ελεγχόμενων ναρκωτικών
υπογραμμίζει την ικανότητα της αγοράς να ανταποκριθεί στις αλλαγές στο νομικό καθεστώς των ψυχοτρόπων
ουσιών. Επιπλέον, σημαντική εξέλιξη υπήρξε η αυξανόμενη αλληλεπίδραση μεταξύ των αγορών των
παράνομων και των «νόμιμων» ψυχοτρόπων ουσιών, σύμφωνα με την οποία ορισμένες ουσίες έχουν νόμιμη
προέλευση και είτε πωλούνται απευθείας στην παράνομη αγορά είτε μετατρέπονται σε προϊόντα και
πωλούνται ως «legal highs»6 (νόμιμες ψυχότροπες). Είναι καλά τεκμηριωμένο ότι το οργανωμένο έγκλημα
εμπλέκεται σε ορισμένες από αυτές τις δραστηριότητες και συνεχίζει να εκμεταλλεύεται τις ευκαιρίες που
παρουσιάζονται από την αγορά για νέα ναρκωτικά.

Οι νέες ψυχότροπες ουσίες, ιδίως οι λεγόμενες «νόμιμες ψυχότροπες», συνέχισαν να αποτελούν υψηλή
προτεραιότητα της πολιτικής της ΕΕ και πολλών Κρατών Μελών. Αυτό αποδεικνύεται από την ανταπόκριση
σε εθνικό επίπεδο, συμπεριλαμβανομένης της αύξησης της ευαισθητοποίησης, τα νέα νομοθετικά μέτρα,
καθώς και την ένταξη των νέων ψυχότροπων ουσιών στις έρευνες που απευθύνονται στο γενικό πληθυσμό.
Όπως εξαγγέλθηκε στην ανακοίνωση «Προς μια ισχυρότερη ευρωπαϊκή απάντηση στα ναρκωτικά», η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή προετοιμάζει και θα προτείνει νέα νομοθεσία της ΕΕ σχετικά με τις νέες ψυχότροπες
ουσίες, λαμβάνοντας υπόψη τις ραγδαίες εξελίξεις σε αυτόν τον τομέα και τα επιστημονική στοιχεία σχετικά με

5 EMCDDA-Europol 2012 Annual Report
6

«Legal highs» είναι ένας γενικός όρος για διεθνώς ακανόνιστες ενώσεις ψυχοτρόπων ουσιών ή προϊόντων που τις περιέχουν,  που έχουν
σχεδιαστεί ειδικά για να μιμούνται τις επιδράσεις των γνωστών (καθιερωμένων) ναρκωτικών, με σκοπό την παράκαμψη των υφιστάμενων
ελέγχων. Ο όρος περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα συνθετικών και φυτικής προέλευσης ουσιών και προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των
«research  chemicals»,  «party  pills»,  «herbal  highs»,  κ.λπ.,  τα οποία συνήθως πωλούνται μέσω του Διαδικτύου ή σε smart/head
καταστήματα, διαφημίζονται με επιθετικές και εξελιγμένες στρατηγικές μάρκετινγκ και σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν σκόπιμα ψευδείς
ετικέτες με συστατικά που διαφέρουν από την πραγματική σύνθεση. Η αγορά «Legal highs» χαρακτηρίζεται από την ταχύτητα με την οποία
οι προμηθευτές παρακάμπτουν τους ελέγχους ναρκωτικών, προσφέροντας νέες εναλλακτικές λύσεις για απαγορευμένα προϊόντα.
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τους κινδύνους που ενέχουν αυτές οι ουσίες. Το EMCDDA συμμετείχε σε πολλές δραστηριότητες ανάπτυξης
το 2012, για την υποστήριξη των προσπαθειών στον τομέα αυτό.

Οι νέες ψυχότροπες ουσίες που κοινοποιήθηκαν το 2012

Κατά τη διάρκεια του 2012, συνολικά 73 νέες ψυχότροπες ουσίες κοινοποιήθηκαν επίσημα για πρώτη φορά
μέσω του συστήματος ανταλλαγής πληροφοριών EWS (Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης). Αυτό
καταδεικνύει ότι συνεχίζεται από έτος σε έτος η τάση της αύξησης που ξεκίνησε το 2008, γεγονός το οποίο
ενδεχομένως οφείλεται στην αυξημένη ικανότητα ανίχνευσης και τις συνεχής αναφορές των κρατών μελών
που απορρέουν από την ανησυχία σχετικά με τις ουσίες αυτές και την ανάγκη ανταλλαγής υψηλής ποιότητας
πληροφοριών από τους φορείς λήψης αποφάσεων.

Το EMCDDA έχει υποστηρίξει αυτές τις εξελίξεις, με αποτέλεσμα ολόκληρο το δίκτυο EWS να επωφελείται
από τα αποτελέσματα των εθνικών πρωτοβουλιών. Τα δεδομένα αυτά μπορούν στη συνέχεια να
χρησιμοποιηθούν από τους φορείς χάραξης πολιτικής, κυβερνητικές υπηρεσίες και τα συμβουλευτικά όργανα,
προκειμένου να ενημερώσουν τις Διωκτικές Αρχές.

Για να είναι δυνατή η παρακολούθηση, το EMCDDA κατηγοριοποιεί τις νέες ψυχότροπες ουσίες σύμφωνα με
τη χημική οικογένεια στην οποία ανήκουν, όπως στην περίπτωση των phenethylamines, tryptamines,
piperazines και cathinones. Τα συνθετικά κανναβινοειδή (συνθετικοί αγωνιστές υποδοχέων κανναβινοειδών),
επί του παρόντος κατηγοριοποιούνται με βάση τον τρόπο δράσης τους και όχι τη χημική οικογένεια στην
οποία ανήκουν. Οι υπόλοιπες ουσίες κατηγοριοποιούνται ως διάφορα «άλλα».

Το 2012, στον κατάλογο των νέων ουσιών κυριαρχούν 30 συνθετικά κανναβινοειδή και 19 διάφορα «άλλα».
Αυτά αντιπροσώπευαν τα δύο τρίτα του συνολικού αριθμού των ουσιών που αναφέρθηκαν το 2012.

Αναλυτικά οι νέες ψυχότροπες ουσίες που κυκλοφόρησαν στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) το
2012 είναι οι ακόλουθες:



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2012

71

Συνθετικά κανναβινοειδή (Synthetic cannabinoids)

Το 2012, 30 νέα συνθετικά κανναβινοειδή κοινοποιήθηκαν επισήμως στο EWS. Οι ουσίες αυτές αποτελούν
τη μεγαλύτερη ομάδα ενώσεων που παρακολουθούνται από το EWS, εκ των οποίων οι 74 έχουν κοινοποιηθεί
από το 2008. Ωστόσο, αυτή η ομάδα βασίζεται στον τρόπο δράσης και όχι στην χημική οικογένεια και,
συνεπώς, άμεσες συγκρίσεις όσον αφορά τους αριθμούς θα πρέπει να γίνονται με προσοχή.

Για ορισμένα από τα συνθετικά κανναβινοειδή που έχουν κοινοποιηθεί, υπάρχει επιστημονική βιβλιογραφία
σχετικά με τη χημεία τους, σχέσεις δομής-δραστηριότητας, δραστικότητα και αποτελέσματα. Αυτή η
βιβλιογραφία φαίνεται να αξιοποιείται από όσους εμπλέκονται στο εμπόριο των συνθετικών κανναβινοειδών,
γεγονός που οδηγεί στην εμφάνιση ενός αυξανόμενου αριθμού νέων ουσιών με δομές πυρήνα παρόμοιες με
τις ενώσεις που μελετήθηκαν, αλλά με μικρές χημικές τροποποιήσεις.

Αυτές μπορεί να είναι προσπάθειες για την παράκαμψη των νόμων ελέγχου των ναρκωτικών, ωστόσο, αυτές
οι νέες ουσίες μπορεί να παρουσιάζουν διαφορετικές χημικές και φαρμακολογικές ιδιότητες σε σύγκριση με
τα συνθετικά κανναβινοειδή που έχουν μελετηθεί. Μάλιστα, συχνά το 2012, νέα συνθετικά κανναβινοειδή
κοινοποιήθηκαν για τα οποία ελάχιστα στοιχεία μπορούν να βρεθούν στην επιστημονική βιβλιογραφία,
γεγονός που πιθανά δείχνει ένα βαθμό πειραματισμού εκ μέρους του παραγωγού. Ένα τέτοιο παράδειγμα
είναι το JWH-018 carboxylate, παράγωγο quinolinyl, το οποίο έχει προσφερθεί προς πώληση στο διαδίκτυο με
την ονομασία «PB-22». Η ουσία αυτή βασίζεται στο JWH-018, ένα καλά μελετημένο συνθετικό
κανναβινοειδές, που πήρε το όνομά του από τον John W. Huffman, τον ερευνητή ο οποίος πρώτος συνέθεσε
και χαρακτήρισε την ουσία. Στην περίπτωση του «ΡΒ-22», έχουν γίνει δύο τροποποιήσεις στο βασικό μόριο
για να παραχθεί μια ουσία με ιδιότητες που μπορεί κανείς μόνο να πιθανολογήσει. Η ουσία αυτή
κοινοποιήθηκε τον Δεκέμβριο από το φινλανδικό εθνικό σημείο επαφής, το οποίο έδωσε λεπτομέρειες σχετικά
με μια περίπτωση όπου 54 κιλά αναχαιτίστηκαν από τις τελωνειακές αρχές. Το πακέτο εστάλη από την Κίνα,
μια κοινή πηγή των ακατέργαστων νέων ψυχότροπων ουσιών, και κατευθυνόταν προς τη Ρωσία.

Οι ουσίες αυτές είναι οι παρακάτω:
1. HU-331 ((3S,4R)-3-hydroxy-2-p-mentha-(1,8)-dien-3-yl-5-pentyl-3,4-p-benzoquinone)
2. AM-679 ((2-iodophenyl)(1-pentyl-1H-indol-3-yl)methanone)
3. WIN 55212-2 ((R)-(+)-[2,3-dihydro-5-methyl-3-(4-morpholinylmethyl) pyrrolo[1,2,3-de]-1,4-benzoxazin-6-
yl]-1-napthalenylmethanone)
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4. UR-144 ((1-pentyl-1H-indol-3-yl)-(2,2,3,3-tetramethyl-cyclopropyl)methanone)
5. JWH-370 ([5-(2-methylphenyl)-1-pentyl-1H-pyrrol-3-yl]-1-naphthalenyl-methanone
6. 3-(p-Methoxybenzoyl)-N-methylindole
7. trans-Diastereomer of CP 47,497-C8 homologue
8. URB754 (6-methyl-2-[(4-methylphenyl)amino]-1-benzoxazin-4-one)
9. 5FUR-144 ((1-(5-fluoropentyl)-1H-indol-3-yl)(2,2,3,3-tetramethylcyclopropyl)methanone)
10. A-796,260 ([1- [2- (4- morpholinyl)ethyl]- 1H- indol- 3- yl](2, 2, 3, 3- tetramethylcyclopropyl)methanone)
11. APINACA (N-(1-adamantyl)-1-pentyl-1H-indazole-3-carboxamide)
12. UR-144 (-2H) ([1-(pent-4-en-1-yl)-1H-indol-3-yl](2,2,3,3-tetramethylcyclopropyl)methanone)
13. STS-135 (N-(1-adamantyl)-1-(5-fluoropentyl)-1H-indole-3-carboxamide)
14. APICA (N-(1-adamantyl)-1-pentyl-1H-indole-3-carboxamide)
15. JWH-018 carboxamide derivative (1-pentyl-N-(naphthalen-1-yl)-1H-indole-3-carboxamide)
16. MAM-2201 chloropentyl derivative ([1-(5-chloropentyl)-1H-indol-3-yl](4-methyl-1-
naphthalenyl)methanone)
17. JWH-122 pentenyl 2-methylindole derivative ((4-methylnaphthalen-1-yl)[2-methyl-1-(pent-4-en-1-yl)-1H-
indol-3-yl)]methanone)
18. JWH-122 pentenyl derivative ((4-methylnaphthalen-1-yl)(1-(pent-4-en-1-yl)-1H-indol-3-yl)methanone)
19. AM-694 methyl substituted for iodine (1-(5-fluoropentyl)-3-(2-methylbenzoyl)indole)
20. AM-694 ethyl substituted for iodine (1-(5-fluoropentyl)-3-(2-ethylbenzoyl)indole)
21. JWH-018 N-(5-chloropentyl) derivative ([1-(5-chloropentyl)-1H-indol-3-yl](naphthalen-1-yl)methanone)
22. JWH-018 N-(5-bromopentyl) derivative ([1-(5-bromopentyl)-1H-indol-3-yl](naphthalen-1-yl)methanone)
23. AM-1248 (1-[(N-methylpiperidin-2-yl)methyl]-3-(adamant-1-oyl)indole)
24. AKB-48F (N-(1-adamantyl)-1-(5-fluoropentyl)-1H-indazole-3-carboxamide)
25. AM-2201 indazolecarboxamide analogue (N-1-naphthalenyl-1-(5-fluoropentyl)-1H-indazole-3-
carboxamide
26. JWH-018 carboxylate analogue, quinolinyl derivative (quinolin-8-yl 1-pentyl-1H-indole-3-carboxylate)
27. AB-005 ([1-[(1-methyl-2-piperidinyl)methyl]-1H-indol-3-yl](2,2,3,3-tetramethylcyclopropyl)methanone)
28. AB-005 azepane isomer ((1-(1-methylazepan-2-yl)-1H-indol-3-yl)(2,2,3,3-
tetramethylcyclopropyl)methanone
29. 4-HTMPIPO (4-hydroxy-3,3,4-trimethyl-1-(1-pentyl-1H-indol-3-yl)pentan-1-one)
30. UR-144 N-(5-chloropentyl) analogue ((1-(5-chloropentyl)-1H-indol-3-yl)(2,2,3,3-
tetramethylcyclopropyl)methanone)
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Φαιναιθυλαμίνες (Phenethylamines)

Το 2012, 14 νέα υποκατάστατα φαιναιθυλαμινών κοινοποιήθηκαν επίσημα στο EWS. Αυτός ο αριθμός
είναι μεγαλύτερος από το διπλάσιο του αριθμού που ανιχνεύθηκε σε οποιοδήποτε προηγούμενο έτος και
αντιπροσωπεύει περίπου το ένα τρίτο του συνόλου των φαιναιθυλαμινών που ανιχνεύθηκαν από το 2005.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2012 κοινοποιήθηκαν έξι παράγωγα φαιναιθυλαμίνης που περιέχουν μια χημική
ομάδα που ονομάζεται «N-2-methoxybenzyl», η οποία συχνά συντομογραφείται στη χημεία ως «-NBOMe».
Μελέτες σχετικά με ορισμένες από αυτές τις ενώσεις έχουν δείξει ότι από την άποψη της συγγένειας
δέσμευσης αυτά τα παράγωγα είναι μια τάξη μεγέθους πιο ισχυρά από τις μητρικές ενώσεις φαιναιθυλαμίνης.
Το συμπέρασμα αυτό επιβεβαιώνεται από τις εκθέσεις των EWS που παραθέτουν λεπτομερώς την κατάσχεση
των «blotters» και των δοσολογικών μορφών κύβου ζάχαρης, τα οποία συνήθως χρησιμοποιούνται για τη
χορήγηση ναρκωτικών που είναι δραστικά και σε ποσότητες μικρογραμμαρίων (όπως το LSD).

Μέχρι το τέλος του 2012, δεν αναφέρθηκαν στο EWS ανεπιθύμητες ενέργειες που συνδέονται με τις
φαιναιθυλαμίνες. Ωστόσο, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης από τις ΗΠΑ και την Αυστραλία αναφέρουν ότι η
χρήση τους έχει συνδεθεί με μη θανατηφόρες δηλητηριάσεις και θανάτους. Το δίκτυο EWS είναι καλά
ενημερωμένο σχετικά με τους ενδεχόμενους κινδύνους από τις ουσίες «-NBOMe» και παραμένει σε
επαγρύπνηση υπό το φως αυτής της νέας τάσης. Στο πλαίσιο αυτό, έχουν γίνει στο EWS οι πρώτες αναφορές
των μη θανατηφόρων δηλητηριάσεων εντός της ΕΕ και έχει εκδοθεί από το EMCDDA μια δημόσια
προειδοποίηση για την υγεία.

Οι ουσίες αυτές είναι οι παρακάτω:

1. N-propylamphetamine (N-(1-phenylpropan-2-yl)propan-1-amine)
2. 2-Fluoroamphetamine (1-(2-fluorophenyl)propan-2-amine)
3. 2-FMA (2-fluoro-N-methyl-amphetamine)
4. 25D-NBOMe (2-(2,5-dimethoxy-4-methylphenyl)-N-(2-methoxybenzyl)ethanamine
5. 25I-NBOMe (4-iodo-2,5-dimethoxy-N-(2-methoxybenzyl)phenethylamine)
6. MDDM (3,4-methylenedioxy-N,N-dimethylamphetamine)
7. Hydroxyamphetamine (4-(2-aminopropyl)phenol)
8. 4-CA/4-chloroamphetamine (1-(4-chlorophenyl)propan-2-amine)
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9. 25B-NBOMe (2-(4-bromo-2,5-dimethoxyphenyl)-N-(2-methoxybenzyl)ethanamine)
10. 2C-G (1-(2,5-dimethoxy-3,4-dimethylphenyl)propan-2-amine)
11. 2C-N (2,5-dimethoxy-4-nitrophenethylamine)
12. 25E-NBOMe (2-(4-ethyl-2,5-dimethoxyphenyl)-N-[(2-methoxyphenyl)methyl]ethanamine
13. 25G-NBOMe (2-(2,5-dimethoxyphenyl-3,4-dimethyl)-N-[(2-methoxyphenyl)methyl]ethanamine
14. 25N-NBOMe (2-(2,5-dimethoxyphenyl-4-nitro)-N-[(2-methoxyphenyl)methyl]ethanamine

Τρυπταμίνες (Tryptamines)

Το 2012, τέσσερα (4) νέα παράγωγα τρυπταμίνης κοινοποιήθηκαν επίσημα στο EWS. Παρά το γεγονός
ότι αυτός είναι μικρός αριθμός, είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό που κοινοποιήθηκε μέσα στα τρία
προηγούμενα χρόνια.

Τρεις από τις νέες τρυπταμίνες εντοπίστηκαν σε σκόνες που κατασχέθηκαν από τις αρχές το 2011. Αυτό
δείχνει ότι υπάρχει συχνά μια χρονική υστέρηση μεταξύ του χρόνου που κατάσχονται ή συλλέγονται τα
δείγματα και του χρόνου που αποστέλλονται οι κοινοποιήσεις στο EMCDDA ή τη Europol.
Οι ουσίες αυτές είναι οι παρακάτω:

1. 4-AcO-DALT (4-acetoxy-N,N-diallyltryptamine)
2. 4-HO-DPT (4-hydroxy-N,N-dipropyltryptamine)
3. 5-MeO-MET (5-methoxy-N-ethyl-N-methyl-tryptamine)
4. 4-AcO-DPT (4-acetoxy-N,N-dipropyltryptamine)

Καθινόνες (Cathinones)
Το 2012, πέντε (5) νέα συνθετικά παράγωγα καθινόνης κοινοποιήθηκαν επίσημα στο EWS, ενώ
κοινοποιήθηκαν οκτώ το 2011 και δεκαπέντε το 2010.

Οι ουσίες αυτές είναι οι παρακάτω:
1. 3-Fluoro-isomethcathinone (1-(3-fluorophenyl)-1-(methylamino)-2-propanone)
2. 1-Phenyl-2-(piperidin-1-yl)butan-1-one
3. 2,4,5-Trimethylmethcathinone / 2,4,5-TMMC (2-methylamino-1-(2,4,5-trimethylphenyl)propan-1-one)
4. MPHP (1-(4-methylphenyl)-2-(pyrrolidin-1-yl)-hexan-1-one)
5. 3-Methylmethcathinone / 3-MMC (1-(3-methylphenyl)-2-(methylamino)propan-1-one)
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Πιπεραζίνες (Piperazines)

Το 2012, μια νέα πιπεραζίνη κοινοποιήθηκε επίσημα στο EWS. Η ουσία, 1-(3-methylbenzyl)piperazine,
είναι ένα παράγωγο του benzylpiperazine (ΒΖΡ) και ένα δομικό ισομερές της methylbenzylpiperazine (MBZP).
Η νέα ουσία που ανιχνεύθηκε σε δείγμα ούρων μαζί με το συνθετικό παράγωγο καθινόνης MDPV
(methylenedioxypyrovalerone), κοινοποιήθηκε για πρώτη φορά στο EMCDDA το 2008. Συγκεκριμένα, μόνο
δύο νέα παράγωγα πιπεραζίνης έχουν κοινοποιηθεί από το 2008.

Διάφορες «άλλες» ουσίες (Miscellaneous ‘others’ substances)

Το 2012, 19 νέες διάφορες «άλλες» ουσίες κοινοποιήθηκαν επίσημα στο EWS. Αυτή η διαφορετική ομάδα
περιέχει ουσίες που δεν ταιριάζουν με τις καθιερωμένες κατηγορίες του EMCDDA που περιγράφονται
παραπάνω.

Οι ουσίες αυτές είναι οι παρακάτω:
1. 1-Cyclohexyl-x-methoxybenzene
2. Thienoamphetamine (1-(thiophen-2-yl)propan-2-amine)
3. 5-APDB (5-(2-aminopropyl)-2,3-dihydrobenzofuran)
4. Phenibut (4-amino-3-phenyl-butyric acid)
5. 6-APDB (6-(2-aminopropyl)-2,3-dihydrobenzofuran)
6. ECX (1-ethynyl-1-cyclohexanol)
7. 4-Fluoroephedrine (1-(4-fluorophenyl)-2-(methylamino)propan-1-ol)
8. 3-MeO-PCP (1-[1-(3-methoxyphenyl)cyclohexyl]piperidine)
9. 5-IT (5-(2-aminopropyl)indole)
10. Zopiclone (6-(5-chloro-2-pyridyl)-6,7-dihydro-7-oxo-5H-pyrrolo[3,4-b]pyrazin-5-yl 4-methylpiperazine-1-
carboxylate)
11. AH-7921 (3,4-dichloro-N-[[1-(dimethylamino)cyclohexyl]methyl]benzamide)
12. Pyrazolam (8-bromo-1-methyl-6-phenyl-4H- [1,2,4]triazolo[4,3a][1,4]benzodiazepine)
13. 2-MeO-Ketamine (2-(2-methoxyphenyl)-2-(methylamino)cyclohexanone)
14. N-Ethylnorketamine (2-(2-chlorophenyl)-2-(ethylamino)cyclohexanone)
15. 5-APDI (1-(2,3-dihydro-1H-inden-5-yl)propan-2-amine)
16. (Iso)butyryl-F-fentanyl N-benzyl analogue (N-(1-benzylpiperidin-4-yl)-N-(x-fluorophenyl)-butanamide
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17. (Iso)butyryl fentanyl (2-methyl-N-phenyl-N-[1-(1-phenylpropan-2-yl)piperidin-4-yl]propanamide)
18. 4-Methylaminorex p-methyl derivative
19. 4-Methylphendimetrazine

Συμπεράσματα

Μέχρι περίπου πριν από μια δεκαετία, οι περισσότερες νέες ψυχότροπες ουσίες συνήθως επωλούντο
απευθείας στην παράνομη αγορά. Είχαν παραχθεί σε παράνομες εγκαταστάσεις παραγωγής και
ονομαζόντουσαν «ναρκωτικά σχεδιαστών» ή προέρχονταν από diverted φάρμακα. Σε κάποιο βαθμό, αυτό
εξακολουθεί να ισχύει, και η 4-MA είναι το πιο πρόσφατο παράδειγμα ενός νέου ναρκωτικού που παράγεται
σε παράνομες εγκαταστάσεις παραγωγής εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, η εμφάνιση των
«νόμιμων ψυχοτρόπων», αρχίζοντας με τη BZP και τη μεθυλόνη, ακολουθούμενες από τη μεφεδρόνη,
σηματοδότησε μια θεμελιώδη αλλαγή στις αγορές ναρκωτικών. Τώρα, πολλές νέες ψυχότροπες ουσίες
παράγονται σε μεγάλες ποσότητες στην Κίνα και την Ινδία και εισάγονται στην Ευρώπη, όπου μεταποιούνται,
συσκευάζονται και πωλούνται στην αυξανόμενη αγορά «νόμιμων ψυχοτρόπων». Οι εξελίξεις αυτές
τροφοδοτούνται από την παγκοσμιοποίηση και την τεχνολογική πρόοδο, οι οποίες έχουν επίσης δώσει τη
δυνατότητα να αναπτυχθεί μια πιο ανοιχτή αγορά. Αυτό περιλαμβάνει διαφήμιση και πώληση μέσω του
Διαδικτύου και ‘bricks and mortar’ head shops7. Επιπλέον, για τους προμηθευτές, το Διαδίκτυο διευκολύνει
την επικοινωνία, καθώς και την παροχή πρόσβασης στη γνώση, την εμπειρία και την υλικοτεχνική υποδομή.
Για τους χρήστες, το Διαδίκτυο έχει καταστήσει ευκολότερο το να μάθουν για «νόμιμα ψυχοτρόπα», να
μοιραστούν τις εμπειρίες τους από τη χρήση τους και να παρέχουν συμβουλές και υποστήριξη σε άλλους
χρήστες. Συνολικά, αυτές οι εξελίξεις έχουν παίξει σημαντικό ρόλο στη δραματική αύξηση στον αριθμό, το
είδος και τη διαθεσιμότητα των νέων ψυχότροπων ουσιών στην Ευρώπη. Το 2012, 73 νέες ουσίες
κοινοποιήθηκαν επίσημα για πρώτη φορά στην Ευρώπη, μέσω του EWS και περισσότερες από 280 ουσίες
παρακολουθούνται σήμερα από το EMCDDA.

Η παγκοσμιοποιημένη φύση του φαινομένου των νέων ναρκωτικών καθιστά ιδιαίτερα δύσκολο τον έλεγχο και
τη μείωση της προσφοράς. Οι διαφορές στη νομοθεσία των ναρκωτικών μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ και
τρίτων χωρών, όπως η Κίνα και η Ινδία, όπου κατασκευάζονται οι ουσίες, συνθέτουν το πρόβλημα. Οι
έμποροι λιανικής πώλησης εκμεταλλεύονταιτα κενά στον ισχύοντα έλεγχο και τα ρυθμιστικά μέτρα και

7 Καταστήματα που πωλούνται προϊόντα που περιέχουν ψυχοδραστικές ουσίες οι οποίες δεν διώκονται ποινικά καθώς και είδη
καπνιστού.



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2012

77

προσαρμόζονται γρήγορα στα νέα μέτρα. Ανεπαρκής ικανότητα διαλογής στις εμπορευματικές μεταφορές και
στα ταχυδρομικά δέματα καθιστά δύσκολο το να αποφευχθεί η είσοδος νέων ναρκωτικών στην ΕΕ. Η
αποκεντρωμένη και διεθνική φύση του Διαδικτύου σημαίνει ότι τα μέτρα επιβολής μπορεί να έχουν
περιορισμένη επίδραση λόγω της μεταφοράς των ηλεκτρονικών καταστημάτων σε χώρες εκτός της ΕΕ, όπου
τα νομικά και ρυθμιστικά συστήματα μπορεί να είναι ανεπαρκή για την αντιμετώπιση αυτού του φαινομένου.

Τώρα, περισσότερο από ποτέ, το EWS παρέχει προστιθέμενη αξία στα κράτη μέλη παίζοντας σημαντικό ρόλο
στη διασφάλιση της πρόσβασης στις πιο πρόσφατες πληροφορίες σχετικά με τις νέες ψυχότροπες ουσίες
που προέρχονται από όλη την Ευρώπη και από άλλα μέρη. Το δίκτυο EWS συνεχίζει να αυξάνεται, όπως και
η ποσότητα και η ποιότητα των πληροφοριών που συλλέγει. Το δίκτυο περιλαμβάνει πλέον όχι μόνο νέα
εργαστήρια εγκληματολογίας και τοξικολογίας, αλλά και μια σειρά από επαγγελματίες υγείας και επιβολής του
νόμου, καθώς και πολλούς ακαδημαϊκούς ερευνητές. Είναι σαφές ότι το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης
λειτουργεί αποδοτικά και αποτελεσματικά λόγω της δομής που υποστηρίζεται από τα εθνικά εστιακά σημεία
Reitox, την τεχνική εμπειρογνωμοσύνη που έχει δημιουργηθεί από τα μέλη του δικτύου, τις σαφείς οδηγίες για
τη λειτουργία και το συντονισμό που παρέχεται από το EMCDDA και τη Europol.

Επιπλέον, όπου είναι απαραίτητο, το σύστημα επιτρέπει την πρόοδο μέσα από την επιστημονική φάση της
αξιολόγησης των κινδύνων για τον έλεγχο των μέτρων σε όλη την ΕΕ. Το 2012, αυτό το ευαίσθητο σύστημα
ελέγχου παρείχε στο EMCDDA και στη Europol τα σήματα που απαιτούνται για να συνταχθούν κοινές
εκθέσεις για 4-ΜΑ και 5-IT. Μετά την αξιολόγηση των κινδύνων από τη διευρυμένη Επιστημονική Επιτροπή
του EMCDDA, και μετά από γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αποφάσισε να ελέγξει το 4-MA και το 5-IT σε ολόκληρη την Ένωση.

Βάσιμα επιστημονικά δεδομένα είναι απαραίτητα για το σύστημα που έχει συσταθεί με την Απόφαση του
Συμβουλίου. Για την καλύτερη αντιμετώπιση του νέου φαινομένου των ναρκωτικών, υπάρχουν ορισμένοι
βασικοί τομείς του EWS που πρέπει να ενισχυθούν. Αυτοί περιλαμβάνουν:

· την υποδομή του EWS για τη συλλογή και διαχείριση των δεδομένων, συμπεριλαμβανομένης της EDND
(που δεν είχε σχεδιαστεί για να χειριστεί την ποσότητα και το φάσμα των δεδομένων που προέρχεται από το
νέο φαινόμενο των ναρκωτικών)
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· την παροχή ενός μηχανισμού για την παραγωγή και τη διανομή αναλυτικών προτύπων αναφοράς σε όλη
την ΕΕ

· βελτίωση της ικανότητας για ερευνητική ανάλυση και εφαρμοσμένη έρευνα σε ευρωπαϊκό επίπεδο και

· επιδημιολογικές μελέτες, ιδιαίτερα στοχοθετημένες και γενικές έρευνες υπερίσχυσης του πληθυσμού.

Τέλος, οι πρόοδοι στους τομείς της φαρμακολογίας και τοξικολογίας επιτρέπουν τώρα την ταχύτερη εκτίμηση
των ιδιοτήτων των νέων ουσιών. Τα δεδομένα αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη βελτίωση των
γνώσεων και της κατανόησης αυτών των ουσιών, συμπεριλαμβανομένης και της διαδικασίας αξιολόγησης του
κινδύνου. Μια τέτοια αξιολόγηση μπορεί να περιλαμβάνει τη μελέτη των φαρμακολογικών και τοξικολογικών
ιδιοτήτων των νέων ψυχότροπων ουσιών (όπως receptor binding και ο τρόπος δράσης των μελετών), που θα
βοηθήσει την αξιολόγηση της πιθανής οξείας και χρόνιας τοξικότητας σε ανθρώπους. Αν και το EMCDDA έχει
εφαρμόσει τέτοιες τεχνικές σε ad hoc βάση κατά το παρελθόν, είναι σαφές ότι οι πληροφορίες αυτές θα
απαιτούνται σε τακτική και συστηματική βάση στο μέλλον.

Δ.2. ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

Με τον όρο πρόδρομες ουσίες παρασκευής ναρκωτικών εννοούμε ουσίες οι οποίες χρησιμοποιούνται συχνά
στην παράνομη παρασκευή ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών αλλά συγχρόνως έχουν πληθώρα νόμιμων
χρήσεων, κυρίως στην χημική βιομηχανία και στην φαρμακοβιομηχανία Για είκοσι τρεις από τις ουσίες αυτές
εφαρμόζεται ένα διεθνές σύστημα ελέγχου και παρακολούθησης του εμπορίου και της χρήσης τους, σύμφωνα
με το άρθρο 12 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης εμπορίας ναρκωτικών και
ψυχοτρόπων ουσιών που συνομολογήθηκε στην Βιέννη στις 19 Δεκεμβρίου 1988.

Σε επίπεδο Ε.Ε. είναι σε ισχύ, από τον Αύγουστο του 2005, τρεις κανονισμοί που ρυθμίζουν την
παρακολούθηση του εμπορίου των είκοσι τριών αυτών ουσιών καθώς και των φυσικών προϊόντων και των
μειγμάτων που περιέχουν τις ουσίες αυτές. Συγκεκριμένα: ο «Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Φεβρουαρίου 2004 περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών»
(L47/1/18-02-2004), ο οποίος περιέχει εναρμονισμένα μέτρα για τον ενδοκοινοτικό έλεγχο και την
παρακολούθηση των ουσιών αυτών, ο «Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου
2004 σχετικά με την θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του εμπορίου των προδρόμων ουσιών
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ναρκωτικών μεταξύ της Κοινότητας και τρίτων χωρών» (L 22/1/26-01-2005) καθώς και ο Κανονισμός (ΕΚ) αρ.
1277/2005 της Επιτροπής της 27ης Ιουλίου 2005 για τη θέσπιση κανόνων εφαρμογής των δύο ανωτέρω
κανονισμών αρ. 273/2004 και 111/2005 (L 202/7/27-07-2005).

Σε εθνικό επίπεδο είναι σε ισχύ η αρ. Ε.2589/960/Β0034/10-08-2005 (ΦΕΚ 1157/19-08-2005) ΚΥΑ. με την
οποία ρυθμίζονται διαδικασίες που εμπίπτουν στην εθνική αρμοδιότητα των κρατών μελών.

Κατά το έτος 2012 η Τελωνειακή Υπηρεσία παρακολούθησε τις εξελίξεις των εργασιών της Επιτροπής
Προδρόμων Ουσιών της Ε.Ε., και των προγραμμάτων Prism και Cohesion της Διεθνούς Επιτροπής Ελέγχου
Ναρκωτικών (INCB). Συμμετείχε στην διεθνή επιχείρηση, περιορισμένου χρονικού διαστήματος, με την
ονομασία «EPIG», η οποία επικεντρώθηκε στην παρακολούθηση αποστολών εφεδρίνης και ψευδοεφεδρίνης
συμπεριλαμβανομένων, στον βαθμό που ήταν εφικτό, των φαρμακευτικών παρασκευασμάτων που περιείχαν
τις ουσίες αυτές, όταν οι αποστολές είτε είχαν τελικό προορισμό είτε διέρχονταν τράνζιτ από χώρες της
Αφρικής. Στόχος της επιχείρησης ήταν να συλλεχθούν στρατηγικές πληροφορίες αναφορικά με το νόμιμο
εμπόριο και την εκτροπή εφεδρίνης, ψευδοεφεδρίνης και των φαρμακευτικών παρασκευασμάτων που
περιέχουν τις ουσίες αυτές, στις χώρες της Αφρικής.

Καθ΄όλη την διάρκεια του έτους συνεχίστηκαν οι έλεγχοι στις εταιρείες που εισάγουν, εξάγουν, διακινούν ή
χρησιμοποιούν πρόδρομες ουσίες και επιβλήθηκαν διοικητικά πρόστιμα όπου εντοπίστηκαν παραλείψεις
τήρησης των προβλεπομένων από τις διατάξεις υποχρεώσεων. Μέσω της χρήσης του συστήματος
“Γνωστοποίηση Πριν την Εξαγωγή” της Διεθνούς Επιτροπής Ελέγχου Ναρκωτικών σταμάτησαν δύο
αποστολές προδρόμων ουσιών ναρκωτικών. Συγκεκριμένα, η Τελωνειακή Υπηρεσία σταμάτησε μία αποστολή
1.800 κιλών θειικού οξέος προς την Βενεζουέλα καθώς οι αρμόδιες αρχές της χώρας ενημέρωσαν ότι ο
εισαγωγέας δεν ήταν αδειοδοτημένος να εισάγει χημικά και μία εισαγωγή 55.000 κιλών ακετόνης από την
Τουρκία καθώς η Ελληνική εταιρεία ενημέρωσε ότι δεν είχε πραγματοποιήσει την παραγγελία.
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Κεφάλαιο Ε΄
Συνεργαζόμενες Υπηρεσίες

Γενικό Χημείο του Κράτους ( Γ.Χ.Κ. )

Το Γενικό Χημείο του Κράτους ιδρύθηκε το 1929 (Ν. 4328) και αποτελεί Γενική Διεύθυνση του Υπουργείου
Οικονομικών. Με βάση τις οργανικές διατάξεις του ΓΧΚ (Π.Δ. 543/89, Π.Δ. 551/88) καθώς και την κείμενη
νομοθεσία (Ν. 2161/93 και Ν. 3528/07) όπως ισχύουν, έχει την αρμοδιότητα της επιστημονικής στήριξης των
αρμόδιων Αρχών σε θέματα ναρκωτικών και πρόδρομων ουσιών.

Το ΓΧΚ στηρίζει εργαστηριακά / τεχνικά όλες τις διωκτικές Αρχές, δηλ. την Ελληνική Αστυνομία, τις
Τελωνειακές Αρχές, το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή, το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος και
όλες τις συναρμόδιες Υπηρεσίες σε θέματα ναρκωτικών και πρόδρομων ουσιών. Για το λόγο αυτό είναι και η
μόνη Υπηρεσία που συγκεντρώνει όλες τις τεχνικές πληροφορίες τόσο σε επίπεδο χρήσης όσο και σε
επίπεδο εμπορίας ελεγχόμενων ουσιών και έχει σφαιρική εικόνα της παράνομης αγοράς.

Η επιστημονική στήριξη των Αρχών εφαρμογής της νομοθεσίας για τα ναρκωτικά στην περιφέρεια διενεργείται
από 40 περιφερειακές Χημικές Υπηρεσίες του ΓΧΚ που απαρτίζουν το Δίκτυο των εργαστηρίων ανάλυσης
ναρκωτικών του ΓΧΚ σε εθνικό επίπεδο. Ο κεντρικός συντονισμός γίνεται από το Τμήμα Ναρκωτικών της Γ΄
Χημικής Υπηρεσίας Αθηνών, που έχει επιπλέον και την εργαστηριακή υποστήριξη της περιοχής Αττικής αλλά
και όλης της επικράτειας σε εξειδικευμένες περιπτώσεις.  Η δικτύωση αυτή είναι απόλυτα αναγκαία για τη
διασφάλιση της αμεσότητας στην ανταπόκριση των αιτημάτων όλων των Διωκτικών Αρχών και των
συναρμόδιων Υπηρεσιών.

Σε εθνικό επίπεδο η τεχνική συνδρομή του ΓΧΚ για τα ναρκωτικά και τις πρόδρομες ουσίες είναι διττή και
περιλαμβάνει την παροχή εργαστηριακής (αναλυτικής) υποστήριξης και επιστημονικής εμπειρογνωμοσύνης :

Εκτελεί αναλύσεις σε ύποπτα δείγματα προβαίνοντας σε ταυτοποίηση και ποσοτικό προσδιορισμό με
απόλυτη εξειδίκευση και εργαστήρια με σύγχρονο εξοπλισμό υψηλής τεχνολογίας που ανταποκρίνεται στις
σύγχρονες αναλυτικές απαιτήσεις. Η γνωμάτευση του ΓΧΚ αποτελεί βασικό στοιχείο και απαραίτητη
προϋπόθεση για την προώθηση και ολοκλήρωση της διαδικασίας της δίωξης.
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Διενεργεί επεξεργασία και αξιολόγηση των αναλυτικών αποτελεσμάτων, επομένως έχει τη δυνατότητα
εξαγωγής συμπερασμάτων για το είδος και τη συχνότητα εμφάνισης νέων ουσιών, προσμείξεων και τάσεων,
για τις οποίες και ενημερώνει τα αρμόδια σημεία επαφής με την EUROPOL και το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο
στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Συστήματος Έγκαιρης Προειδοποίησης (EWS).

Συμμετέχει κατά λόγο αρμοδιότητας σε επιχειρησιακές ομάδες διερεύνησης και ελέγχου από κοινού με τις
διωκτικές Αρχές, παρέχει εμπειρογνωμοσύνη στις Δικαστικές Αρχές και έχει διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο
στην εξάρθρωση όλων των παράνομων εργαστηρίων παρασκευής ναρκωτικών στην Ελληνική επικράτεια.

Οργανώνει και συμμετέχει σε εκπαιδευτικά προγράμματα και εκπονεί ενημερωτικά εγχειρίδια που
απευθύνονται σε όλες τις Διωκτικές και συναρμόδιες Αρχές.

Έχει αρμοδιότητα για τον τεχνικό έλεγχο των πρόδρομων ουσιών. Το Γενικό Χημείο του Κράτους επομένως,
παρότι δεν αποτελεί προανακριτική Υπηρεσία, έχει ρόλο που αποτελεί αναπόσπαστο και αναντικατάστατο
μέρος της διωκτικής διαδικασίας.

Στο πλαίσιο της διεθνούς συνεργασίας, το Γενικό Χημείο του Κράτους συμμετέχει σε προγράμματα ελέγχου
ικανότητας εργαστηρίων του Ο.Η.Ε. και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα οποία και είναι το εθνικό σημείο
επαφής.

Είναι το εθνικό σημείο επαφής για θέματα ναρκωτικών με το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εργαστηρίων Ανάλυσης
Ναρκωτικών ( DWG-ENFSI).

Συμμετέχει μέσω των αναλυτών του ως εξειδικευμένων εθνικών εμπειρογνωμόνων και εκπαιδευτών, σε
όργανα , επιτροπές, ομάδες εργασίας και προγράμματα για τα ναρκωτικά και τις πρόδρομες ουσίες σε
Ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο (Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, PHARE, EUROPOL,
DEA, Ο.Η.Ε.) για τη διάχυση των γνώσεων και της εμπειρίας και την προώθηση των Εθνικών θέσεων.
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Εργαστήριο Ιατροδικαστικής Και Τοξικολογίας Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών

Το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας ιδρύθηκε σύμφωνα με το άρθρο 289 του Ν. 5343 της 23/23
Μαρτίου 1932 (ΦΕΚ Α’ 86), περί Οργανισμού του Πανεπιστημίου Αθηνών και ανήκει στον
Κλινικοεργαστηριακό Τομέα της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.
Εξυπηρετεί εκπαιδευτικές, ερευνητικές και διαγνωστικές ανάγκες, που αφορούν τα γνωστικά αντικείμενα της
Ιατροδικαστικής και της Τοξικολογίας.

Το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας είναι αρμόδιο, σύμφωνα με τον ιδρυτικό νόμο του
Πανεπιστημίου Αθηνών και τον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (Άρθρο 184), για τη διενέργεια τοξικολογικών
αναλύσεων σε βιολογικά υλικά και πειστήρια, στο πλαίσιο της ιατροδικαστικής διερεύνησης δικαστικών
υποθέσεων, κατόπιν παραγγελίας των αρμόδιων Ανακριτικών Αρχών.

Το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας διαθέτει μία άριστα οργανωμένη Μονάδα Τοξικολογίας με
ένα Ειδικό Εργαστήριο Ελέγχου Χρήσης Εξαρτησιογόνων ουσιών και οινοπνεύματος. Το άριστα οργανωμένο
εργαστήριο της Μονάδας Τοξικολογίας ασχολείται με την ανίχνευση εξαρτησιογόνων ουσιών σε βιολογικά
υλικά. Επίσης, το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας συμμετέχει επιτυχώς στα Proficiency Testing
Schemes για τα Ναρκωτικά που διενεργούνται από τα Ηνωμένα Έθνη (UNDCP) δύο φορές το χρόνο, στο
πλαίσιο του προγράμματος International Collaborative Exercises (ICE), καθώς και στο Proficiency Testing
Scheme “DRUID Round Robin Test DRT” της εταιρίας Arvecon GmbH Γερμανίας.

Η Μονάδα Τοξικολογίας είναι εξοπλισμένη με την πλέον σύγχρονη εργαστηριακή υποδομή ώστε σήμερα να
αποτελεί το μοναδικό διαπιστευμένο με το (ISO 17025/2005) Εργαστήριο για την ανίχνευση ναρκωτικών
ουσιών σε βιολογικά υλικά στην Ελλάδα. Τεχνικές προκαταρκτικού ελέγχου (ανοσοενζυμικές και
ανοσοχρωματογραφικές), χρωματογραφικές τεχνικές επιβεβαίωσης (GC, Head Space -GC, GC/MS, HPLC,
LC/MS), φασματοφωτομετρικές τεχνικές ορατού υπεριώδους (UV-Vis), καθώς και ατομικής απορρόφησης
(flame and graphite AAS), περιλαμβάνονται στην αναλυτική υποδομή του Εργαστηρίου.

Το επιστημονικό προσωπικό έχει δημοσιεύσει πλήθος επιστημονικών εργασιών σχετικών με την ανάλυση και
την τοξικολογία των ναρκωτικών. Επίσης, οργανώνει και συμμετέχει σε εκπαιδευτικά προγράμματα σχετικά με
τα ναρκωτικά, που απευθύνονται σε ιατρούς, φαρμακοποιούς, καθώς και σε στελέχη της Ελληνικής
Αστυνομίας.



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2012

83

Τα στελέχη του εργαστηρίου συμμετέχουν ως εθνικοί εμπειρογνώμονες και εκπαιδευτές σε όργανα,
επιτροπές, ομάδες εργασίας και προγράμματα για τα ναρκωτικά (Ο.ΚΑ.ΝΑ., Ε.Κ.ΤΕ.Π.Ν., EMCDDA,
Ευρωπαϊκές Επιτροπές).

Εθνικός Φορέας του E.M.C.D.D.A.

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (Ε.Κ.ΤΕ.Π.Ν.)

Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ)

 Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ), λειτουργεί στο πλαίσιο του
Ευρωπαϊκού Κέντρου Παρακολούθησης των Ναρκωτικών και της Τοξικομανίας (EMCDDA - Ευρωπαϊκό
Κέντρο). Αποτελεί ένα από τα 27 Εθνικά Κέντρα που λειτουργούν σε όλα τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (ΕΕ), καθώς και τη Νορβηγία, την Κροατία, την Τουρκία, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις
υποψήφιες προς ένταξη χώρες.

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο λειτουργεί από το 1994 και έχει ως έδρα του τη Λισσαβόνα. Ο ρόλος του Ευρωπαϊκού
Κέντρου είναι να παρέχει στην ΕΕ και τα κράτη-μέλη μια αντικειμενική συνολική εικόνα των προβλημάτων της
ΕΕ, που συνδέονται με τα ναρκωτικά και ένα κοινό πλαίσιο πληροφόρησης για την υποστήριξη της
συζήτησης σχετικά με όλες τις παραμέτρους του προβλήματος των ναρκωτικών. Για να επιτευχθεί αυτό, το
Ευρωπαϊκό Κέντρο βασίζεται στο δίκτυο των 30 Εθνικών Κέντρων για τη συγκέντρωση και ανάλυση
δεδομένων από διάφορες χώρες, βάσει κοινών προτύπων και εργαλείων συλλογής δεδομένων.

Η δημιουργία και λειτουργία του Εθνικού Κέντρου στην Ελλάδα ανατέθηκε στο Ερευνητικό Πανεπιστημιακό
Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ), από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας τον Νοέμβριο του 1993. Το
1998 το ΕΚΤΕΠΝ ανακηρύχθηκε Εθνικό Κέντρο αρμόδιο για τη συλλογή και επεξεργασία επίσημων
αντιπροσωπευτικών στοιχείων για την Ελλάδα (ΦΕΚ 291, 24-3-98). Το ΕΚΤΕΠΝ χρηματοδοτείται από την ΕΕ
και από τον Οργανισμό κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ).

Σκοπός του ΕΚΤΕΠΝ είναι η συλλογή, επεξεργασία και δημοσίευση ποιοτικά άριστων εθνικών στοιχείων για
όλες τις παραμέτρους που αφορούν τα ναρκωτικά, συγκρίσιμων με αυτά των υπολοίπων Εθνικών Κέντρων.
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Το ΕΚΤΕΠΝ παρουσιάζει τα στοιχεία που συγκεντρώνει στις Ετήσιες Εθνικές Εκθέσεις που αποστέλλει στο
Ευρωπαϊκό Κέντρο και στις Ετήσιες Εκθέσεις για την κατάσταση των ναρκωτικών στην Ελλάδα που εκδίδει.
Για τις ανάγκες του ΕΚΤΕΠΝ έχει δημιουργηθεί ένα εθνικό δίκτυο πηγών πληροφόρησης για τη συλλογή και
την ανταλλαγή πληροφοριών.

Αυτό αποτελείται από υπηρεσίες υπουργείων, κυβερνητικούς και μη κυβερνητικούς οργανισμούς και φορείς,
πανεπιστήμια, κτλ.

Σε εθνικό επίπεδο, οι στόχοι του ΕΚΤΕΠΝ είναι:

· Συλλογή, ανάλυση και επεξεργασία πληροφοριών για τα ναρκωτικά καθώς και των αναγκών και των
προτεραιοτήτων στον τομέα της ζήτησης, της μείωσης της ζήτησης και της μείωσης της προσφοράς

· Παροχή οδηγιών και υποστήριξης για τη βελτίωση της εγκυρότητας και της συγκρισιμότητας των
υπαρχόντων δεικτών

· Παροχή οδηγιών και υποστήριξης για τη δημιουργία και ανάπτυξη νέων δεικτών για τη μελέτη του
φαινομένου των ναρκωτικών

· Παροχή πληροφοριών στους ενδιαφερόμενους οργανισμούς και υπηρεσίες, καθώς και σε επαγγελματίες
σε εθνικό επίπεδο

· Η συστηματική τροφοδότηση του δικτύου με εκδόσεις

· Η εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας

· Η προώθηση της επιστημονικής αξιολόγησης

· Η ανάπτυξη του κατάλληλου ανθρώπινου δυναμικού και της τεχνογνωσίας για την εκπλήρωση των
παραπάνω στόχων.
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Σε ευρωπαϊκό επίπεδο το ΕΚΤΕΠΝ συνεργάζεται με τα άλλα Εθνικά Κέντρα του δικτύου REITOX και με
το Ευρωπαϊκό Κέντρο ώστε να επιτυγχάνεται:

· Η ανταλλαγή αξιόπιστων και συγκρίσιμων στοιχείων για τα ναρκωτικά σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

· Η ενεργητική συμμετοχή του ΕΚΤΕΠΝ στην προαγωγή και προώθηση της μεθοδολογίας.

· Η ανταπόκρισή του στις υποχρεώσεις του ως εθνικού κέντρου αναφοράς, που απορρέουν από τον
κανονισμό λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Κέντρου.

· Η λειτουργία του ως συνδετικού κρίκου μεταξύ του Ευρωπαϊκού Κέντρου, των εθνικών πηγών
πληροφόρησης και της χαρασσόμενης πολιτικής για τη διάχυση της πληροφορίας.

Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης (ΣΕΠ)

Στο πλαίσιο της Από Κοινού Δράσης (Ιούνιος 1997) και της Νέας Απόφασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
(Μάιος 2005), για την ανταλλαγή πληροφοριών, την εκτίμηση κινδύνων και την εφαρμογή μέτρων για τον
έλεγχο νέων ψυχοδραστικών ουσιών, το Συμβούλιο έχει αναπτύξει ένα μηχανισμό έγκαιρης ανταλλαγής
πληροφοριών για νέες ουσίες μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ. Το ΕΚΤΕΠΝ ανταποκρινόμενο στο αίτημα
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, έχει δημιουργήσει το Εθνικό Δίκτυο του Συστήματος Έγκαιρης Προειδοποίησης
μέσω του οποίου συγκεντρώνει τα σχετικά στοιχεία

Τομέας Πληροφόρησης για τα Οινοπνευματώδη

Ο Τομέας Πληροφόρησης για τα Οινοπνευματώδη σκοπό έχει τη διαχρονική παρακολούθηση και καταγραφή
των παραμέτρων που σχετίζονται με τη χρήση και την κατάχρηση οινοπνευματωδών στην Ελλάδα. Στην
παρούσα φάση το ΕΚΤΕΠΝ συλλέγει και παρουσιάζει στοιχεία σχετικά με:

· Τις παρεμβάσεις των φορέων πρόληψης που έχουν ως κύριο στόχο τους ειδικότερα την πρόληψη της
χρήσης αλκοόλ.
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· Τις παρεχόμενες υπηρεσίες και άλλα στοιχεία τα οποία αφορούν τις εξειδικευμένες θεραπευτικές
παρεμβάσεις που απευθύνονται σε άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα με τη χρήση οινοπνευματωδών.

· Τον αριθμό και τα κοινωνικό-δημογραφικά στοιχεία των ατόμων που προσεγγίζουν τις εξειδικευμένες
θεραπευτικές δομές προκειμένου να ζητήσουν θεραπεία.

· Το νομικό πλαίσιο που καλύπτει την διάθεση και κατανάλωση οινοπνευματωδών στην Ελλάδα.

· Τους ελέγχους που διενεργεί η Διεύθυνση Αλκοόλης, Αλκοολούχων ποτών, Οίνου και Ζύθου του Γενικού
Χημείου του Κράτους.

· Τα στοιχεία της Διεύθυνσης Τροχαίας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας τα οποία αφορούν α) την
οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ και β) τη συνέργεια της χρήσης οινοπνευματωδών στα τροχαία ατυχήματα.

· Τις έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί ή πραγματοποιούνται ή βρίσκονται στο στάδιο του σχεδιασμού
και αφορούν τα οινοπνευματώδη στην Ελλάδα.

· Τις δημοσιευμένες επιστημονικές εργασίες Ελλήνων συγγραφέων για το αλκοόλ.

· Την επικράτηση της χρήσης στο γενικό και το μαθητικό πληθυσμό και τα πρότυπα κατανάλωσης έτσι
όπως εξελίσσονται διαχρονικά αλλά και σε σύγκριση με τις υπόλοιπες χώρες. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της
ανάλυσης των στοιχείων που προκύπτουν από τις επιδημιολογικές έρευνες που διεξάγει το ΕΚΤΕΠΝ/ΕΠΙΨΥ
σχετικά με τη χρήση νόμιμων και παράνομων ουσιών στην Ελλάδα.

Ο μακροπρόθεσμος στόχος του ΕΚΤΕΠΝ είναι η επιδημιολογική παρακολούθηση κάθε πλευράς του
φαινομένου της χρήσης και κατάχρησης οινοπνευματωδών, όπως η εκτίμηση του αριθμού των εξαρτημένων
από οινοπνευματώδη ατόμων στην Ελλάδα, οι επιπτώσεις στη σωματική και ψυχική υγεία και οι θάνατοι που
συνδέονται με τη χρήση οινοπνευματωδών. Με αυτό τον τρόπο θα καταστεί δυνατή η εκτίμηση της διάστασης
του φαινομένου και η εξέλιξή του διαχρονικά.
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Διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η συμμετοχή του ΕΚΤΕΠΝ στη διεύρυνση της ΕΕ χρονολογείται από το 2001. Στο διάστημα αυτό, το
επιστημονικό προσωπικό του ΕΚΤΕΠΝ συμμετείχε στην εκπαίδευση των Εθνικών Κέντρων των τότε
υποψηφίων χωρών, κατόπιν πρόσκλησης του Ευρωπαϊκού Κέντρου. Το ΕΚΤΕΠΝ έχει πραγματοποιήσει δύο
προγράμματα αδελφοποίησης στην Κύπρο και την Τουρκία. Τα προγράμματα αυτά χρηματοδοτούνται από
την ΕΕ και στοχεύουν στην παροχή τεχνογνωσίας από τα κράτη-μέλη της ΕΕ προς τις υποψήφιες χώρες,
πάνω σε συγκεκριμένα θέματα. Στους δύο δίδυμους εταίρους, το ΕΚΤΕΠΝ, ανέλαβε να βοηθήσει στη
δημιουργία των Εθνικών τους Κέντρων για την παρακολούθηση των ναρκωτικών.

Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με τις δραστηριότητες του ΕΚΤΕΠΝ, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα
www.ektepn.gr.
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ΠΗΓΕΣ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Εκθέσεις-στοιχεία για τα ναρκωτικά από :

· Υπουργείο Δημόσιας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας / Διεύθυνση
Δημόσιας / Ασφάλειας/ Τμήμα Ναρκωτικών και Παραβατικότητας Ανηλίκων

· Υπουργείο Οικονομικών / Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων / 33η Διεύθυνση Ελέγχου Τελωνείων &
Ε.Φ.Κ.

· Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου / Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή / Διεύθυνση Δίωξης
Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου / Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών.

· Υπουργείο Οικονομικών/Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος / Κεντρική Υπηρεσία/ Τμήμα Δίωξης
Ναρκωτικών & Όπλων

· Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής / 1ο Τμήμα

· EMCDDA-Europol 2012 Annual Report

Οι τιμές που αναφέρονται σε όλους τους στατιστικούς πίνακες έχουν εξαχθεί από την ανάλυση των
σηματικών αναφορών που έχουν περιέλθει σε γνώση του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.

Την παρούσα Ετήσια Έκθεση για τα Ναρκωτικά εκπόνησαν και επιμελήθηκαν τα στελέχη των Διωκτικών
Αρχών που υπηρετούν στην Ειδική Μικτή Γραμματεία του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.

- Επιτρέπεται η αναπαραγωγή με αναφορά της πηγής.

- Η παρούσα έκθεση μπορεί να αναζητηθεί και από το διαδίκτυο στις ιστοσελίδες των διωκτικών Αρχών.
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